

سوشلزم

انسان

فریڈرک اینگلس

مترجمہ

سیط حسن

قومی دارالاشاعت بمبئی نمبر ۴

قیمت ۶۰

حقوق محفوظ

فریڈرک انگیس کے حالاتِ زندگی

۵

دیباچہ از انگیس

۱۷

تعمیر از انگیس

۲۳

پہلا باب

۵۵

دوسرا باب

۷۵

تیسرا باب

۸۸

فریڈرک انگیلس

سوشلزم کا بانی، مزدور تحریک کا رہنما، کارل مارکس کا رفیق کار اور عزیز ترین دوست
— فریڈرک انگیلس — ۲۸ نومبر ۱۸۲۰ء کو جرمنی کے ایک کھاتے پیتے گھرانے
میں پیدا ہوا۔ اُس کا باپ شہر بامین (علاقہ رھائن) کا ایک ممتاز سرمایہ دار تھا۔ یہ جگہ اُن دنوں
جرمنی کے سب سے زیادہ صنعتی علاقوں میں شمار ہوتی تھی۔ فریڈرک انگیلس نے سرمایہ داری کی
اسی نظام میں آنکھیں کھولیں — بڑے بڑے کارخانے جن میں مزدوروں سے روزانہ سولہ گھنٹے
کام لیجاتا تھا اور کارخانوں کے ارد گرد تنگ اور تاریک بستیاں جن میں ہزاروں مزدور چڑھتے
اور چھو بندر کی طرح زندگی بسر کرتے تھے۔ انگیلس نے سرمایہ داری نظام کو شانے اور اس
کی جگہ سوشلسٹ نظام قائم کرنے کے لئے ساری عمر جو جہد و جہد کی اس کی داغ بیل بہت
ملن ہے کہ بامین کے اسی انسانیت سوز باہوں میں پڑی ہو۔

انگیلس کی ابتدائی تعلیم بامین کے مدرسے میں ہوئی۔ باپ چاہتا تھا کہ بیٹا وکیل بنے
لیکن انگیلس کو اُن دنوں وکالت کے بجائے شاعری کی دُھن لگی تھی مگر کارل مارکس کی
طرح انگیلس نے بھی جلد ہی یہ محسوس کر لیا کہ وہ اس میدان کا مرد نہیں ہے۔ شاعری ترک
کرنے کے بعد اُس نے جرمن ادب اور فلسفے کا مطالعہ شروع کیا لیکن باپ کو بیٹے کے یہ

مشاغل پسند نہ آئے اور اُس نے اینگلس کو کارخانے داری کا تجربہ حاصل کرنے کے لئے برلین بھیج دیا۔ یہاں اُسے باپ کے حکم کے مطابق ایک پادری کے گھر میں رہنا پڑا۔ ایک دن اُسے پادری کے کتب خانے میں ڈیوڈ اسٹراس کی "حیات مسیح" مل گئی جس میں اسٹراس نے انجیل کے متضاد واقعات پر روشنی ڈالی تھی۔ اس کتاب نے اینگلس کو نہ صرف کلیسا سے بد دل کر دیا بلکہ فلسفے (بالخصوص ہیگل کے فلسفے) کے مطالعے کا شوق بھی بڑھا دیا۔ وہ اپنے دوست کو ایک خط میں لکھتا ہے "میں ہیگل کا معتقد ہونے ہی والا ہوں۔ ایسا ہو گا یا نہیں، یہ تو میں یقین سے نہیں کہہ سکتا البتہ اسٹراس نے مجھے ہیگل کی تعلیم سے آشنا کر دیا ہے اور مجھے یہ تعلیم کافی معقول معلوم ہوتی ہے۔ ہیگل کا فلسفہ تاریخ تو میری خواہش کے عین مطابق ہے؟"

اکتوبر ۱۸۴۰ء میں اینگلس کو فوجی تعلیم کے لئے برلن جانا پڑا۔ یہاں ہیگل کے مقلدین کی ایک انجمن تھی جس کا نام "ڈاکٹروں کا کلب" تھا۔ اینگلس بھی اس انجمن میں شریک ہو گیا۔ یہ انجمن دراصل اُن سب لوگوں کا مرکزِ نقل تھی جو جرمنی کی مطلق العنان شہنشاہیت کے خلاف تھے اور ایک بہتر سوسائٹی قائم کرنے کا خواب دیکھا کرتے تھے۔ یہ لوگ ہیگل کے فلسفے سے کسب فیض کرتے تھے جس کا دعویٰ تھا کہ کائنات میں تغیر اور ارتقاء کا عمل برابر جاری ہے اور حق و باطل، انصاف اور ظلم کی ابدی جنگ میں بالآخر فتح حق و انصاف کی ہوگی۔ اسی بنا پر ہیگل کے یہ مقلدین یہ دعویٰ کرتے تھے کہ شاہ فریڈرک ولیم کی شہنشاہیت اور سرمایہ دارانہ نظام کے خلاف جدوجہد کرنا عین حق پسندی اور مشارِ قدرت کی تمہیل کرنا ہے۔ اس انقلابی طریقہ کار کے باوجود ہیگل کی تعلیم مادی نہیں بلکہ تصوری تھی۔ ہیگل کہتا تھا کہ خیال، تصور یا دماغ مقدم ہے اور کائنات، انسان اور سماجی تعلقات اسی ابدی تصور کے پرتو

ہیں۔ جیسے جیسے یہ تصور بدلتا اور ترقی کرتا ہے اس کے پر تو بھی بدلتے اور ترقی کرتے
 ہیں۔ اینگلس اور مارکس کا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے ہیگل کی اس انقلابی تعلیم کو جو "سفر
 کے بل کھڑی تھی" الٹ دیا اور ثابت کر دیا کہ کائنات یعنی مادہ مخدوم ہے جس نے ترقی
 کر کے انسان کی شکل اختیار کی اور پھر وہ تصور، ہر وہ خیال جو انسان کے دماغ میں پیدا ہوتا
 ہے خود ایک مادی فعل کا نتیجہ ہے۔ خیال یا تصور کے لئے دماغ کی ضرورت ہوتی ہے جو
 مادے کے ارتقار کے ایک خاص دور میں پیدا ہوا۔ لیکن مارکس اور اینگلس کا یہ نظریہ جس
 مادی جدولیت کہتے ہیں بہت بعد میں مرتب ہوا جس وقت کا ہم ذکر کر رہے ہیں اس وقت
 تو یہ دونوں ہیگل کے پیرو تھے۔

ارجو لائی سلسلہ ۱۸۷۷ء کو اس جماعت کے ایک متاثر کن روج نے ڈریسڈن سے
 ایک اخبار نکالا جس کا مقصد سوشلزم کی تبلیغ کرنا تھا۔ اب اینگلس کو موقع ملا کہ وہ اپنے
 سوشلسٹ خیالات کو آزادی سے پیش کر سکے چنانچہ اس نے اس اخبار میں لکھنا شروع
 کیا لیکن "فریڈرک آس ولڈ" کے فرضی نام سے تاکہ گھبرالوں کو یہ نہ معلوم ہو کہ اینگلس
 سوشلسٹ ہو گیا ہے۔ اینگلس کی صحافتی زندگی شہر بریمین ہی میں شروع ہو چکی تھی جہاں
 وہ اخبار "ٹیلی گراف" میں بھی اسی فرضی نام سے لکھا کرتا تھا۔

ستمبر ۱۸۷۷ء میں اینگلس کی فوجی تعلیم ختم ہو گئی اور وہ مکان واپس آیا لیکن پولیس کے
 ذریعے باپ کو بیٹے کی سیاسی زندگی کی خبر مل چکی تھی چنانچہ اس خیال سے کہ مبادا جرمنی کی انقلابی
 فضا میں اینگلس کے خیالات اور بگڑ جائیں اسے نومبر ۱۸۷۷ء میں ہانچٹر نے بھیج دیا گیا جہاں
 اینگلس کے باپ کا سوتی کارخانہ تھا۔ اینگلس کو لون کی راہ سے انگلستان روانہ ہوا۔ کو لون
 میں وہ پہلی بار کارل مارکس سے ملا جو ان دنوں اخبار "ریٹونگ" کا ایڈیٹر تھا لیکن یہ

ملاقات بڑی رواداری میں ہوئی پھر بھی اینگلز نے وعدہ کیا کہ وہ مارکس کے اخبار میں برابر لکھا
کرے گا چنانچہ انگلستان پہنچ کر اس نے اپنے مضامین کی پہلی قسط - ۳ نومبر کو بھیج دی۔ یہ
مضمون انگلستان کی چارٹسٹ تحریک کے بارے میں تھا۔

اینگلز ۲۱ مہینے انگلستان میں رہا۔ اینگلز کے لئے انگلستان کا یہ قیام وہی حیثیت
رکھتا ہے جو مارکس کے لئے پیرس کا قیام۔ دونوں جرمن فلسفے کے طالب علم تھے اور آگے چل
کر دونوں اسی نتیجے پر پہنچے کہ سرمایہ داری کی جگہ کمیونزم کا ہونا لازمی ہے جس میں انسان انسان
کا غلام نہ ہوگا اور نہ کوئی کسی دوسرے کی محنت کا پھل کھائے گا۔ دونوں نے بتایا کہ سرمایہ داری
کو مٹانے اور کمیونسٹ سوسائٹی قائم کرنے کا تاریخی فرض مزدور طبقہ انجام دے گا جو اپنی اس
انقلابی جدوجہد میں دوسرے تمام مظلوم اور جفاکش لوگوں کی رہنمائی کرے گا۔ لیکن اس بات کا
شعور کارل مارکس کو انقلاب فرانس کے ذریعے ہوا اور اینگلز کو برطانوی سرمایہ داری کے مطالعے
کے ذریعے۔ اینگلز کو مزدور طبقے کا تجربہ اس سے پہلے برلین میں بھی ہو چکا تھا چنانچہ اس نے
وہاں کے مزدوروں کے حالات اخبار ٹیلی گران میں چھپوائے تھے لیکن اس وقت تک خاکہ
بہت دُختہ لاکھا اور مزدوروں کے حالات کا گہرا مطالعہ کرنے کا پورا موقع نہ ملا تھا۔ انجسٹر
میں نسبتاً زیادہ آزادی تھی چنانچہ اس نے کارخانے کے دفتر میں کئی بارنے کے بجائے مزدوروں
سے ربط ضبط بڑھایا، ان کی بستیوں میں چکر لگایا، ان کی رہتا اپنی آنکھوں سے دیکھی اور اس
وقت تک مزدوروں کے بارے میں جتنی سرکاری رپورٹیں چھپ چکی تھیں سب پڑھ ڈالیں۔ اس
تجربے اور مطالعے کا نتیجہ ان مضامین کی شکل میں ظاہر ہوا جو اینگلز نے جرمن اخبار میں لکھے۔
ان مضامین میں انگلستان کے سرمایہ داری نظام کی خرابیوں کا خاکہ کھینچا۔ سرمایہ داروں کی ذاتی
ملکیت اور مزدوروں کی اجتماعی پیداوار کا تضاد، مقابلہ اور مسابقت کی وجہ سے پیداوار میں نریج،

معاشی بحران، اجرت کا قانون غرض انگلش نے برطانوی سرمایہ داری کے تمام پہلوؤں پر
تفیدی نظر ڈالی۔

انگلش کی سب سے پہلی تصنیف "انگلستان کے مزدوروں کے حالات" ہے۔
اس کتاب کے بارے میں لینن لکھتا ہے کہ "مزدور طبقے کی پیمائشی اتنی سچی تصویر ہے تو اس سے
پہلے کسی نے کھینچی تھی اور اس کے بعد "مانا" کہ انگلش سے پہلے بہتوں نے انگلستان کے
مزدور طبقے کی تکلیفوں پر آنسو بہائے تھے اور مزدوروں کو ان تکلیفوں سے نجات دہانے کی
خواہش بھی ظاہر کی تھی لیکن انگلش ہی وہ پہلا سوشلسٹ تھا جس نے مزدور طبقے کی تکلیفوں
اور مصیبتوں پر روشنی ڈالتے ہوئے یہ بتایا کہ یہ طبقہ جن شرمناک حالات میں زندگی گزار رہا ہے وہ
خود اسے بخیر کر رہے ہیں کہ وہ اپنی آزادی اور نجات کے لئے جدوجہد کر رہے۔ انگلش نے یہ
بھی بتایا کہ سرمایہ دار طبقہ مزدور طبقہ پر ترس کھا کر اس کا منہ مورتوں سے نہیں بھرے گا بلکہ مزدور
طبقہ خود اپنی جماعتی کوشش کے بل پر آزاد ہو گا۔ مزدور طبقے کی سیاسی تحریک مزدوروں میں
یہ شور پیدا کرے گی کہ سوشلزم کے سوانجات کا کوئی اور راستہ نہیں۔

پانچ سو میں رہ کر انگلش نے ٹیپوٹر کی مزدور تحریک میں بھی حصہ لیا اور مشہور
سوشلسٹ لیڈر رابرٹ اڈوین سے ربط ضبط پیدا کیا اور سوشلسٹ اخباروں بالخصوص رابرٹ
اڈوین کے اخبار میں متعدد مضامین بھی لکھے۔

اگست ۱۸۸۵ء میں انگلش جرمنی جاتے ہوئے پیرس آیا اور مارکس سے ملا اور دونوں
انقلابی مفکر جو طبقاتی جدوجہد تاریخ کے اسی نظریے اور مزدور طبقے کے تاریخی فرائن کے بارے
میں ایک ہی نتیجے پر پہنچ چکے تھے ان دنوں تک تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ یہیں مارکس اور
انگلش کی دوستی کی بنیاد پڑی۔ اسی دوستی جو مرتے دم تک قائم رہی اور جس کی مثال دنیا

شکل ہی سے پیش کر سکتی ہے۔ پیرس سے اینگلز اپنے وطن بارمن گیا لیکن ٹرک کے حالات اتنے ناسازگار تھے کہ وہ زیادہ دن تک وہاں نہ رہ سکا اور اس کے پاس برسلا چلا آیا۔ ۱۸۳۱ء اور ۱۸۳۲ء کے درمیان اینگلز کا زیادہ وقت امریکہ کے ساتھ برسلا اور پیرس میں گزرا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب مزدوروں کی تحریک دھیرے دھیرے ندر پکڑ رہی تھی اور جرمنی اور فرانس اور برطانیہ میں سوشلزم کا چرچا بڑھ رہا تھا۔ اسی کے ساتھ ان لال کھیلکڑوں کی تعداد بھی بڑھ رہی تھی جن کے خیالی منصوبوں سے سوشلزم کا نقصان پہنچنے کا اندیشہ تھا۔ ذاتی ملک، پودھان، گروں، غرض و جنوں شیخ چلی تھے جو دنیا کی حالت سدھارنے کا بیڑا اٹھاتے ہوئے تھے لیکن زندگی کی حقیقتوں سے بے خبر ہو کر اینگلز نے بتایا کہ سوشلزم کی نادر ذاتی خواہشات اور جذبات کے بل پر پار نہیں لگائی جاسکتی بلکہ اس کے لئے ضروری ہے کہ سرمایہ دارانہ نظام کی جانچ کی جائے اور معلوم کیا جائے کہ وہ کون سی قوت ہے، وہ کون سا طبقہ ہے جو سرمایہ داری کو ڈھاکر سوشلزم کی عمارت کھڑی کر سکتا ہے۔

انہیں دنوں پیرس میں ایک خفیہ انجمن جرمن کیونسٹ لیگ کے نام سے قائم ہوئی جسے انجمن کا مقصد پیرس میں مقیم جرمن مزدوروں کو منظم کرنا تھا۔ یہاں بھی خیالی سوشلسٹوں کی بھرمار تھی جو "جست" اور "خدمت خلق" اور "غریبوں کی بھلائی" کے خیال سے ایک بہتر سوسائٹی بنانے کا خواب دیکھ رہے تھے۔ اکتوبر ۱۸۳۱ء میں انجمن کے اجراء و مقاصد طے کرنے کے لئے ممبروں کا ایک جلسہ ہوا جس میں اینگلز نے ان خیالی سوشلسٹوں کی خوب خبر لی۔ اس نے کہا کہ اگر ہم لوگ اپنے آپ کو کیونسٹ کہتے ہیں تو پھر ہمیں سب سے پہلے یہ جان لینا چاہئے کہ کیونسٹم ہے کیا بلا۔ میں نے کیونسٹوں کا مقصد یہ قرار دیا (۱) سرمایہ داروں کے مقابلے میں مزدور طبقے کے مفاد کی حمایت کرنا (۲) ذاتی ملکیت کو منسوخ کر کے پنچائی ملکیت قائم کرنا اور

(۳) ان مقاصد کے لئے جمہوری انقلاب " (مارکس کے نام خط مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۸۴۸ء) اس
 جگہ میں اینگلس کی جیت ہوئی۔ خیالی سوشلسٹوں کو تیرہ ووٹ کے مقابلے میں صرف دو ووٹ
 ملے۔ دوسرے دوسرے اس انجمن کا اثر بڑھنے لگا اور جون سٹون ہاؤس کو کمیونٹس لیگ کی
 پہلی کانگریس لندن میں منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس میں اینگلس بھی شریک ہوا پہلے لیگ کا
 نعرہ تھا "سب انسان بھائی بھائی ہیں" اینگلس نے کہا کہ دنیا کی تاریخ طبقاتی جدوجہد کی تاریخ
 ہے اور آج بھی سرمایہ دار طبقہ اور مزدور طبقہ ایک دوسرے کے دشمن ہیں نہ کہ بھائی بھائی اور
 چونکہ دنیا کی آئندہ ترقی کا دارومدار مزدور طبقے کے ہاتھوں اور عمل پر ہے لہذا ہمارا نعرہ ہونا
 چاہئے "دنیا کے مزدور ایک ہو جاؤ" کانگریس نے اینگلس کی یہ تجویز مان لی۔ اس کانگریس
 میں یہ بھی سہلے پایا کہ کمیونٹس لیگ کے سیاسی عقائد اور سوشلزم کے بنیادی اصول
 ایک اعلان نامے کی شکل میں تیار کئے جائیں یہ کام بھی اینگلس اور مارکس کے سپرد ہوا۔
 اعلیٰ نامے کا مسودہ اینگلس نے تیار کیا اور پھر دونوں دستوں نے اس پر نظر ثانی کی۔ یہی
 وہ اعلان نامہ ہے جو کمیونٹس مینی فیسٹو کے نام سے ساری دنیا میں مشہور ہے۔ یہ مارکس اور
 اینگلس کی پہلی تصنیف ہے جس میں کمیونزم، طبقاتی جدوجہد، مزدور طبقہ کا آغاز، سرمایہ دار
 طبقہ اور مزدور طبقے کے تضاد کا ارتقاء، ماسٹی اہتری، اس کے نتائج، مزدور طبقے کے تاریخی
 فرائض اور کمیونٹوں کے اغراض و مقاصد سے بحث کی گئی ہے۔

ابھی کمیونٹس لیگ کی تحریک اپنی ابتدائی منزل میں تھی مگر فرانس میں دوسرا انقلاب
 آیا جو رفتہ رفتہ سارے یورپ میں پھیل گیا جرمنی کی انقلابی تحریک کی رہنمائی مارکس اور اینگلس
 کے سپرد تھی جو ان دنوں کولون میں مقیم تھے۔ جرمن حکومت اس تحریک کو کچلنے پر تلی ہوئی
 تھی چنانچہ وہ ان مجتہد مزدوروں کے خلاف فوجی طاقت بھی ہتھیار کر کے لگی۔ مزدوروں کو

بھی اپنے بچاؤ کی تدبیریں کرنی پڑیں۔ مزدوروں کے مسلح دستے بننے لگے اور شاہی فوج کی مسلح قوت کا جواب مسلح قوت سے دیا جاتا رہا۔ لگا بھونبی جرمنی میں تو اس جلد جہد نے باقاعدہ خانہ جنگی کی شکل اختیار کر لی۔ اینگلس بھی مزدوروں کی اس فوج میں ایک معمولی سپاہی کی حیثیت سے بھرتی ہوا اور پارلر ایٹوں میں شریک ہوا۔ اُس وقت سے اینگلس کو فن جنگ سے ایسی دلچسپی ہوئی کہ اُس کے دوست اُس کی فوجی لیاقت اور صحیح پیشین گوئیوں کے باعث اُسے بعض اوقات "جنرل اینگلس" کہہ کر پکارا کرتے۔

اس خانہ جنگی میں مزدوروں کو شکست ہوئی، کارل مارکس کا اخبار بند ہوا اور مارکس اور اینگلس دونوں کو بلا وطن ہو کر لندن جانا پڑا۔ لندن میں ٹھوڑے دن تک مارکس کے ساتھ رہنے کے بعد اینگلس ماخپٹر چھاپا گیا جہاں اُسے دوبارہ اپنے باپ کے کارخانے میں نوکری کرنی پڑی تاکہ مارکس کی مدد کر سکے جو لندن میں اپنی بیوی بچوں سمیت مقیم تھا۔ اس دوری کے باوجود شاید ہی کوئی دن ایسا گزرتا ہو جب اینگلس اور مارکس ایک دوسرے کو خط نہ لکھتے ہوں۔ ان خطوں میں نجی باتیں کم ہوتیں البتہ فلسفے اور معاشیات کی گفتگیاں سلجھائی جاتیں، سائنس کے اکتشافات سے بحث کی جاتی، نئی کتابوں پر تبصرے ہوتے، تصنیف و تالیف میں ایک دوسرے کو شورے دے جاتے مگر ہنس مذاہم سے کبھی کوئی مسئلہ ہو جو دونوں دو دوست ایک دوسرے کی رائے کے بغیر طے کرتے ہوں۔

ہم اور لکھ آئے ہیں کہ اینگلس کو مسائل جنگ سے بڑی دلچسپی تھی چنانچہ مسئلہ میں جب جرمن شہنشاہیت نے فرانس کو شکست دی اور فرانسیسی قوم پر ظلم توڑنے لگی تو اینگلس نے لکھا تھا کہ جب کبھی کوئی قوم صرف اس وجہ سے اطاعت قبول کر لیتی ہے کہ اُس کی فوج غنیمت کا مقابلہ نہ کر سکی تو ایسی قوم کہ بزدل کہتے ہیں لیکن اگر کوئی قوم پوری ستدی سے —

— خواہ وہ غیر منظم طریقے پر ہی کیوں نہ ہو — مقالہ کرتی رہے تو جملہ آدر کو جلد معلوم ہو جاتا ہے کہ خون اور آگ کا یہ پُرانا کھیل زیادہ دن تک نہیں کھیلا جاسکتا۔ انگریزوں نے امریکہ میں، فرانسیسیوں نے اسپین میں، پولین کے عہد میں، آسٹریا نے مشرق میں اٹلی اور ہنگری کے عوامی مقابلے کی صداقت کو مجبوراً تسلیم کیا۔

ہر شخص یہ ماننے پر مجبور ہے کہ سویت یونین میں ٹھہر کر جو شکست ہوئی اس کی ذمہ دار وہاں کی سوشلسٹ سوسائٹی ہی ہے۔ مارکس اور اینگلس کو یقین تھا کہ ایک دن ایک دن سرمایہ داری نظام کی جگہ سوشلسٹ نظام بن کر رہے گا۔ روس کی بالشویک پارٹی نے لینن اور استالین کی رہبری میں یہ تاریخی فرض انجام دیا اور دنیا کے ایک چھٹے حصے میں سوشلسٹ نظام کو پردان چڑھایا۔ یہی وہ سوشلسٹ نظام ہے جس نے جرمن فاشیزم کو شکست دی۔ یہی وہ سوشلسٹ نظام ہے جس کی فوجیں آج دنیا کو اسن اور جمہوریت کا پیام دے رہی ہیں اور جس کی کامرائیوں نے یورپ کے محکوم ملکوں میں جنگ آزادی کی ایک لہر دوڑا دی ہے۔

سنہ ۱۸۴۷ء میں اینگلس نے نوکری چھوڑ دی اور لندن آ کر تصنیف و تالیف میں مصروف ہو گیا۔ اسی زمانے میں مارکس نے اپنی شہرہ آفاق کتاب "سرمایہ" لکھی اور اینگلس نے متعدد کتابیں لکھیں جن میں "فائل دوہرنگ" اور "فائل ان، ذاتی ملکیت اور ریاست" سب سے زیادہ مشہور ہیں۔ "فائل دوہرنگ" پر "فسیر دوہرنگ" کی کتاب کا جواب ہے جس کی تیاری میں اینگلس نے چھ سال صرف کئے اور فلسفہ، تاریخ، سائنس، علم ہندسہ، علم نباتات، علم الاجسام غرض شاید ہی کوئی علم ایسا ہو جس کا بغور مطالعہ نہ کیا ہو۔ یہ کتاب اینگلس کا شاہکار ہے جس میں سوشلزم کے تمام بنیادی مسائل سے بحث کی گئی ہے۔ "فائل ان،

ذاتی ملکیت اور ریاست" میں اینگلس نے ان تینوں معاشرتی اداروں کے تاریخی ارتقا پر
رکشنی ڈالی ہے اور ثابت کیا ہے کہ انسان کے دولت پیدا کرنے کا طریقہ بدلتا ہے تو
یہ معاشرتی ادارے بھی بدل جاتے ہیں۔

۱۸۸۳ء میں کارل مارکس کا انتقال ہو گیا۔ اب اینگلس کی ذمہ داریاں اور بڑھ گئیں۔ ذاتی
تصنیف رٹالیف، کارل مارکس کے نام نامی سوالات کی تکمیل اور بین الاقوامی مزدور تحریک کی
رہنمائی۔ مزدور تحریک پہلے کے مقابلے میں اب بہت بڑھ گئی تھی اور ہر ملک کے مزدور
کارکن مارکس کے بعد اینگلس ہی سے مدد لینا چاہتے تھے۔ جرمنی، اسپین، رومانیہ، روس، فرانس،
غرض یورپ کا شاید ہی کوئی ملک ہو جہاں کے سوشلسٹ کارکن مزدور تحریک کے سلسلے میں
اینگلس سے مشورہ نہ لیتے ہوں۔ کارل مارکس سرمایہ کی صرف پہلی جلد شائع کر سکا تھا،
بقیہ دونوں جلدوں کے خاکے اور سوڈے یوں ہی پڑے تھے چنانچہ اینگلس نے یہ
کام اپنے ذمہ لیا اور ۱۸۸۵ء میں "سرمایہ" کی دوسری جلد اور ۱۸۸۵ء میں تیسری جلد شائع
کی۔ آسٹریا کے سوشلسٹ لیڈر ایڈلر کے بقول اینگلس نے یہ دونوں جلدیں تیار
کر کے اپنے دوست کی اتنی شاندار یادگار قائم کر دی جس پر اینگلس کے علم کے بغیر خود اس
کا نام بھی کندہ ہو گا۔ یہ دونوں جلدیں دو اصل مارکس اور اینگلس کی مشترکہ تصنیف ہیں لیکن
اینگلس، آٹا شکر مزاج واقع ہوا تھا کہ سرمایہ "کیا، وہ کمیونسٹ مینی فسٹو کو بھی اپنی
تصنیفوں میں شمار کرتا تھا۔ اس کے انکسار کا یہ عالم تھا کہ جب شہور سوشلسٹ اہل قلم ہرننگ
نے اپنے ایک مضمون میں کارل مارکس اور فریڈرک اینگلس دونوں کو سوشلزم کا بانی
قراردیا تو اس نے ہرننگ کو شرکائیت کا خط لکھا کہ "یہ سچ ہے کہ میں اور مارکس، سوشلزم کے
بنیادی مسائل کے بارے میں الگ الگ ایک ہی نتیجے پر پہنچے ہیں لیکن مارکس مجھ سے بڑا

منکر تھا اور اگر میں نے یہ اصول نہ بھی مرتب کئے ہوتے تو مارکس انہیں خود ہی مرتب کر لیتا۔
جہاں تک مارکس کا تعلق ہے میں ہمیشہ اُس کے نقش قدم ہی پر چلا ہوں۔

اینگلس مارکس کو بے حد عزیز رکھتا تھا اور اُس کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے کو تیار
رہتا تھا۔ چنانچہ اس دوستی کے بارے میں لیبن لکھا ہے کہ قدیم دیومالا میں دوستی کی بعض
حیرت انگیز مثالیں ملتی ہیں لیکن یورپ کے مزدور فخر کر سکتے ہیں کہ اُن کا انقلابی فلسفہ
دو ایسے عالموں اور مجاہدوں نے ترتیب دیا جن کے تعلقات دوستی کی ان
قدیم مثالوں کو بھی شرماتے ہیں۔

اینگلس کی زندگی کے باقی ماندہ دن مارکس کے سوادت کو مرتب کرنے اور اپنی اور
مارکس کی تصانیف پر دیباچہ لکھنے میں صرف ہوئے۔ وہ اس کام میں اتنا مجبور تھا کہ قدرت
میں جدلیت کے عنوان سے جو کتاب لکھنا چاہتا تھا اُس کی تکمیل نہ کر سکا۔ یہ کتاب پہلی بار ۱۹۲۰ء
میں روس سے شائع ہوئی۔ اس کتاب میں اینگلس سائینس کی مدد سے یہ ثابت کرنا چاہتا
تھا کہ قدرت کی لاتعداد تبدیلیاں بھی جدلیت کے قانون حرکت کے اُسی طرح ماتحت
ہیں جس طرح تاریخ کے واقعات۔

۵ اگست ۱۸۹۵ء کو اینگلس کا انتقال ہو گیا اور دنیا اُس مفکر اعظم سے ہمیشہ
کے لئے محروم ہو گئی جس نے پچاس سال تک سوشلزم کے بنیادی اصول مرتب کئے ،
انقلابی سوشلزم کو خیالی سوشلزم کی خس و خاشاک سے پاک کیا اور مزدور طبقے کو بتایا
کہ اُس کی اور دوسرے طبقات کی نجات سوشلزم ہی میں ہے لہذا انہیں اپنے
اس انقلابی مقصد اور تاریخی فرض کی انجام دہی کے لئے متحد اور منظم ہونا چاہئے۔

مارکس کی طرح اینگلس کی سلومات بھی بہت وسیع تھیں چنانچہ اس نے فلسفہ ،

تاریخ، معاشیات، عمرانیات، سائنس، ان جنگ نرض انسانی علم کے ہر پہلو پر گہری
 نظر ڈالی اور اپنے خیالات ظاہر کئے۔ ایسے خیالات جو آج تک دنیا کے محنت پریشہ طبقوں کے
 لئے شمع ہدایت کا کام دیتے ہیں۔ اور کج شاید ہی کوئی ایسا ملک ہر جہاں کے عوام
 کی انقلابی تحریک سوشلزم کے بانیوں کی انقلابی تعلیم سے محروم ہو اور شاید ہی کوئی ایسی
 زبان ہو جس میں ان کی بیش قیمت تصانیف کے ترجمے نہ ہو چکے ہوں۔

سبظامن

بیسویں - مئی ۱۹۴۴ء

تصحیح صفحہ ۷۱ پر پال لافارگ (۱۸۷۲ء تا ۱۹۱۱ء) کو غلطی سے جرمنی کا
 کا باشندہ کہا گیا ہے۔ وہ دراصل فرانسیسی تھا۔ اُس نے پہلی کیورنسٹ
 انٹرنیشنل قائم کرنے میں مارکس اور انگلس کی بڑی مدد کی۔ وہ فرانسیسی لیبر پارٹی کے
 انیوں میں سے تھا۔

دیباچہ

یہ کتاب میری ایک دوسری تصنیف "سائنس میں ہرڈ ہرننگ کا انقلاب" (مطبوعہ لیزنگ ۱۸۷۸ء) کے تین ابواب پر مبنی ہے۔ میرے دست پال مفارک ان ابواب کا فرانسیسی میں ترجمہ کرنا چاہتے تھے۔ اس نے میں نے انہیں ایک جگہ مرتب کیا اور کہیں کہیں دو ایک باتوں کا اضافہ بھی کر دیا۔ فرانسیسی ترجمے کی نظر ثانی میں نے خرد کی جس کے بعد وہ پہلے تو "سوشلسٹ ریویو" میں اور پھر الگ کتابی صورت بن خیالی سوشلزم اور علمی سوشلزم کے نام سے ۱۸۸۸ء میں پیرس میں شائع ہوا۔ فرانسیسی سے ایک ترجمہ پولسائی زبان میں بھی ابھی جو! نے شائع ہوا ہے۔

فرانسیسی بولنے والے ملکوں اور سب سے بڑھ کر خود فرانس میں مفارک کے ترجمے کو جبروت انگریز کامیابی ہوئی۔ یہ دیکھ کر مجھے خیال ہوا کہ اگر جرمن زبان میں بھی یہ تینوں ابواب الگ چھاپے جائیں تو اچھا ہو۔ اسی زمانے میں زورک سے سوشل ڈیموکریٹک اخبار کے ایڈیٹروں نے مجھے لکھا کہ جو من سوشل ڈیموکریٹک پارٹی میں لوگ نئے تبلیغی رسالے اور کتابیں چھاپنے کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ ایڈیٹروں نے مجھ سے پوچھا تھا کہ کیا اس مقصد کے لئے میں انھیں یہ تینوں باب چھاپنے کی اجازت دے سکتا ہوں۔ ظاہر ہے مجھے ان کی تجویز سے پورا اتفاق تھا اور اس مقصد کے لئے میں نے اپنی کتاب ان کے حوالے کر دی۔

لیکن اصل میں یہ کتاب عام لوگوں میں تبلیغ کی غرض سے نہیں لکھی گئی تھی۔ جو کتاب خاص سائنسی

۱۰ یہ کتاب عام طور سے "قانع ڈو ہرننگ" کے نام سے مشہور ہے۔

۱۱ جوینی کا کیونٹ لیڈر اور کارل مارکس کا داماد۔

نقطہ نظر سے لکھی گئی ہو اس سے یہ معروف کیسے یا جاسکتا تھا؟ نفس مضمون اور پیرایہ بیان میں اس کے لئے کن تبدیلیوں کی ضرورت تھی؟

جہاں تک پیرایہ بیان کا تعلق ہے صرف چند الفاظ فیروز بانوں کے ایسے تھے جن سے بگھنے میں دشواری پیدا ہو سکتی تھی۔ لیکن خود سال کی تقریروں اور تبلیغی تقریروں میں فیروز بانوں کے الفاظ کم نہیں ہوتے تھے اور میرے جانتے کبھی کسی نے اس کی شکایت نہیں کی۔ اور اب تو ہمارے مزدور پہلے سے کہیں زیادہ اور بڑی باقاعدگی سے اخبار پڑھنے لگے ہیں اس لئے اب وہ فیروز بانوں کے الفاظ سے زیادہ افسوس ہو چکے ہیں۔ میں نے صرف یہ کیا ہے کہ دوسری زبانوں کے فیروز بانوں کے الفاظ نکال دئے ہیں۔ اور جن الفاظ کے بیزکام نہیں چل سکتا تھا انہیں رہنے دیا ہے۔ لیکن ان کا ترجمہ کر کے تشریح کرنے کی کوشش میں نے جان بوجھ کر نہیں کی۔ دوسری زبانوں کے کچھ الفاظ ایسے ہیں جن کے بیزکام نہیں چل سکتا۔ انہیں عام طور پر علم و فن کی اصطلاح مان لیا گیا ہے۔ اور اگر ان کا ترجمہ ہو سکتا تو لوگ ان الفاظ کو من و عن قبول ہی کیوں کرتے؟ ان الفاظ کے ترجمے سے مطلب بگڑ جاتا ہے۔ بات صاف ہونے کے بجائے اور الجھ جاتی ہے۔ زبانی سمجھا دینا اس سے کہیں بہتر ہے۔

نفس مضمون کے سمجھنے میں میرا دعویٰ ہے کہ جو من مزدوروں کو کوئی دقت نہیں ہو گی۔ بحیثیت بھولی صورت۔ تیسرا حصہ کچھ شکل ہے مگر مزدوروں سے زیادہ پڑھے لکھے سرمایہ پرستوں کے لئے۔ کیونکہ اس کا تعلق ہی مزدوروں کے عام حالات زندگی سے ہے۔ مطلب سمجھانے کے لئے میں نے یہاں کہیں نہیں

۳۰ ذرہ نینڈ سال ۱۹۲۱ء تا ۱۹۶۳ء میں جرمنی کی مزدور تحریک میں نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ بنیادی طور پر لگ بھگ جب سارے جرمنی کے مزدوروں میں پہلی شروع ہوئی تو سال نے جنرل ایسوی ایشن آف جرمن ورکرز کے نام سے جرمنی کے مزدوروں کی سب سے پہلی عوامی سیاسی جماعت قائم کی جو سرمایہ پرست جمہوری پارٹیوں کے اثر سے آزاد تھی۔ تاہم یہی اعتبار سے ہی سال کی اہمیت ہے۔ عام مزدوروں میں اپنی خیالات کی تبلیغ کرنے کا سال کو خاص ملکہ تھا۔ ایک عرصے تک وہ آرکس اور انٹیکس کے خیالات سے خوش چینی کرتا رہا اور ایک ماہ تا جب سال بڑے فز سے اپنے کو آرکس کا شاگرد کہا کرتا تھا۔ لیکن وہ مزدور انقلاب کے کٹھن راستہ پر قائم رہا اور جرمنی کے سوشلسٹ دشمن وزیر اعظم بسمارک سے جا ملا۔

کچھ باتیں بڑھادی ہیں۔ لیکن ایسا کرتے وقت میرے ذہن میں مزدوروں سے زیادہ پڑھے لکھے لوگوں کا خیال تھا جن کا نمونہ نان آئرن، (بمبار لینٹ) اور ہنریک نان سیبل وغیرہ ہیں۔ ان لوگوں کے دل میں وہ رہ کر ایک شدید قسم کا ہیجان اٹھا کرتا ہے کہ اپنی قابل نفرت جہالت کا کچا چٹھا لوگوں کے سامنے کھول کر پیش کریں اور اسی کے ساتھ سوشلزم کے بارے میں اپنی ناہمی کا پروفاکس کریں۔ ان کی اس ناہمی کا سبب اب کسی سے چھپا ہوا نہیں ہے۔

ڈان کوئی ہوت "اگر پین چکیوں پر نیرے کا دار کرتا ہے تو اپنا فرض بجالاتا ہے۔ اس کی فطرت کا تقاضا یہی ہے۔ لیکن سان پینزا کے لئے ایسا کرنا ہرگز روا نہیں ہو سکتا۔ ایسے لوگ یہ دیکھ کر بھی حیران ہوں گے کہ سوشلزم کے ارتقا کی تاریخ میں کانسٹ اور لاپلاس کے نظریہ آفرینش جدید علوم طبعی اور دارون

۱۷۔ "ڈان کوئی ہوت" سوہویں صدی کے مشہور ہسپانوی ادیب سردان تیس کے ناول کا سرور اور ایک مضحکہ خیز کردار ہے۔ ڈان کوئی ہوت کی آڑ میں مصنف نے فردن وسطی کے ہم جو بانگوں اور سن پٹے سرداروں کا مذاق اڑایا ہے۔ یہ کتاب حقیقت میں یورپ کے سارے جاگیری سماج پر ایک زبردست طنز ہے۔ سان کوئی ہوت ایک متوسط طبقے کا آدمی، اور ڈان کوئی ہوت کا مصاحب ہے جس کی ہوشمندی کے مقابلے میں اس کے آقا کی بد عنوانیاں اور بھی نمایاں ہو جاتی ہیں۔

۱۸۔ دیکھو صفحہ ۳۳

۱۹۔ چارلس ڈارون (۱۸۰۹ تا ۱۸۸۲ء) انگلستان کا مشہور سائنس دان۔ جس کے نظریہ ارتقائی علم الاجسام میں انقلاب کر دیا۔ اُس نے اپنی تحقیقات سے یہ ثابت کیا کہ نامیاتی اجسام بدلتے رہتے ہیں، اپنے آپ کو نئے حالات کے مطابق ڈھالتے رہتے ہیں اور جن اجسام میں اس کی صلاحیت نہیں ہوتی وہ فنا ہو جاتے ہیں۔ تنازع البقا اور بقا اصلح کو اس نے بہت صاف طریقے پر سمجھایا ہے۔ مارکس نے ڈارون کی کتاب "جنس کی ابتدا" پڑھنے کے بعد اینگلس کو لکھا تھا کہ اس شخص کی تحقیقات سے ہمارے نظریہ جدتیت کی تائید ہوتی ہے۔ مارکسزم میں ڈارون کی جو پوزیشن ہے اس کا اندازہ اس تقریب سے ہوتا ہے جو اینگلس نے مارکس کے جنازے پر کی تھی جس طرح ڈارون نے نامیاتی اجسام میں (باقی صفحہ ۳۰ پر)

اور کلاسیکی جرمن فلسفہ اور ہیگل سمجھوں کا ذکر موجود ہے۔ لیکن داتویہ ہے کہ علی سوشلزم اصلیت میں جرمنی کی پیداوار ہے اور اس کا ظہور صرف اسی قوم میں ہو سکتا تھا جس کے مسلم البشوت فلسفیوں نے شعوری جدلیات کی روایات کو زندہ رکھا ہو۔ یعنی جرمنی میں۔ تاریخ کا مادی نظریہ اور خاص کر مزدوروں اور سرمایہ داروں کی جدید طبقاتی کشمکش پر اس نظریہ کا اطلاق جدلیات کے بغیر ناممکن تھا۔ لیکن جرمن سرمایہ داروں

سلسلہ صفحہ (۱۹) ارتقا کے قانون کا پتہ لگایا اسی طرح مارکس نے انسانی تاریخ میں ارتقا کے قانون کا پتہ لگایا۔

۷۔ ہیگل (۱۷۷۴ تا ۱۸۳۱ء) جرمنی کا مشہور فلسفی۔ خارجی تصوریت کا مبلغ۔ قانون جدلیت کو انسانی تاریخ پر سب سے پہلے ہیگل ہی نے منطبق کیا گو تصوریت کے اصول کے مطابق ہیگل کی جدلیت تصوف کی چادر اُڑھے ہوئے ہے اس کے باوجود ہیگل پہلا شخص ہے جس نے جدلیت کے فن کو جامع طریقے پر بیان کیا ہے۔ "مارکس" ہیگل کا دعویٰ ہے کہ قدرت اور تاریخ میں جو جدلیاتی ارتقا نظر آتا ہے وہ تصور کی از خود حرکت کا ایک حیرت انگیز خاکہ ہے۔" (ایننگلس)

۸۔ "جرمنی میں" قلم کی چوک ہے۔ اصل میں ہونا چاہئے "جرمن قوم کے لوگوں میں" سائنسی سوشلزم کے ظہور کے لئے اگر ایک طرف جرمن جدلیات کی فردرت تھی تو دوسری طرف برطانیہ اور فرانس کے ترقی یافتہ معاشی اور سماجی حالات بھی اسی قدر ضروری تھے۔ اسیوں صدی کے چوتھے دہ سالے کی ابتدا میں جرمنی معاشی اور سیاسی ارتقا کی جن منزلوں سے گزر رہا تھا وہ آج سے بھی زیادہ پس ماندہ تھے۔ ان حالات میں وہاں سوشلزم نہیں صرف سوشلزم کا سوانگ بچا جاسکتا تھا۔ اس کی تشریح کیونستٹ مینیسٹر کے تیسرے حصے یعنی جرمن "یا سچی" سوشلزم کے باب میں کی جا چکی ہے۔ کوئی معقول نتیجہ حاصل کرنے کے لئے برطانیہ اور فرانس کے حالات پر جرمن جدلیاتی تخیل کو چسپاں کرنا ضروری تھا۔ لہذا اس اعتبار سے، سائنسی سوشلزم خالص جرمنی کی نہیں بلکہ ایک بین الاقوامی پیداوار ہے۔ (نوٹ از ایننگلس) ۱۹۔ جدلیت ایک یونانی اصطلاح ہے۔ یونانی زبان میں اس لفظ کے معنی مباحثہ یا مناظرے کے ہیں۔

قدیم یونانی فلسفیوں کا دستور تھا کہ وہ حقائق کی جستجو مباحثوں کے ذریعے کرتے۔ ایک فریق دوسرے فریق کی دلیلوں کا تضاد ظاہر کرتا اور اس طرح وہ آخر میں کسی نتیجے پر پہنچتے۔ یونان کے بعض فلسفیوں (باقی صفحہ ۱۰ پر)

کے قائم کئے ہوئے مدرسوں کے اساتذہ جرمنی کے با عظمت فلسفیوں اور ان کی جدیدیات کو بھلا بیٹھے ہیں اور اس کے بدلے انہوں نے فلسفے کے طرح طرح کے بے معنی بھون مرکب تیار کئے ہیں۔ حتیٰ کہ اس کی (سلسلہ صفحہ ۱۱) مثلاً زینز اور ہرک لائٹس نے کہا کہ مظاہر قدرت بھی اپنے داخلی تضاد ہی کی بنا پر ہر دم حرکت کرتے، بدلتے اور ارتقائی مدہج طے کرتے ہیں۔ جدید سائنس نے قدیم یونانیوں کے اس اصول کار کی تائید کی ہے کہ مارکس اور اینگلس نے بھی اپنے تمام نظریوں کی بنیاد اسی قانون حرکت پر رکھی۔ اینگلس نے لکھا کہ قدرت جدیدیات کی کسوٹی ہے۔۔۔۔۔ تمام کائنات — ریت کے چھوٹے سے ذرے سے لے کر سورج تک، ہر چھوٹی بڑی چیز — ہر وقت حرکت کرتی رہتی ہے، بدلتی رہتی ہے، عالم وجود میں آتی اور فنا ہوتی رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جدیدیت اشیا اور ان کے مدركات کو، ان کی حرکت میں، ان کے بقا اور فنا کے دوران میں ان کے باہمی رشتے میں دیکھتی ہے۔ ارتقا کے اس استمراری فعل کی بنیاد وہ داخلی تضاد ہے جو ہر شے میں پایا جاتا ہے۔ لیکن نے کہا کہ ارتقا نام ہے تضاد قوتوں کی جدوجہد کا۔ اور جدیدیت سے مراد وہ تضاد ہے جو ہر شے کے اندر کار فرما رہتا ہے۔“

جدلی مادیت سوشلزم کا بنیادی اصول ہے۔ اسے جدلی مادیت اس لئے کہتے ہیں کہ مظاہر قدرت کے مطالعے اور تحقیق کا جو طریقہ سوشلزم اختیار کرتی ہے وہ جدیدیات ہی ہوتا ہے اور مظاہر قدرت کا جو تصور سوشلزم قائم کرتی ہے، ان کی جو تشریح سوشلزم کرتی ہے اور ان سے جو نظریے وہ مرتب کرتی ہے وہ مادی ہوتے ہیں۔

تاریخی مادیت نام ہے جدلی مادیت کے اصولوں کو سماجی زندگی پر منطبق کرنے کا۔ انسانی سوسائٹی کی تاریخ، اور اس کے ارتقا کو جدلی مادیت کی بینک سے دیکھنے کا۔ یعنی سماج کے قوانین حرکت کا نام تاریخی مادیت ہے۔ سماج کے قوانین حرکت کی بنیاد کیا ہے۔ وہ کیا تضاد ہے جو سماج کی رگ دپے میں کار فرما ہے۔ کارل مارکس اور اینگلس نے کہا کہ وہ تضاد سماج کی طبقاتی جدوجہد کی تاریخ ہے۔ اس طبقاتی جدوجہد کی بنیاد، ذرائع زندگی حاصل کرنے کا وہ طریقہ ہے جو کسی خاص عہد میں انسانی سوسائٹی اختیار کرتی ہے۔ اور ذرائع زندگی حاصل کرنے کے طریقے کے بدلتے ہی نہ صرف (باقی صفحہ ۲۲ پر)

اجد سے جہن ہو کر ہیں یہ ثابت کرنے کے لئے کہ حقیقت میں جدلیات ابھی تک محفوظ اور قائم ہے جدید طبی
 سائنس کا ہمارا لینا پڑا ہم جرمن سوشلسٹوں کو اس بات پر فخر ہے کہ ہم صرف سنٹ سائٹوں، فرڈ میر اور
 اومین کے ہی وارث نہیں۔ بلکہ کانت، فیشٹے اور سٹیگلی کا ترکہ بھی ہمیں ملا ہے۔

فرینڈز کوننگلس

لندن۔ ۲۱۔ ستمبر ۱۸۸۲ء

(سلسلہ صفحہ ۲۱) طبعاتی جدوجہد کی نوعیت بدل جاتی ہے بلکہ سماج کا پورا ڈھانچہ، انسان کی معاشرت، اس
 کی تہذیب، اس کے خیالات اور عادات سب بدل جاتے ہیں۔

اللہ۔ دیکھو صفحہ

اللہ۔ فیشٹے۔ (سلسلہ صفحہ ۱۸۱۶ء جرمن فلسفی۔

یہ چھوٹی سی کتاب ایک بڑی کتاب کا جز ہے۔ ۱۹۵۵ء کے قریب ڈاکٹر ڈوہرننگ نے جو برلن یونیورسٹی میں پروفیسر تھے دفعتاً اور بڑے ظمطراق سے اپنے سوشلسٹ ہونے کا اعلان کیا اور جرمن عوام کے سامنے نہ صرف ایک مبسوط سوشلسٹ نظریہ پیش کیا بلکہ سماج کی دوبارہ تنظیم کے لئے ایک مکمل عملی خاکہ بھی مرتب کر دیا۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ وہ اپنے پیش روؤں پر کچھ اچھا لگے۔ اس پر آپ کی خاص نظر عنایت رہی اور اس کے خلاف آپ نے خوب خوب زہر اگلا۔

۱۲۔ اس وقت کی بات ہے جب جرمنی کی سوشلسٹ پارٹی کے دونوں فرقے یعنی آئزناشر اور لسا لین ابھی آپس میں ملے تھے اور اس طرح نہ صرف ان کی قوت میں زبردست اضافہ ہوا تھا بلکہ مشترکہ دشمن کے خلاف اس قوت کو کام میں لانے کی صلاحیت بھی بڑھ گئی تھی۔ سوشلسٹ

۱۳۔ جرمنی میں سوشلسٹ پارٹی کے دو گروہ الگ الگ دو پارٹیوں کی حیثیت سے کام کر رہے تھے۔ ایک تو آئزناشر جس کا اصلی نام جرمن اشتراکی جمہوری مزدور پارٹی تھا۔ یہ پارٹی مارکس اور اینگیلس کے اصولوں پر عمل کرتی تھی۔ دوسرے گروہ یعنی ایچن مزدوران کارنہما مستقل اور قوم پرست اشتراکی لسان تھا۔ دونوں گروہوں میں ۱۹۵۵ء میں گوٹھا کانفرنس میں اتحاد ہو گیا اور ایک متحدہ دستور لہلہ اس کانفرنس میں مرتب ہوا جو گوٹھا پرگرام کے نام سے مشہور ہے۔ اس پر دو گروہ برلن کے اصولوں کا اثر غالب تھا اور مارکس نے اپنی پُر زور تنقید سے اس کی دو عجیاں بکھیر دیں۔ آج مارکس کی تنقید اپنی نظری اہمیت کی وجہ سے اصل پر دو گرام سے زیادہ مشہور ہے اور گوٹھا پر دو گرام کا نام بھی صرف "گوٹھا پر دو گرام کی تنقید" کی وجہ سے باقی رہ گیا ہے۔

پارٹی جرمنی میں بہت تیزی سے ترقی کر رہی تھی۔ لیکن اسے ایک طاقت بنانے کی پہلی شرط یہ تھی کہ اس نئے اتحاد کو خطرات سے بچایا جائے۔ ڈاکٹر ڈومہرننگ نے علانیہ اپنے گرد ایک ایسا جتھا بنانا شروع کیا جو آگے چل کر ایک علیحدہ جماعت کی بنیاد ہو سکے۔ ایسی حالت میں اپنی پسندیدگی اور ناپسندیدگی سے قطع نظر یہیں یہ چیلنج منظور کر کے مقابلے کے تیار ہو جانا پڑا۔

یہ بڑائی مشکل نہ تھی لیکن پیچیدہ اور لمبی ضرورت تھی۔ جیسا کہ سب جانتے ہیں ہم جرمن ہر چیز پر گہری نظر ڈالتے ہیں اور عمیق "جہدت پسندی یا جدید" عقن نظر سے کام لیتے ہیں۔ جب کبھی ہم میں سے کوئی اپنے خیال میں کوئی نیا نظریہ تیار کرتا ہے تو سب سے پہلے اسے اس نئے نظریہ کی وضاحت ایک جامع نظام کی شکل میں کرنا پڑتی ہے۔ اس بیچارے کو یہ ثابت کرنا پڑتا ہے کہ منطق کے ابتدائی اصول اور کائنات کے بنیادی قوانین ازل سے صرف اسی لئے موجود تھے کہ اس نئے نظریے کے لئے راستہ صاف کریں۔ اور ڈاکٹر ڈومہرننگ بھی اسی قوی خصوصیت کے مارے ہوئے تھے۔ چنانچہ موصوف نے اپنا نظریہ تین ضخیم جلدوں میں پیش کیا ہے۔ پہلی جلد میں ذہنی، اخلاقی، طبعی اور تاریخی "فلسفہ کا ایک مکمل نظام"۔ دوسری جلد میں معاشیات اور سوشلزم کا ایک مکمل نظام۔ اور تیسری جلد میں معاشیات کی تنقیدی تاریخ "بیان کی ہے۔ ان جلدوں میں تمام پچھلے فلسفیوں اور معاشیات کے عالموں اور خاص کر کارل مارکس پر مخالفت کی بوچھاڑ ہوئی ہے۔

غرض کہ پچ پوچھے تو سائنس میں ایک مکمل انقلاب کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ سب مجھے ان سب کا جواب دینا پڑا۔ مجھے تمام اور ہر ممکن موضوع پر قلم اٹھانا پڑا۔ مادہ اور حرکت کی ابدیت سے لے کر اخلاقی تصورات کی فنا ہو جانے والی نوعیت اور ڈارون کے انتخاب طبعی سے لے کر مستقبل کے سماج میں بچوں کی تعلیم و تربیت تک ہر سوال سے بحث کرنی پڑی۔ بہر حال میرے مد مقابل کی ہمہ گیری اور اس کی نظم و ترتیب کی بدولت مجھے موقع مل گیا کہ میں ان کے مقابلے میں، ان بے شمار اور قسم قسم کے مسائل پر اپنے اور مارکس کے خیالات کو زیادہ مربوط صورت میں پیش کروں

جس کی کوشش ابھی تک نہیں کی گئی تھی۔

میرا جواب سب سے پہلے سوشلسٹ پارٹی کے اخبار "وروارٹس" میں مسلسل مضامین کی شکل میں اور پھر سائنس میں ڈوہرننگ کا انقلاب "یا قاطع ڈوہرننگ" کے نام سے کتابی شکل میں شائع ہوا۔ اپنے دوست پال لفارج کی خواہش پر اس کتاب کے تین باب میں نے علیحدہ پمفلٹ کی صورت میں مرتب کر دئے جس کو انھوں نے (فرانسیسی میں) ترجمہ کر کے سنہ ۱۹۸۸ء میں شائع کیا۔

فرانسیسی سے اس کا پولستانی اور ہسپانوی زبانوں میں ترجمہ ہوا۔ اور سنہ ۱۹۸۳ء میں ہمارے جرمن دوستوں نے بھی اس پمفلٹ کو اہل جرمن زبان میں شائع کیا۔ اس کے بعد اطالوی، روسی، ڈینی، دلنڈیزی اور رومانی زبانوں میں بھی جرمن زبان سے اس کے ترجمے شائع ہوئے ہیں۔ اس انگریزی اشاعت کے ساتھ اس کے ترجموں کی تعداد دس تک پہنچ جائے گی۔ میرے خیال میں ابھی تک کوئی اشتراکی تصنیف حتیٰ کہ سنہ ۱۹۷۶ء کا کیونسٹ مینی فسٹو اور مارکس کی کتاب "سرمایہ" بھی اتنی زبانوں میں شائع نہیں ہوئی۔ جرمنی میں اس کے چار اڈیشن نکل چکے ہیں اور کل ملا کر میں ہزار جلدیں فروخت ہو چکی ہیں۔

اس کتاب میں معاشیات کی جتنی اصطلاحیں استعمال ہوئی ہیں وہ کارل مارکس کی کتاب "سرمایہ" سے ماخوذ ہیں۔ جنس تبادلہ کی پیداوار کے دور سے مراد وہ معاشی دور ہے جس میں چیزیں صرف پیدا کرنے والوں کے استعمال ہی کے لئے نہیں پیدا کی جاتیں بلکہ ان میں تبادلے کی غرض بھی شامل ہوتی ہے۔ یعنی چیزیں اس لئے نہیں پیدا کی جاتیں کہ ان کی قدر استعمال پر مبنی ہے بلکہ اس لئے پیدا کی جاتی ہیں کہ وہ بازار میں بکسں۔ یہ دور "پیداوار بغرض تبادلہ" کے آغاز سے اب تک قائم ہے۔ اس دور کو صرف سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار ہی میں عروج حاصل ہوتا ہے۔ یعنی ان صورتوں میں جب کہ سرمایہ دار یعنی فدائع پیداوار کے مالک مزدوروں یعنی ان لوگوں سے اجرت پر کام لیتے ہیں جن کے پاس اپنی ذاتی محنت کی قوت کے علاوہ دولت پیدا کرنے کا کوئی اور ذریعہ نہیں ہوتا اور پیداوار کی لاگت اور بازاری قیمت میں جو فرق ہوتا ہے اُسے جیب میں رکھ لیتے ہیں۔

قرنِ وسطیٰ کے بعد صنعتی پیداوار کی تاریخ کے تین دور ہیں۔

(۱) دستکاری۔ جس میں استاد کار یگر چند شاگردوں اور اجرت پر کام کرنے والے دوسرے کاریگروں کے ساتھ کام کرتے ہیں اور ہر آدمی الگ الگ پورا سامان تیار کرتا ہے۔

(۲) کارخانہ داری، جس میں کاریگروں کی نسبتاً بڑی تعداد ایک کارخانہ میں اکٹھا ہو کر پورا سامان تقسیم محنت کے اصول پر تیار کرتی ہے۔ ہر سامان بننے وقت درجہ بدرجہ ہر کاریگر کے ہاتھ سے گذرتا ہے۔

(۳) جدید صنعتی دور، جس میں سامان بھاپ یا بجلی کے ذریعے چلنے والی مشینوں سے تیار ہوتا ہے اور مزدور کا کام صرف تیار رہ جاتا ہے کہ کل پڑوں کی حرکت کی دیکھ بھال اور ان کے کام کی اصلاح کرتا رہے۔

میں خوب جانتا ہوں کہ برطانوی پبلک کے ایک بڑے حصہ کو اس کتاب پر اعتراض ہوگا لیکن اگر ہم تبراہم (یورپ) کے رہنے والوں نے برطانوی "شرین زادوں" کے تعصبات کا پاس کیا ہوتا تو ہماری حالت اور بھی لپست ہوتی۔ اس کتاب میں "تاریخی مادیت" کو سراہا گیا ہے۔ درآئیکہ انگریزی پڑھنے والوں کی بہت بڑی اکثریت "مادیت" کے نام سے کانوں پر ہاتھ

عام طور سے لوگ سمجھتے ہیں کہ مادیت کا فلسفہ "طاؤ، پو، مزے کرو" کی تعلیم دیتا ہے۔ لیکن یہ باتیں سماج اور مذہب کے اجارہ داروں نے مادیت کو بدنام کرنے کی غرض سے پھیلا رکھی ہیں۔ واقعہ اس کے بالکل برخلاف ہے۔ مادیت اور تصوریت فلسفے کے دو اور ایک دوسرے کے بالکل مخالف مسلک ہیں۔ تصوریت جس پر تمام دنیا کے مذاہب کی بنیاد ہے، ہمارے ذہن، حواس اور تصور سے باہر کائنات یا عالم مادی کے وجود کو تسلیم نہیں کرتی۔ برخلاف اس کے مادیت، کائنات اور عالم مادی کو حقیقی چیز مانتی ہے جس کا ہمارے ذہن سے باہر اپنا خارجی وجود ہے۔ فلسفہ مادیت کی نظر میں مادہ مقدم ہے کیونکہ وہ حواس تصور اور ذہن کا سرچشمہ اور مخرج ہے۔ اور ذہن مادہ کا ایک عکس، ہستی کا ایک پرتو ہے۔ خیال اس مادہ کی پیداوار ہے جو ہزاروں سال کی نشوونما کے بعد درجہ کمال کو پہنچ چکا ہے یعنی انسانی دماغ (باقی صفحہ ۲۷ پر)

دھرتی ہے۔ لاادیت^{۱۲} تو برداشت کی جا سکتی ہے لیکن مادیت قطعی قابل قبول نہیں۔

سترھویں صدی کے بعد سے ہر قسم کی جدید مادیت کا پہلا گھرانہ انگلستان ہی ہے۔ مادیت برطانیہ کی قدرتی پیداوار ہے۔

انگلستان کے ایک تکلم^{۱۳} وولس اسکوتس نے سوال کیا تھا کہ کیا مادہ سرچ نہیں سکتا۔ مادہ میں سوچنے کی قوت پیدا کرنے کے لئے اُس نے خدا کو قادر مطلق مانا اور اُس کے پیچھے پناہ لی۔ یعنی اُس نے دینیات کی زبان سے مادیت کی تعلیم دی۔ اس کے علاوہ وولس اسکوتس اجمیت پسند تھا۔

(بلسد صفحہ ۲۶) خیال دماغ کی پیداوار ہے۔ اس سلسلے میں لین نے لکھا ہے کہ مادہ وہ شخص ہے جس کے عمل کو ہمارے حواس محسوس کرتے ہیں۔ مادہ خارجی حقیقت ہے جو ہمیں احساس میں دو لیت ہوتی ہے۔ مادہ کائنات اہتیا، عالم طبیعی، مقدم ہے اور روح، شعور، احساس، عالم نفس اس سے دوسرے درجے پر ہے۔

۱۲ لاادیت کے لفظی معنی ہیں کسی بات کا علم نہ ہونا۔ یہ فلسفے کا وہ مسلک ہے جس کے ماننے والے کہتے ہیں کہ ہمارے حواس پر سچ کسی خارجی حقیقت کا عکس پیش کرتے ہیں یا نہیں اس کا ہمیں کوئی علم نہیں؛ یعنی وہ مادیت کو کھلم کھلا تسلیم کرنا نہیں چاہتے۔ لیکن سراسر یہ پرست علما کی نظر میں لاادیت بھی مادیت کا درپردہ اقرار ہی ہے۔

۱۳ تکلم۔ فردن و سٹی میں یونیورسٹی کے معلم اسی نام سے یاد کئے جاتے تھے یہ لوگ عالم دین ہو کر تھے اور عام طور سے ان کی کوشش یہ ہوتی تھی کہ مذہب کے امور لوگوں کو منطق کے مطابق پیش کیا جائے۔

۱۴ اجمیت پسندی، اسم (بمعنی نام) سے ماخوذ ہے۔ فردن و سٹی میں فلسفے کا یہ ایک مسلک تھا جس کے ماننے والے کہتے تھے کہ تصورات محض اشیا کے نام ہیں درہ خیال اور تصور کا اپنا کوئی آزاد وجود نہیں۔

اصحیت پسندی جو مادیت کی پہلی شکل ہے خاص طور سے انگریز تھکلیں میں پائی جاتی ہے۔
 انگریزی مادیت کا بانی آدم بکنٹن ہے۔ اس کی نظر میں طبعی فلسفہ ہی اصل فلسفہ ہے اور
 طبیعات جس کا انحصار اس کے تجربے پر ہے طبعی فلسفہ کا سب سے اہم جز ہے۔ وہ بسا اوقات
 انکا حورث اور دیو قراطیس کے ذرات کو بطور سند پیش کرتا ہے۔ اس کے خیال میں جو اس
 غلطی نہیں کر سکتے۔ وہ تمام علم کا منبع ہیں۔ سائنس کی بنیاد تجربوں پر ہے۔ پھر جو اس سے
 تجربے حاصل ہوتے ہیں، سائنس ان کی عقلی طریقہ پر چھان بین کرتی ہے۔ اس تقریباً تجربی معیار
 شاہدہ اور تجربہ اس عقلی طریقہ کار کی خاص شکلیں ہیں۔ مادے کی فطری خصوصیات میں حرکت
 سب سے اول اور مقدم ہے۔ حرکت نہ صرف میکانیکی اور ریاضیاتی شکل میں بلکہ خاص طور سے
 تہیج جو حسی حیات اور تبادلی کی شکل میں۔

بکنٹن کی مادیت میں مختلف قسم کی ترقیوں کے جراثیم چھپے ہوئے تھے۔ اس کا مادہ ایک طرف
 بکنٹن (۱۶۸۷-۱۷۵۳) برطانیہ کا مادیت پسند فلسفی اور ادیب
 انکا حورث۔ قدیم یونان کا فلسفی۔ سنہ ۴۰۰ ق۔ م میں پیدا ہوا۔ اپنی ساری جائیداد رشتہ
 داروں میں تقسیم کر کے بیس سال کی عمر میں ایتھنز چلا گیا تاکہ علم حاصل کرے۔
 دیو قراطیس۔ قدیم یونان کا مادیت پسند فلسفی۔ سنہ ۳۸۰ ق۔ م تا ۳۲۰ ق۔ م۔ اس کا نظریہ
 تھا جو ہے وہ فنا نہیں ہو سکتا۔ تغیر سوائے اجزاء کے اتحاد اور انتشار کے کچھ بھی نہیں۔ ہر معلول کی علت
 اور غایت ہوتی ہے۔ کائنات میں صرف ذرات اور خلا کا وجود پایا جاتا ہے اس کے علاوہ جو ہے وہ
 خیالات ہیں۔ ذرات کی تعداد شمار میں نہیں آسکتی اور اس کی ہئیت اور شکلیں بھی لامتناہی ہیں۔ نظریہ
 ذرات کا بانی دیو قراطیس ہی ہے۔

نئے استقرائیں کا وہ طریقہ استعمال ہے جس میں جزئی مشاوری سے کلی نتیجے اخذ کئے جاتے ہیں۔ برعکس اس
 کے استخراج وہ طریقہ ہے جس میں ایک مفرد مذکیہ سے جزئی نتیجے نکالے جاتے ہیں۔ مستأخرین میں
 بکنٹن پہلا فلسفی تھا جس نے استقرائی طریقے کو نئے سرے سے رواج دیا۔

حواسی اور شاعرانہ چمک دمک سے گھرا ہوا ہے اور اپنی مسکراہٹ سے دلوں کو لہجاتا ہے۔ دوسری طرف اُس کے بلیغ اور پُر حکمت نظریے میں وہ تضاد باتیں پائی جاتی ہیں جو دنیاویات سے آئی ہیں۔ آگے بڑھ کر مادیت نے صرف ایک ہی سمت میں ترقی کی۔ بکن کی مادیت کو سب سے پہلے ہابس نے مرتب کیا۔ لیکن ہابس ایک ریاضی داں تھا۔ اس نے اس کی ترتیب میں ریاضیاتی انداز پیدا ہو گیا اور حواس سے حاصل کئے ہوئے علم نے اپنی شاعرانہ دلکشی کھو دی۔ اس کی نوعیت ریاضی داں کے کسی نہ محسوس ہونے والے تجربے کی سی ہو گئی۔ علم ہندسہ تمام علوم کا سر تاج قرار پایا۔ مادیت نے مردم بیزاری کا روپ بھر لیا اور اُس کے لئے ضروری ہو گیا کہ اپنی حریت یعنی مردم بیزاری اور غیر مجسم روحانیت پر خود اسی کے ہتیار سے غلبہ پانے کی غرض سے اپنا چوالا بدل دے اور دنیا تیج دے۔ چنانچہ مادیت حواسی حقیقت سے گزر کر ایک ذہنی حقیقت ہو گئی۔ لیکن ذہن کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ نتیجے سے بے پروا ہو کر تضاد سے استقامت کی طرف جاتا ہے۔

”ہابس نے بکن کے ادوی نظریے کو برقرار رکھا۔ اُس کے دلائل یہ ہیں۔ اگر انسان کے تمام علم کا منبع حواس ہی ہیں تو پھر ہمارے ادراک اور تصور، خارجی اشیا کی ایسی پرچھائیوں کے سوا کچھ نہیں جن کے حواسی جائے اُتار کئے گئے ہوں۔ فلسفہ صرف ان پرچھائیوں کے نام رکھ سکتا ہے۔ ایک ہی نام کا اطلاق کئی پرچھائیوں پر ہو سکتا ہے۔ پھر ان ناموں کے بھی نام ہو سکتے ہیں۔ اگر ایک طرف ہم یہ کہیں کہ تمام تصورات کا منبع ہیں؛ اور دوسری طرف یہ کہ ایک کلمہ، کلمہ سے زیادہ ہے تو اس میں تضاد پایا جائے گا۔ یعنی ان موجودات کے علاوہ جن کو ہم اپنے حواس کے ذریعے جانتے ہیں اور جو الگ الگ انفرادی طور پر وجود ہیں، ایسے موجودات بھی ہیں جن کی نوعیت انفرادی نہیں بلکہ عمومی ہے۔ ایک غیر مجسم شے ”ایسا ہی سہل دعویٰ ہے جیسا ”غیر مجسم جسم“۔ جسم ہستی یا سہولتی ایک

۱۱۷ ہابس۔ (۱۹۵۶ء - ۱۹۶۹ء) انگلستان کا مادیت پسند فلسفی اور ریاضی داں۔ مطلق فرمان برداری کا حامی۔ ریاستوں کو تعمیر کرنا اور انھیں قائم رکھنا ایک فن ہے جس کے قاعدے دیئے ہی ہیں جیسے ریاضی اور ہندسے کے۔“

ہی حقیقت کے فلسفے نام ہیں۔ خیال کرنا تو اسے اجڑا سچا ہی واحد نہیں کیا جاسکتا۔ یہ مادہ دنیا
 کے تمام تیزرات کا پلاڑی ہے۔ غلط فہمی کہتا ہے کہ اس سے یہ معلوم نہیں پیدا ہوتا کہ اخلاقی
 کرنے رہنے کے لامتناہی عمل کی صلاحیت ہمارے ذہن میں پائی جاتی ہے۔ ہم صرف مادی چیزوں
 کا شعور ہو سکتا ہے۔ لہذا ہم خدا کے وجود کے بارے میں کچھ نہیں جان سکتے۔ صرف ہمارا اپنا وجود
 یقینی ہے۔ ہر انسانی جذبہ اک میکانیکی حرکت ہے جس کی ایک ابتدا ہے اور ایک انتہا۔ تسبیح کے
 مددکات کو ہی ہم "خیر" کہتے ہیں۔ انسان اور نیچر ایک ہی قوانین کے تابع ہیں۔ اختیار اور آزادی صرف
 الفاظ ہیں۔

'ہائیس نے بیکن کے فلسفے کو مرتب تو کیا لیکن اُس نے بیکن کے اس بنیادی دعویٰ کا کوئی
 ثبوت نہ دیا کہ علم کا منبع جو اس میں ہے، یہ کیسا ہے۔ یہ کیسا ہے اور اپنی کتاب 'انسانی انداز پر ایک
 مقالہ' میں اس دعویٰ کو ثابت کیا۔ ہائیس نے بیکن کی مادیت کے الہیاتی تصورات کی دیکھیاں
 اڑا دیں اور کانس، ڈاڈل، کوورڈ، ہارٹ لے اور ہریٹ لے نے ااک کے فلسفے
 کمرسیات کے بچے بچے دینیاتی عنصر کو بھی ختم کر دیا۔ ہر حال عملی مادیوں کے لئے خدا پرستی مذہب
 سے پیشکار پانے کا آسان راستہ ہے۔' (مارکس اور اینگلس کی کتاب 'مقدمہ مائٹن' صفحہ ۲۰ تا ۲۱)
 یہ بتاتے ہوئے کہ جدید مادیت برطانیہ کی پیداوار ہے کارل مارکس نے ان حیالات کا انکار کیا
 تھا۔ اگر آج انگریز کارل مارکس کی اس ستائش پر خوش نہیں تو بڑے افسوس کی بات ہے۔ اس سے

فلسفے کمرسیات یعنی وہ نظریہ کہ علم انسانی محض جو اس کا ہری کے تاثرات یا کمرسات سے بنا ہے۔
 یہاں خدا پرستی سے مراد وہ عقیدہ ہے جس میں خدا کا اقرار تو ہو مگر وہی کا اقرار لازم نہ ہو۔ ہر مذہب خدا
 کی وہی پرستی ہونے کا مدعی ہے۔ اگر وہی کو تسلیم نہ کیا جائے تو مذہب کی برٹھی کٹ جائے گی۔ اور پھر
 اس سے چھٹکارا پانا مشکل نہ ہو گا۔

انکار نہیں کیا جاسکتا کہ سکین، ہابس اور لاک فرانسیسی مادیوں کی اس زبردست جماعت کے بانی مہمانی
 ہیں جس نے اُن تمام بڑی اور بحری لڑائیوں کے باوجود جن میں جوہنوں اور انگریزوں نے فرانسیسیوں
 پر فتح پائی، اٹھارویں صدی کو فرانسیسی صدی بنا دیا، اور یہ اُس شاندار انقلابِ فرانس سے بھی پہلے
 کی بات ہے جس کے اثرات و نتائج قبول کرنے کی کوشش میں انگریز اور جرمن اب تک گنگے ہوئے ہیں۔
 اس سے کون انکار کر سکتا ہے کہ اُنیسویں صدی کے وسط میں ہر اُس مہذب پر دیسی کو جو انگلستان
 میں بسنے آتا، جو چیز سب سے زیادہ نمایاں نظر آتی وہ انگلستان کے سفید پوش متوسط طبقہ کی
 تنگ نظری اور حماقت تھی۔ اس زمانہ میں ہم لوگ مادہ پرست یا کم از کم بہت ترقی یافتہ آزاد خیال
 تھے، اور یہ بات ہماری سمجھ میں نہ آتی تھی کہ اُس زمانے میں بھی انگلستان کے تقریباً سارے پڑھی لکھی
 لوگ قسم قسم کے نامکن جزدوں پر ایمان رکھتے تھے اور بکلنٹڈ اور منٹیل جیسے طبقات الارض کے
 ماہرین بھی اپنی سائنس کے حمایت کو اس لئے توڑ مڑ کر بیان کرتے کہ کتابِ پیدائش (انجیل)
 کی فرضی کہانیوں سے زیادہ ٹکرنہ ہونے پائے۔ اور ایسے لوگوں کی تلاش میں جو مذہبی مسائل
 کے بارے میں خود اپنی ذہنی صلاحیتوں کو کام میں لانے کی جرأت کرتے، آپ کو غیر تعلیم یافتہ
 اور گنوار "مزدوروں خاص کر اُن لوگوں میں جانا پڑتا جو رابرٹ ادین کے ماننے والے تھے۔
 لیکن انگلستان اب "مہذب" ہو گیا ہے۔ ۱۸۵۰ء کی نائیش نے انگلستان کی جزیرائی خلوت
 پسندی کا خاتمہ کر دیا۔ انگلستان کے کھانے پینے، رہن سہن اور خیالات میں دھیرے دھیرے
 آسٹریا، آسٹریا، آسٹریا پیدا ہو گیا کہ اب تو یہ جی چاہتا ہے کہ کاش بعض برطانوی رسموں اور طور طریقوں
 نے یورپ میں بھی آسٹریا رواج پایا ہوتا جتنا یورپ کے رسم و رواج اور طور طریقوں نے برطانیہ میں
 پایا ہے۔ لیکن اگر ایک طرف انگلستان میں اعلیٰ قسم کے روغنِ تریوں کا استعمال عام ہوا (جو ۱۸۵۰ء
 سے پہلے صرف رئیس زادوں میں محدود تھا) تو اس کے ساتھ یورپ کے ایک مہلک مرض نے بھی زور
 پکڑا اور وہ تھا مذہبی اُمد میں تشنگ کا فلسفہ۔ لا اورین کا فلسفہ اگرچہ ابھی تک برطانیہ میں
 کلیسا کے مقابلے میں برابری کا مرتبہ نہیں حاصل کر سکا ہے لیکن برطانیہ کے دوسرے مذہبی اداروں پر

بصفت فرورے گیا ہے۔ ان حالات میں بہت سے لوگوں کو جو اس بڑھتی ہوئی بے دینی پر
 صدق اول سے لعنت کا منت کیا کرتے ہیں، یہ جان کر شاید کچھ تسلی ہو کر بڑھتے اور بھڑکیے خیالات
 باہر سے نہیں آتے۔ روزمرہ کے استعمال کی اور چیزوں کی طرح وہ جو جرنی کے بنے ہوئے نہیں
 بلکہ انگلستان کی خالص دیسی اور قدیم پیداوار ہیں۔ اور وہ سو برس پہلے ان خیالات کی بنیاد ڈالی
 والے انگریز اتنا گئے بڑھے ہوئے تھے جہاں آج ان کے خلاف قدم رکھتے ہوئے ہیں۔
 اور سچ پوچھتے تو یہ فلسفہ "ادبیت جو لٹکا شاعرانوں کی زبان میں ذلیل کہا جاتا ہے
 مادیت کے سوا اور کیا" اور یوں کی نظر میں نظرت کا تصور سرا سر ادا ہے۔ ساری کائنات
 ایک ایسے قانون کے تابع ہے جس میں کسی خارجی مداخلت کی گنجائش نہیں۔ لیکن وہ یہ بھی کہتے
 ہیں کہ جو کائنات میں معلوم ہے اس کی حدود کے پورے کسی عالم مطلق کے وجود کی تصدیق یا
 تردید کرنے کا کوئی ذریعہ ہمارے پاس نہیں ہے۔ اٹھارویں صدی میں تو یہ بات شاید تسلیم کر لی
 جاتی لیکن آج جب کہ کائنات کا ارتعاشی ہجوم عام ہے کسی خالق یا فرماں بردار کے لئے کوئی گنجائش
 نہیں اور کسی ایسے عالم مطلق کا ذکر کرنا جو عالم وجود سے الگ ہو اور اپنے بیان کی تردید اور سیری
 رائے میں ذہنی لوگوں کے جذبات کی ناحق توہین کرنا ہے۔

شگفتگی یہ مانتے ہیں کہ ہمارے عام علم کا انحصار انہیں سلومات پر ہے جو اس کے
 ذریعے حاصل ہوتی ہیں۔ لیکن ساتھ ہی وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ یہ کیوں کہ معلوم ہو کہ ہمارے حواس
 مدکات کا صحیح عکس پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ اسی سلسلے میں وہ بیخیاں ظاہر کرتے ہیں کہ مدکات
 یا ان کے خواص سے ان کی مراد اصل مدکات اور خواص نہیں ہیں جن کا انہیں کوئی یقینی علم نہیں
 بلکہ ان کے وہ نتوش میں جو حواس پر مبنی ہوتے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ اس طریقہ استدلال
 کو صرف دلائل سے رد کرنا مشکل نظر آتا ہے لیکن اصل استدلال سے قدیم ہے اور قبل اس کے کہ
 انسان کی ذہنی آپہنچ یہ دشواری پیدا کرتی، انسانی عمل نے اسے حل کر دیا۔ حلوے کا ثبوت اس
 کے کھانے میں ہے۔ مدکات میں ہیں جو خاصیتیں نظر آتی ہیں ان کے مطابق جب ہم انہیں استعمال

کرتے لگتے ہیں تو گویا حاصل کئے ہوئے نقوش کو ایک ایسی کسوٹی پر کتے ہیں جو کبھی غلطی نہیں کرتی۔
 اگر ہمارا ادراک غلط ہے تو ہم یہ طے کرنے میں بھی غلطی کریں گے کہ مدركات کو کیسے استعمال کیا جائے
 اور ہماری ساری کوشش ناکام رہے گی۔ لیکن اگر ہم اپنے مقصد میں کامیاب ہو جائیں اور معلوم کریں
 کہ مدرك اور ہمارے ادراک میں مطابقت ہے اور مدرك وہی مقصد پر اکر تا ہے جو ہم چاہتے تھے تو یہ اس
 بات کا بین ثبوت ہے کہ مدرك خارجی حقیقت ہے اور اس کے خواص کا ادراک خارجی حقیقت کے
 مطابق ہے۔ اور اگر کبھی ہمیں ناکامی کا سامنا کرنا پڑتا ہے تو اس کے اسباب بھی عام طور سے جلد ہی معلوم
 ہو جاتے ہیں۔ ہمیں پتہ چل جاتا ہے کہ جس ادراک کی بنا پر ہم نے عمل کیا تھا وہ یا تو نا کمل اور سطحی تھا یا
 دوسرے ادراکات کے اثر کے مل جانے سے مبہم ہو گیا تھا۔ اسی کو ہم ناقص استدلال کہتے ہیں۔ اگر
 ہم اپنے حواس کو تسلیم دیں اور انہیں معقول طریقہ سے استعمال کریں اور اپنے افعال کو صحیح ادراک کے
 مقررہ حدود میں رکھیں تو ہمارے افعال کے نتائج یہ ثابت کر دیں گے کہ مدركات کی خارجی نوعیت اور
 ہمارے ادراک میں مطابقت پائی جاتی ہے۔ اب تک ایک مثال بھی ایسی نہیں ملی جس سے ہم اس
 نتیجے پر پہنچتے کہ حواس سے سائنسی طور پر حاصل کئے ہوئے ادراک ہمارے ذہن میں خارجی اشیا کا
 ایسا تصور پیدا کرتے ہیں جو اپنی نوعیت کے لحاظ سے اصل حقیقت سے مختلف ہو۔ اور نہ اس کی کوئی
 مثال ملی ہے کہ خارجی اشیا اور خارجی اشیا کے ادراک میں جو حواس کے ذریعے حاصل ہوتا ہے کوئی
 فطری اور خلقتی تضاد پایا جاتا ہے۔

اس کے بعد کانت کے نئے ماننے والے شکستیں آتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ کسی شے کے خواص
 کا صحیح ادراک تو ممکن ہے لیکن ہم کسی ذہنی یا حسی طریقے سے خود اس شے کو گرفت میں نہیں لاسکتے۔

۲۶ ایمریل کانت (پیدائش ۱۷۲۴ء۔ وفات ۱۸۰۴ء) جرمنی کا ایک نہایت مشہور اور اہم فلسفی
 گذرا ہے۔ لیکن نے اس کے بارے میں لکھا ہے کہ کانت کے فلسفے کی اس خصوصیت یہ ہے کہ اس نے
 مادیت اور تصوراتیت میں سمجھوتہ کرانے کی کوشش کی۔ وہ دونوں میں ملاپ کرانا، دونوں کے متغاد اور مختلف
 نوع کے فلسفیانہ رجحانات کو ایک دھاگے میں پرو کر فلسفے کا ایک نیا نظام بنانا چاہتا تھا۔ (باقی صفحہ ۲۷ پر)

یہ شے بالذات "ہماری سرحد ادراک سے پرے ہے۔ ہیکل نے اس کا جواب یوں دیا کہ کسی شے کے
 تمام عوارض کا علم خود اس شے کا علم ہے اور اشیا کا وجود خارجی ہے۔ کانت کے زمانے میں قدرتی اشیا
 کا علم آنا کم تھا کہ اس کا یہ گمان قدرتی تھا کہ ان اشیا کے مختصر علم کے پر دے میں کوئی پراسرار
 'شے بالذات' بھی موجود ہے۔ لیکن سائنس کی غیر معمولی ترقی کی بدولت یہ ناقابل فہم اشیا کے بعد
 دیگرے سمجھ میں آتی گئیں۔ ان کا تجزیہ کیا گیا۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ انھیں دوبارہ پیدا کیا گیا۔

جب کانت یہ کہتا ہے کہ ہم سے باہر کی چیز یعنی شے بالذات ہمارے ادراک سے مطابقت رکھتی ہے تو وہ
 ادیت پرست معلوم ہوتا ہے لیکن اس کے بعد ہی وہ یہ دعوے کرتا ہے کہ یہ شے بالذات سرحد ادراک سے
 پرے ہے اور نہ تو اس کا علم ہو سکتا ہے اور نہ تجربہ کیا جاسکتا ہے تو اس وقت وہ تصوریت پرست معلوم ہونے
 لگتا ہے۔ کانت جب یہ کہتا ہے کہ تجربہ ہمارے علم کا واحد ذریعہ ہے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ فلسفہ محسوسیات
 اور فلسفہ محسوسیات کے ذریعے سے بعض حالتوں میں فلسفہ مادیت سے قریب ہونے لگا ہے۔ لیکن ساتھ ہی
 زمانہ و مکان اور علمیت کے ادراک کو تجربے سے آزاد مان کر کانت تصور پرستی کی طرف جھکنے لگتا ہے۔
 با اصول مادیت پرست اور با اصول تصوریت پرست، اور خالص، والا اورے، اور ہیوم کے ماننے والے
 غرض کہ کبھی کانت کے اس بے اصولے پن کی وجہ سے اس پر معترض ہیں:

"مادیت اور تجربی تنقید" از لینن

انیسویں صدی میں کانت کے کچھ نئے نئے ماننے والے پیدا ہوئے جو 'نو کانتی' کے نام سے مشہور
 ہیں۔ انھوں نے کانت کے فلسفہ کے اس دورنگے پن کو دوبارہ زندہ کرنے کی کوشش کی۔ اور انیسویں
 صدی کے آخر اور بیسویں صدی کی ابتدا میں دوسری انٹرنیشنل کے جن لوگوں نے مارکسیت سے
 غداری کر کے اس میں ترمیم کرنے کی کوشش کی (جیسے برنشتائن) اور پھر آگے چل کر فاشزم کی طرف
 قدم بڑھایا (جیسے میکس ایئرلر وغیرہ) ان کے خیالات بھی "نو کانتی" فلسفے پر مبنی تھے۔

اور ظاہر ہے کہ جس چیز کو ہم دوبارہ پیدا کر لیں اسے ہم ناقابل ادراک نہیں کہہ سکتے۔ انیسویں صدی کے ابتدائی نصف حصے میں علم کیمیا نامیاتی اشیا کو پراسرار سمجھتا تھا لیکن اب یکے بعد دیگرے ہم ان نامیاتی اشیا کو کسی نامیاتی عمل کے بغیر ان کے کیمیادی عناصر کی مدد سے تیار کر لیتے ہیں اور آج کل کے بہرین کیمیا کا تو یہاں تک دعویٰ ہے کہ اگر کسی شے کی کیمیادی ترکیب کا علم ہو جائے تو وہ شے اپنے عناصر ترکیبی سے تیار کی جاسکتی ہے۔ ابھی تک ہمیں اعلیٰ ترین نامیاتی اشیا یعنی بیضین دار اجسام کی کیمیادی ترکیب کا علم نہیں ہوا ہے۔ لیکن کوئی وجہ نہیں کہ ہم اپنی مسلسل کوشش سے، خواہ اس میں صدیاں ہی کیوں نہ لگ جائیں، اس کا پتہ نہ چلا لیں اور مصنوعی بیضین نہ بنانے لگیں۔ لیکن اگر کبھی وہ وقت آیا تو ہم نامیاتی زندگی بھی پیدا کرنے لگیں گے۔ کیونکہ زندگی ادنیٰ شکل میں ہو یا اعلیٰ شکل میں، بیضین دار اجسام کے وجود کی طبعی حالت کا نام ہے۔

ہمارے یہ شکلیں اپنے ذہن میں منطقی حدود قائم کر لینے کے فوراً ہی بعد ٹھیکٹ ماڈرن کی طرح باتیں کرنے لگتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ جہاں تک ہمیں معلوم ہے مادہ اور حرکت جس کا نیا نام تو انائی ہے نہ تو پیدا کئے جاسکتے ہیں اور نہ فنا کئے جاسکتے ہیں۔ البتہ ہمارے پاس اس کا کوئی ثبوت نہیں کہ وہ کسی نہ کسی وقت میں پیدا نہیں کئے گئے۔ لیکن اگر آپ ان کے اس اعتراض کو کہیں بطور مثال پیش کریں تو وہ فوراً کتر اچلتے ہیں۔ وہ تجربی طور پر تو روحانیت کے امکان کو تسلیم کرتے ہیں، لیکن اسے کسی شکل میں ماننے کے لئے تیار نہیں۔ وہ کہیں گے کہ جہاں تک ہمیں علم ہے کائنات کا کوئی خالق یا فرما نرودا نہیں۔ جہاں تک ہمارا تعلق ہے مادہ اور قوت نہ تو پیدا کئے جاسکتے ہیں اور نہ فنا کئے جاسکتے ہیں۔ ہمارے نزدیک ذہن تو انائی کی ایک شکل اور دماغ کا ایک عمل ہے۔ جہاں

۲۷ نامیاتی اشیا، سائنس کی زبان میں ان تمام چیزوں کو کہتے ہیں جن میں 'نر' یعنی بڑھنے کی خاصیت پائی جاتی ہے۔ مثلاً حیوانات، نباتات وغیرہ۔

۲۸ بیضین ایک قسم کا سفید، انڈے کی سفیدی جیسا مادہ ہے جو حیوانی اجسام، بچوں اور گویے دار جڑوں میں پایا جاتا ہے۔

تک ان کی سائنسک حیثیت کا تعلق ہی، جہاں تک ان کو کسی چیز کا علم ہے، وہ مادیت پرست ہیں۔ لیکن اپنی سائنس کے باہر اس دائرے میں جس کا انھیں کوئی علم نہیں وہ اپنی مابعدی کو یونانی زبان کا جامہ پہنا دیتے اور اسے "لاادریت" کہنے لگتے ہیں۔

ہر صورت ایک بات بالکل صاف ہے کہ اگر میں مشکوک بھی ہوتا تب بھی ظاہر ہے کہ اس چھوٹی سی کتاب میں تاریخ کا جو مفہوم پیش کیا گیا ہے اسے تاریخی لاادریت "ہرگز نہ کہتا۔ مذہبی لوگ مجھ پر تنہیں گے، مشکوکین ناراض ہو کر پھینک دیں گے کہ کیا میں ان کا مذاق اڑانا چاہتا ہوں۔ لیکن مجھے امید ہے کہ اگر میں دوسری بہتری زبانوں کی طرح انگریزی میں بھی تاریخی مادیت کا لفظ استعمال کروں تو انگریز شریف زادے میری اس جرأت پر بہت زیادہ بدحواس نہ ہوں گے۔ تاریخی مادیت سے میری مراد تاریخی ارتقا کا وہ تصور ہے جو تاریخ کے اہم واقعات کی علت اولیٰ اور بنیادی محرکات کو سماج کی اقتصادی ترقی میں، طریقہ پیداوار اور تبادلے کی تبدیلیوں میں، سماج کی طبقاتی تقسیم اور ان طبقات کی باہمی جدوجہد میں تلاش کرتا ہے۔

اگر میں یہ ثابت کر دوں کہ تاریخی مادیت انگریز شریف زادوں کے لئے بھی مفید ہے تو وہ میری اس گستاخی کو شاید آسانی سے مٹا کر دیں۔ میں پہلے ہی کہہ چکا ہوں کہ چالیس پچاس برس پہلے انگلستان میں بسنے والے ہر مذہب پر دینی کو جو چیز سب سے زیادہ نمایاں نظر آئی، وہ متوسط طبقہ کے انگریز شرفاء کی مذہبی تنگ نظری اور حماقت تھی۔ اب میں یہ ثابت کر دوں گا کہ اس وقت کے متوسط طبقے کے انگریز شرفاء عقلمند پر دسیوں کو جس قدر اچھے معلوم ہوتے تھے، حقیقت میں وہ اتنے اچھے نہیں تھے۔ ان کے مذہبی رجحانات کے اسباب موجود تھے۔

جب یورپ عہد وسطیٰ سے ابھرا تو شہری متوسط طبقہ ہی اس کا انقلابی عنصر قرار پایا۔ اس نے جاگیرداری نظام میں ایک مسلم حیثیت حاصل کر لی۔ لیکن جلد ہی یہ حیثیت بھی اس کے پھیلاؤ کے لئے ناکافی ہو گئی اور متوسط طبقے کی ترقی کے ساتھ جاگیرداری نظام کا قائم رکھنا ناممکن ہو گیا۔ اسی لئے جاگیرداری نظام کو ختم ہو جانا پڑا۔

جاگیرداری نظام کا ایک بڑا بین الاقوامی مرکز روڈن کیتھلک کلیسا تھا۔ اس نے تمام اندرونی لڑائیوں کے باوجود جاگیرداری نظام میں جکرٹے ہوئے سارے مغربی یورپ کو ایک عظیم الشان سیاسی پیش قدمی میں گوندھ دیا تھا جو سترہویں یونان اور مسلم ممالک دونوں کے خلاف تھا۔ اس نے جاگیرداری اداروں کے گرد زور اتنی تھکس کا ایک ہالہ کھینچ دیا تھا۔ اور جاگیرداری نمونے پر اپنی ایک الگ کلیسائی حکومت بھی قائم کر لی تھی۔ انتہایہ کرسپی کلیسا سب سے بڑا جاگیردار اور کیتھلک دنیا کے پورے ایک تہائی علاقہ پر قابض تھا۔ ہندو ہر ملک کے غیر کلیسائی جاگیرداری نظام پر کامیاب حملہ کرنے سے پہلے اس مقدس اور مرکزی ادارے کو تباہ کرنا ضروری تھا۔

متوسط طبقے کی ترقی کے ساتھ ساتھ سائنس میں بھی نشاۃ ثانیہ کا زبردست دور شروع ہوا۔ علم نجوم، علم تجربی، علم طبیعیات، علم تشریح البدن اور علم عضویات دوبارہ زندہ ہوئے۔ اور سرمایہ داروں کو صنعتی پیدائش کی ترقی کے لئے ایک ایسی سائنس کی ضرورت پڑنے لگی جو قدرتی اشیاء کے طبعی خواص اور قدرتی طاقتوں کے حرکت کرنے کے طریقے متعین کر سکے۔ اب تک سائنس کلیسا کی اطاعت گزار کینز تھی اور اسے عقائد کے قائم کئے ہوئے حدود سے آگے بڑھنے کی اجازت نہ تھی۔ یہی وجہ ہے کہ ہم اُسے حقیقی معنی میں سائنس بھی نہیں کہہ سکتے۔ سائنس نے کلیسا کے خلاف بناوت کر دی سرمایہ داروں کی گاڑی سائنس کے بغیر نہیں چل سکتی تھی۔ لہذا انھیں بھی بناوت میں شریک ہونا پڑا۔ گوہم نے ایسی صرف دو مثالیں بیان کی ہیں جن میں بڑھتے ہوئے متوسط طبقے کو مذہب سے ٹکر لینی پڑی، لیکن ان مثالوں سے دو باتیں صاف ہو جاتی ہیں۔ اول یہ کہ روڈن کیتھلک کلیسا کے جوئے دعوؤں کے خلاف جدوجہد میں سب سے زیادہ جس طبقے کا مفاد وابستہ تھا وہ سرمایہ داروں کا طبقہ تھا۔ دوم یہ کہ اُس وقت جاگیری نظام کے خلاف ہر جدوجہد کو مذہبی رنگ اختیار کرنا پڑا اور سب سے پہلے کلیسا ہی سے ٹکر لینی پڑی۔ لیکن یونیورسٹیوں اور شہری تاجروں نے مخالفت کی جو آواز اٹھائی وہ دیہاتی عوام میں بھی گونجی۔ یہ دیہاتی عوام زیادہ تر کسان تھے جنھیں زندہ رہنے کے لئے ہر جگہ اپنے مذہبی اور غیر مذہبی۔

جاگیرداروں و آقاؤں سے لڑنا پڑتا تھا۔

جاگیرری نظام کے خلاف سرمایہ داروں کی طویل جدوجہد تین فیصلہ کن لڑائیوں میں اپنے
 عروج کو پہنچی۔ پہلی لڑائی وہ تھی جسے جرمنی کے پردتسٹنٹ اصلاح دین سے تعبیر کیا جاتا ہے۔
 لوٹھر نے رومن کلیسا کے خلاف جنگ کی جو آواز بلند کی اس کی وجہ سے دو سیاسی بنیادیں ہوئیں
 پہلی لڑائی فرانز فان سکیں چین کی قیادت میں ۱۵۱۷ء میں چھوٹے امرانے کی۔ دوسری بنیاد
 کسانوں نے ۱۵۲۵ء میں کی۔ یہ دونوں بنیادیں، سب سے زیادہ دلچسپی لینے والی جماعتوں یعنی
 شہری تاجروں کے تذبذب کی وجہ سے ناکام رہیں یہاں اس تذبذب کے اسباب پر بحث نہیں کی جاسکتی
 اس وقت سے یہ جنگ مقامی نوابوں اور مرکزی حکومت کی باہمی جدوجہد بن کر رہ گئی۔ اور اس کا نتیجہ
 یہ ہوا کہ دوسو برس کے نئے یورپ کی سرگرم قوموں میں جرمنی کا نام نشان تک باقی نہ رہا۔ البتہ لوٹھر
 کی اصلاحی تحریک سے ایک نئے عقیدے کی بنیاد پڑ گئی جو مطلق العنان بلوکیت کے حسب حال تھا۔ چنانچہ
 شمال مشرقی جرمنی کے کسانوں نے جیسے ہی لوٹھر کا مذہب اختیار کیا ان کی آزادی چھن گئی اور وہ
 آزاد انسان کے بجائے مذہبی غلام ہو گئے۔

لیکن جس جگہ لوٹھر ناکام رہا تھا وہاں کال دین کی جیت ہوئی۔ کال دین کا عقیدہ اس
 وقت کے سب سے انتہا پسند اور جبری سرمایہ داروں کے لئے موزوں تھا۔ اس کا نظریہ عقیدہ اس
 واقعہ کی مذہبی تشریح تھا کہ مسابقت کی تجارتی دنیا میں کامیابی یا ناکامی انسان کے ذاتی عمل
 یا ہوشیاری پر نہیں بلکہ ایسے حالات پر منحصر ہوتی ہے جو اس کے قابو سے باہر ہوتے ہیں۔ تجارتی
 کامیابی یا ناکامی انسان کے ارادے یا عمل کے بجائے بعض نامعلوم اور برتر معاشی قوتوں کے

۲۹ مارٹن لوٹھر ۱۴۸۳ء - ۱۵۶۱ء جرمن مبلغ جس نے سب سے پہلے پاپائے روم اور کیتھولک

کلبا کے بن الاقوامی اقتدار کے خلاف آواز اٹھائی دراصل یہ یورپ کے مختلف ملکوں بالخصوص جرمنی کی
 دینی تحریک کی آواز تھی۔

۳۰ جان کال دین۔

رحم و کرم پر ہے۔ یہ بات صنعتی انقلاب کے اس دور میں خاص طور سے درست تھی جب کہ تمام پڑانے
 تجارتی راستوں اور مرکزوں کی جگہ نئے مرکز اور راستے قائم ہو رہے تھے۔ ہندستان اور امریکہ کے
 دروازے ساری دنیا کے لئے کھل چکے تھے اور سونے اور چاندی کی قدر بھی جو علم معاشیات کا
 سب سے مقدس جبر و ایمان تھی متزلزل ہو رہی تھی۔ کالون کے کلیسا کا دستور اساسی خالص جمہوری
 اور عمومی تھا۔ اور جب خدا کی بادشاہت جمہوری ہو چکی تو پھر اس دنیا کی بادشاہتیں بادشاہوں
 پادریوں اور نوابوں کے ماتحت کیسے رہ سکتی تھیں؟ لوٹھر اور کالون کے مذہب میں یہی فرق تھا کہ
 اگر لوٹھر کا مذہب جرمنی کے فرماں رواؤں کے ہاتھ میں ایک اطاعت گزار آلہ بنا تو کالون کے مذہب نے
 اس کے برعکس ہالینڈ میں جمہوریت قائم کی اور انگلستان اور اسکاٹ لینڈ میں سرگرم جمہوری جماعتیں
 بنائیں۔

سرمایہ داروں کو اپنی دوسری جدوجہد میں کالون کے مذہب سے بڑی مدد ملی۔ انھیں اپنے
 لئے بنے بنائے نظریے مل گئے۔ اس جدوجہد کا آغاز انگلستان میں ہوا جسے وہاں کے شہری متوسط
 طبقے نے شروع کیا اور دیہات کے کسانوں نے پر دان چڑھایا۔ یہ عجیب بات ہے کہ سرمایہ داروں
 کی تینوں لڑائیوں میں لڑنے والی فوج، کسان طبقے ہی نے یہاں کی۔ در آنحالیکہ یہی وہ طبقہ ہے جو
 اس فتح کے بعد، اس فتح کے معاشی نتائج کے باعث، سب سے زیادہ تباہ ہوا۔ چنانچہ کرام دیل
 کی فتح کے سو برس بعد انگلستان کے چھوٹے کسانوں کا کہیں نام و نشان بھی نہ رہ گیا۔ بہر حال اگر چھوٹے
 کسانوں اور شہروں کے ادنیٰ عوام نے ساتھ دیا ہوتا تو اس لڑائی میں جیتنا اور بادشاہ چارلس اول
 کو پھانسی دے دینا اکیلے سرمایہ داروں کے بس کی بات نہ تھی۔ سرمایہ داروں کی ان فتوحات کی

۱۳۰ کرام دیل۔ ۱۶۴۹ء سے ۱۶۵۸ء تک انگلستان کا حکمران۔ خانہ جنگی میں بادشاہ چارلس اول
 کے خلاف جمہوری فوجوں کا لیڈر۔ زمیندار۔ چارلس اول کے قتل کے بعد برطانیہ کا حاکم ہوا اور
 آہستہ آہستہ آئین پسندی اور جمہوریت کے عناصر کو کچلنے لگا۔ آخر زمانے میں زنجی حکمران
 قائم کی۔

سنا طر بھی من کے سے خود زمانے نے ہر اسان مہیا کر دیا تھا انقلاب کو اور آگے بڑھانا
مزوری تھا چنانچہ بالکل یہ صورت پیش کردی کہ انقلاب فرانس اور انگلینڈ کے انقلاب برقی
میں پیش آئی۔ یہ کہ ہے کہ سرمایہ دارانہ سماج کے انقلاب کا ایک قانون یہ بھی ہے۔

اس انقلابی تحریک کی زیادتیوں کا رد عمل ہوتا فردوسی تھا، یہ جو ابی و تد عمل اس قدر
اعتدال سے بھی گزر گیا جہاں وہ قائم رہ سکتا تھا۔ آخر کار ایک عرصے تک بھٹنکے کے بعد ایک نیا
مرکز ثقل بن گیا۔ جہاں سے پھر نیا دور شروع ہوا۔ انگلستان کا و شاندار مہذبے شرفاً بنات عظیم
کے نام سے تیسرے کرسٹے ہیں اور اس کے بعد کی کشمکش نسبتاً ایک معمولی سے واقعے کے ہاتھوں سے
برل سوئین انقلاب دہخشاں کہتے ہیں ختم ہو گئی۔

نئے دور کا آغاز ہر سے ہوتے تو سلا طبع اور سابق جاگیر زمینداروں کی معالمت سے
ہوا۔ زمینداروں کا طبقہ جسے آج کی طرح اس وقت بھی اشرافیہ کہتے تھے دیر سے دیر سے خود
سرمایہ دار ہوتا جا رہا تھا۔ انگلستان کی خوش قسمتی تھی کہ پڑانے ذاب اور اس آت دی روز پڑ
انقلاب کے پھولوں کی جنگ) میں کٹ مر گئے تھے۔ ان کے جانشین تھے تو پڑانے خانہ آؤں ہی
سے لیکن در اثرت کی اس شاخ سے اتنی دور جا پڑے تھے کہ ان کے رجحانات اور عادات
جاگہ دارانہ ہونے کے بجائے سرمایہ دارانہ تھے۔ وہ روپیے کی قدر جانتے تھے چنانچہ انہوں نے
سیکڑوں چھوٹے چھوٹے کاشتکاروں کو بے دخل کر کے کھیتوں میں بھیر ڈوں کے لئے چراگا ہیں
بنادیں۔ اس طرح ان کھیتوں کا لگان بڑھ گیا۔ ہنری ہشتم نے کلیسا کی زمینداریاں چھین لیں
اور ان کی جگہ نئے سرمایہ داروں کو زمیندار مقرر کیا۔ جاگیروں کی یہ فضلی ستر سو میں صدی میں بھی
ملک گلاب کے پھولوں کی لڑائی۔ حکومت پر اقتدار حال کر لینے کے لئے برطانیہ کے فرابوں کی تیس سالہ
خانہ جنگی (۱۸۵۷ء) جس میں اکثر بڑے بڑے ذالی خانہ ان بنا ہو گئے۔ اسے گلاب کے
پھولوں کی لڑائی اس وجہ سے کہتے ہیں کہ فریٹین کے سرفرد وہ ذاب تھے جن کا خانہ ان نشان
گلاب کا پھول تھا۔

بہ کثرت جاری ہی اور اس کا نتیجہ بھی یہی نکلا۔ یہی وجہ ہے کہ ہنری ہنتم کے زمانے ہی سے انگریز اشرافیہ نے صنعتی ترقی کی روک تھام کرنے کے بجائے اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی۔ چنانچہ انگلستان میں بڑے بڑے زمینداروں کا ایک ایسا طبقہ ہمیشہ موجود رہا ہے جس نے معاشی یا سیاسی اثرات کی بنیاد پر بڑے بڑے سرمایہ داروں اور ساہوکاروں سے میل جول رکھا۔ اسی وجہ سے ۱۷۸۹ء کا کھوتہ آسانی سے تکمیل پا گیا۔ عہدوں اور وزارتوں کی سیاسی لوٹ پھوٹ بڑے بڑے زمیندار خاندانوں کے لئے اس شرط پر چھوڑ دی گئی کہ وہ رگ تجارت اور ادبیہ کالین دین کرنے اور صنعت و حرفت میں سرمایہ لگانے والے متوسط طبقے کے معاشی مفاد کی پوری پوری نگرانی کریں۔ یہ معاشی مفاد اس وقت تک اتنا مضبوط ہو چکا تھا کہ قوم کی عام پالیسی اسی کے اشاروں پر چلتی تھی۔ تفصیلات کے سلسلے میں تو کبھی کبھی تھریپ ہو جاتی لیکن مجموعی طور سے اشرافیہ طبقہ کا یہ حکمراں گروہ اچھی طرح جان گیا تھا کہ اس کی معاشی خوش حالی، صنعت اور تجارت پیشہ متوسط طبقے ہی کے مفاد سے وابستہ ہے۔

۵۳۔ ۱۷۸۹ء کی سیاسی تبدیلیاں برطانوی تاریخ میں "انقلاب دہشتاں" کے نام سے مشہور ہیں۔ شاہ جمیس ثانی کو جو خالص جاگیریت اور بادشاہی مطلق العنانی کے دوبارہ تسلط کا آرزو مند تھا، تخت چھوڑ کر فرار ہو جانا پڑا۔ لیکن بڑے بڑے سرمایہ داروں نے مصلحت اسی میں دیکھی کہ زمیندار طبقہ سے صلح کر لی جائے۔ جمیس ثانی رخصت ہوا مگر بادشاہی قائم رہی جمیس کا داماد ولیم جو ملک الینڈ کا دالی تھا ولیم سوم کے نام سے انگلستان کا بادشاہ بنایا گیا۔ لیکن بادشاہ کی سیاسی اہمیت اب ایک نمائشی کھلونے سے زیادہ نہیں رہی۔

سرمایہ دار تھے تو مسکین مگر اُس وقت سے وہ انگلستان کے حکمراں طبقوں کا ایک اہم
جز بن گئے۔ اور دوسرے حکمراں طبقوں کی طرح اُن کا مفاد بھی یہی ہو گیا کہ ملک کی مزدور طبقہ اکثریت
کو اپنا محکوم بنائے رکھیں۔ تاجر اور کارخانہ دار خود آقا بن بیٹھے اور اپنے کلرکوں، گھر کے نوکروں اور
دکانوں اور کارخانوں میں کام کرنے والوں کے "قدرتی افسر" قرار پائے۔ سرمایہ داروں کا نائدہ
اسی میں تھا کہ ان لوگوں سے جتنا زیادہ اور جتنا اچھا کام لے سکیں ہیں۔ اس کے لئے ان
مزدوروں وغیرہ کو اطاعت گزار کی معقول تعلیم دلانا ضروری تھا۔ یہ نئے آقا بذات خود مذہبی
تھے اور اپنے اسی مذہبی پرچم کے تلے انھوں نے بادشاہ اور نوابوں کا مقابلہ کیا تھا۔ ان لوگوں
کو مذہب کی جھولی میں سے ایسی چیزیں نکالنے میں دیر نہ لگی جن کی مدد سے وہ اپنے قدرتی
نحکوڑوں کو بہ آسانی برکاکر انھیں آقاؤں کی اطاعت کی تعلیم دیتے۔ ایسے آقا جو خدا کی طرف
سے ان پر مسلط ہوئے۔ بچتے۔ مختصر یہ کہ انگریز سرمایہ داروں کو "پست طبقوں" یعنی قومی دولت
پیدا کرنے والی اکثریت کو دبانے کی کوشش میں حصہ لینا پڑا۔ اور اس مقصد کے لئے جو ذریعے
استعمال کئے گئے اُن میں مذہب کا بڑا ہاتھ تھا۔

ایک اور چیز جس نے انگریز سرمایہ داروں کے مذہبی رجحانات کو قوت پہنچائی، انگلستان
میں مادیت کی ترقی تھی۔ اس نئے نظریے سے متوسط طبقے کے مذہبی جذبات ہی کو ٹھیس نہ لگی
بلکہ اس نے یہ دعویٰ بھی کیا کہ وہ ایک ایسا فلسفہ ہے جو صرف عالموں اور متمدن لوگوں ہی
کے لئے موزوں ہے۔ درآنحالیکہ مذہب سے اُن پڑھ عوام اور سرمایہ داروں کی تسکین ہوتی تھی۔
حد ہو گئی کہ ہابس مادیت کے فلسفہ کو شاہی اختیارات خصوصی اور مطلق العنانی کی حمایت میں لے کر
آیا۔ اور اُس کے جانشینوں۔۔۔ بولنگ بوردک اور شیفسبری کے ہاتھوں میں مادیت
کی جدید وحدانیت پرست شکل بھی ایسی ہی رہی کہ اُس سے اثرانیوں اور دوسرے چیدہ لوگوں

۲۴ وحدانیت پرستی جس کے لئے انگریزی اصطلاح ڈی ازم ہے اس عقیدت کا نام ہے جس
میں خدا کے وجود کا اقرار مگر وحی کا انکار ہوتا ہے۔ اس عقیدے کے بموجب خدا کی حیثیت (باقی صفحہ ۲۵ پر)

ہی کی حمایت ہوتی تھی۔ چنانچہ متوسط اور سرمایہ دار طبقہ مادیت سے اُس کی لازمہ ہیت کی وجہ سے
 نیز اُن سے بھی نفرت کرنے لگا۔ مادیت کا سیاسی پہلو سرمایہ داروں کے خلاف تھا۔ یہی وجہ ہے کہ
 پروٹسٹنٹ جماعتیں جنہوں نے اسٹوارٹ خانہ ان کے بادشاہوں کی مخالفت میں جھنڈے بلند
 کئے تھے اور ان کے خلاف لڑائی میں شرکت کی تھی، اشرافیوں کا وجود حدائیت پرست یا مادہ
 پرست تھے، ساتھ دینے کے بجائے ترقی پسند متوسط طبقوں کا ساتھ دیتی رہیں اور اُن کی قوت
 کا سبب بنی رہیں۔ اور آج بھی لبرل پارٹی کی ریڑھ کی ہڈی بنی ہوئی ہیں۔

اس درمیان میں مادیت انگلستان سے فرانس پہنچی، اور ماد پرست کے ایک اور مسلک
 سے جو دیکارٹیت کی ایک شاخ مادہ چار ہوئی اور اس کی لگائی فرانس میں بھی اول اول وہ اشرافیوں
 ہی کا ایک نظریہ رہی۔ لیکن جلد ہی اُس کی انقلابی نوعیت سے پتہ لگا۔ جمالیہ فرانسیسی ماڈرن
 نے اپنی تنقید صرف مذہبی عقائد ہی تک محدود نہ رکھی بلکہ ہر سیاسی ادارے اور سائنس کے اہم
 کو جو اُن کے سامنے آئی تنقیدی نظر سے دیکھا۔ اور یہ ثابت کرنے کے لئے کہ اُن کا نظریہ ہمہ گیر

(دیکھ صفحہ ۴۲) صرف سبب الاسباب کی ہے۔ دنیا کی تخلیق تو اس نے کی مگر اس نے نہ مانی نہ
 اسے بدل نہیں سکتا۔ گویا اس کی حالت انگلستان کے بادشاہ کی سی ہے جس کے ہاتھ پر قانون کی جگہ
 ہوئے ہیں جنہیں وہ خود پارلیمنٹ کی مرضی کے بغیر بدل بھی نہیں سکتا۔ یہ عقیدہ اصل میں مادیت کے ادوار
 کا پردہ اشرار ہے۔

دیکارت سترھویں صدی میں ذہن کا مشہور فلسفی اور ریاضی دان
 تھا۔ اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ جدید فلسفہ اور جدید ریاضی کا بانی ہے۔ اس کے فلسفہ کا ایک بنیادی مسلک یہ ہے
 کہ تمام اشیاء ذہن یا مادہ دونوں میں سے کسی ایک سے تعلق رکھتی ہیں۔ خود ذہن اور مادہ میں کوئی تعلق نہیں۔
 ذہن کی خاصیت خیال ہے جو نہ تو جگہ گھیرتا ہے اور نہ نعمت میں کسی خاص ترتیب کا حامل ہے۔ مادہ کی خاصیت
 جگہ گھیرنا اور نعمت میں واقع ہونا ہے۔ اس بنا پر دیکارت کا خیال تھا کہ تمام نعمتیں کوئی نہ کوئی چیز
 ضرور موجود ہونی چاہئے۔ دیکارت کے زمانے سے نعمت محض خالی چیز ہونے کے بجائے ایک خارجی
 شے ہو گئی جس کا حقیقی وجود تسلیم کیا گیا۔

سراہ دار طبقہ اور بھی زیادہ تیزی ہو گیا وہ کہتے تھے کہ جی سی سی میں وہ پشتہ انجنیوں کی حکومت
 بھلا ہے کہ مہام کے ذریعہ بہانے کے فنا ہونے کا کیا تجربہ تھا ہے۔ مذہب کا نظریہ فرانس سے
 عمل کر رہا ہے۔ ملکوں میں جس قدر پھیلتا گیا اور اسی قسم کے دوسرے نظریوں کی مدد سے ہاں کر
 جرم نکلنے کی مدد سے جتنا زور دیا گیا اور جس قدر مذہب اور آزاد خیالی پر آپ کے
 ہر سے نکلے اور ان کی لابی مناسبت بنی گئیں۔ اگر ہرگز تو سدا بہتہ اپنے مذہبی عقائد پر اٹکا رہی
 زیادہ ہٹ دھرمی سے جتنا گیا ہے عقائد ایک اور سے سے منکف ہونے کے باوجود سب
 کے سب ذہنی اور جسمی عقائد تھے۔

انتخاب کی رو سے فرانس میں اور سربراہ والوں کی سہاکی ہیت پر کی گئی کہ اور سر
 اگھستان میں ڈاکٹ، آگ، گ، رائٹ، گارٹ، رائٹ ریڈ، نے ایک ایسے منسوق انتخاب کی
 بنا ڈالی جس کی رو سے سماجی اقتدار کھڑا کرنا نکل اپنی پرانی جگہ سے ہٹ گیا۔ سربراہ والوں کی
 دولت زبندہ اثر انہوں کی بہ نسبت زیادہ تیزی سے بڑھنے لگی خود سربراہ دار طبقے میں لدا
 اثر اپنے کو بین بیگروں اور سا جو کاروں کو، کارخانہ دار، مذہب و دیگر کچھ بنانے گئے۔
 باوجودیکہ سٹیل کے بکھرتے ہیں دیر سے دیر سے اور تبدیلیاں ہو رہی تھیں وہ سربراہ دار
 ہی کے من میں تھیں پھر ہی یہ کچھ نہ اپ فریٹن کی نسبت لڑائی کے مطابق نہیں، وہ کیا تھا فریٹن کی
 اہمیت بھی بدل گئی تھی۔ سٹیل کا سربراہ دار پھیل مدی کے سربراہ دار سے بالکل مختلف تھا وہ
 سپاہی آت، جو اب تک اثر انہوں کے ہاتھ میں تھی اور جسے وہ نے منسوق سربراہ داروں کی
 جانوں کو دیکھنے استعمال کرتے تھے، نئے سماجی نظام سے ٹکر لینے لگی۔ لہذا اثر انہوں کو وہ
 کتابٹ کی ضرورت پیش آئی، تاہم یہ کہ اس کتابٹ میں عیت نئی سماجی قوت اور براہ داروں

تھے واٹ
 تھے آرک انٹ { پڑا ہے کی سب سے پہلے اس سال انگریزوں کی ریاستوں سے اتحاد
 تھے کارٹ رائٹ { مدی کے آخر میں کارخانوں کی پیسہ اور میں عیت زیادہ اضافہ ہو گیا۔

کی ہوئی۔ ۱۸۳۱ء کے انقلاب فرانس سے متاثر ہو کر باوجود سخت مخالفت کے پہلا قانون اصلاحات منظور کیا گیا۔ اس کی وجہ سے پارلیمنٹ میں سرمایہ داروں کا اقتدار بڑھ گیا۔ اس کے بدلے کا قانون منسوخ کیا گیا۔ اس چیز نے زمیندار اشرافیوں پر سرمایہ داروں اور خاص کر ان کے سب سے سرگرم عنصر یعنی کارخانہ داروں کی فوقیت ہمیشہ کے لئے قائم کر دی۔ سرمایہ داروں کی یہ سب سے بڑی لیکن آخری جیت تھی جس میں صرف انھیں کے طبقاتی مفاد کو فائدہ پہنچا۔ بعد میں جتنی نوحات ہوئیں ان میں سرمایہ داروں کو ایک نئی سماجی قوت کو بھی شریک کرنا پڑا۔ یہ سماجی قوت ابتدا میں تو ان کے ساتھ رہی لیکن جلد ہی ان کی رقیب بن گئی۔

صنعتی انقلاب نے ان بڑے بڑے سرمایہ داروں کا ایک طبقہ پیدا کر دیا تھا جن کے پاس کارخانے تھے لیکن ساتھ ہی ایک اور طبقہ بھی ابھر آیا تھا جو تعداد میں سرمایہ داروں سے کئی گنا بڑا تھا۔ یہ طبقہ کارخانوں میں کام کرنے والے مزدوروں کا طبقہ تھا۔ جس نسبت سے صنعتی انقلاب ایک صنعت کے بعد دوسری صنعت پر غلبہ پاتا گیا، اسی نسبت سے مزدور طبقے کی تعداد اور قوت بھی بڑھتی گئی۔ مزدور طبقے نے اپنی قوت کا ثبوت سب سے پہلے ۱۸۲۱ء میں یوں دیا کہ ان قوانین کو جن کی رد سے مزدوروں کو اپنی انجمن بنانے کی ممانعت تھی پارلیمنٹ سے زبردستی منسوخ کر لیا۔ قانونی اصلاحات کی شورش کے زمانے میں مزدور طبقہ اصلاح چاہنے والی پارٹی کا انتہا پسند گروہ بن گیا۔

۱۸۳۱ء کا قانون۔ پولین سے جنگ کی وجہ سے پولینڈ اور فرانس سے گیہوں کی درآمد بند ہوئی تو برطانیہ میں گیہوں کی قیمت بہت بڑھ گئی۔ گیہوں کے اس زرخ کو برقرار رکھنے کے لئے زمینداروں نے پارلیمنٹ سے غلے کا ایک قانون بھی منظور کر لیا جس کی رد سے گیہوں کی درآمد ممنوع ہو گئی۔ اس سے شہریوں اور کاشتکاروں دونوں کو بہت تکلیف پہنچی اور اس قانون کو منسوخ کرانے کی تحریک بڑے زور شور سے شروع ہوئی۔

ہے۔ ان نئے تجربوں کے بعد تو اس کی ضرورت اور بھی زیادہ محسوس ہونے لگی۔ چنانچہ یورپین سرمایہ داروں کے طرز کے باوجود وہ عوام کی ذہنیت قائم رکھنے کے لئے ہر سال لاکھوں روپیہ صرف کرتے رہے۔ تاریخی ارتقا کا شاید ایک قانون یہ بھی ہے کہ یورپ کے کسی ملک میں سرمایہ دار طبقے کو بلا شرکت غیرے زیادہ عرصے تک نہ سیاسی اقتدار نہیں حاصل رہ سکتا جو زمیندار اشرافیہ کو عہد وسطیٰ میں حاصل تھا۔ خود فرانس میں بھی جہاں جاگیر داری کو بالکل فنا کر دیا گیا تھا، حکومت پر بحیثیت مجبوری تمام سرمایہ داروں کا غلبہ بہت کم عرصے تک رہا۔ نوئی پلے (۱۸۳۰ء تا ۱۸۴۰ء) کے عہد میں سرمایہ داروں کی ایک بہت ہی چھوٹی جماعت نے راج کیا۔ سرمایہ داروں کے بہت بڑے حصے کو ووٹ کا بھی حق نہ تھا۔ البتہ دوسری جمہوریت (۱۸۴۰ء تا ۱۸۷۰ء) میں پورے سرمایہ دار طبقے نے حکومت کی لیکن یہ حکومت صرف تین سال رہی۔ خود انھیں لوگوں کی نااہلی کی وجہ سے وہاں دوبارہ بادشاہت قائم ہوئی۔ صرف اس تیسری جمہوریت کے دور میں سرمایہ دارین حیثیت الجماعت میں سال سے زیادہ عرصے تک حکومت پر قابض ہیں، لیکن ان لوگوں میں ابھی سے انخطاط کے آثار نظر آنے لگے ہیں۔ البتہ سرمایہ داروں کی پائیدار حکومت صرف امریکہ جیسے ملکوں میں قائم ہو سکی جہاں جاگیر داری نظام سرے سے ناپید تھا اور سماج کی ابتدا ہی سرمایہ دارانہ طریقے پر ہوئی تھی۔ لیکن فرانس اور امریکہ میں بھی سرمایہ داروں کے جانشین یعنی مزدور، حکومت پر قابض ہونے کی کوشش کرنے لگے ہیں۔

انگلستان میں سرمایہ داروں کو کبھی بلا شرکت غیرے حکومت کرنے کا موقع نہ ملا۔ ۱۸۳۲ء تک اس کی فتح کے بعد بھی تمام بڑے بڑے سرکاری دفتروں پر زمیندار اشرافیہ ہی کا قبضہ رہا۔ دولت مند متوسط طبقے نے اسے بڑی ہمساری سے برداشت کر لیا۔ لیکن جب تک میر نے ایک روشن خیال کا رخاڈار سٹریڈلو۔ اسے فورڈ کی تقریر نہیں سنی تھی اس انکساری کارائیمکھ میں نہیں آیا تھا۔ فورڈ نے ایک سبائے عام میں تقریر کرتے ہوئے بڑے بڑے فورڈ کے نوجوانوں سے کہا کہ اگر دنیا میں آگے بڑھنا ہو تو فرانسسی بڑھو۔ اور مثال میں، اتنا ذاتی تجربہ ہیٹ کہا کہ بحیثیت وزیر جب انھیں اعلیٰ طبقے کے لوگوں سے ملنا جلنا پڑتا تو انھیں بڑی شرمندگی ہوتی۔ کیونکہ اعلیٰ طبقے میں فرانسسی کی ضرورت انگریزی سے کسی طرح کم نہیں۔

جو اس جدوجہد میں پیش پیش تھے، سرکاری حکومت میں حصہ پانے سے محروم رہے اور کسی کو یہ بات کھٹکی تک نہیں۔ کہیں میں برس کے بعد نئے قانون اصلاح نے ان کے لئے کابینہ کا دروازہ کھولا۔ انگریز سرمایہ دار اب تک سماجی کمزری کے احساس سے اس قدر منلوب ہیں کہ وہ اپنے اور اپنی قوم کے خرچ سے امدادوں کے ایک نالاشی طبقہ کو صحت اس لئے پال رہے ہیں کہ وہ تمام سرکاری تقریروں میں قوم کی نمایان شان نمائندگی کر سکے۔ اور اگر سرمایہ دار طبقہ کا کوئی فرد اس منتخب اور مقرب جماعت میں جو خود ان ہی کی تخلیق ہے باریاب ہو جاتا ہے تو وہ اسے اپنے لئے باعث عزت سمجھتے ہیں۔

مزدور صنعتی اور تجارتی متوسط طبقہ زمیندار اشرافیہ کو سیاسی اقتدار کی گرسی سے ہٹانے میں ابھی پوری طرح کامیاب بھی نہ ہوا تھا کہ ایک اور حریف یعنی مزدور طبقہ میدان میں آگیا۔ چارٹسٹ تحریک اور بوروین انقلابات کے ردِ عمل اور ۱۸۴۷ء اور ۱۸۶۷ء کے درمیان میں انگریزین تجارت کی عدیم المثال وسعت اور ترقی کی وجہ سے جس کو لوگ غلط طریقے سے آزادانہ تجارت کا نتیجہ بتاتے ہیں حالانکہ اس کا بڑا سبب ریلوے، بحری دکانی جہازوں اور عام طور سے ذرائع آمد و رفت کی زبردست ترقی ہے، مزدور طبقہ ایک بار پھر لبرل پارٹی کا انتہا پسند عنصر بننے پر مجبور ہوا تھا۔ اس کے حق رائے دہندگی کے مطالبات نے دھیرے دھیرے اتنا زور پکڑا کہ ان مطالبات کو ماننے بغیر چارہ نہ رہا۔ لبرل پارٹی کے لیڈر چمکی پائے رہے لیکن ڈزریلی نے اس موقع سے فائدہ اٹھایا اور ٹوری جماعت کو مزدوروں کے ان مطالبات کو تسلیم کرنے پر آمادہ کیا۔ چنانچہ اس نے دیہات کے لوگوں کو بھی دوٹو دینے کا حق دلویا۔ اور نشستوں کی دوبارہ تقسیم کی۔ اس کے بعد

۳۳ — ڈزریلی۔ انیسویں صدی میں برطانیہ کا سامراجی وزیرِ اعظم ۱۸۴۵ء میں اس نے خدیو مصر سے ہنزویز کے حصے برطانوی حکومت کے لئے خرید لئے۔ اسی زمانے میں مالیاتی سرمایہ داری کو فروغ ہوا۔ اس نے مزدوروں کی انقلابی تحریک سے ڈوب کر اور مزدوروں کو لبرل پارٹی کے اثر سے نکال کر قدامت پسندوں کے اثر میں لانے کے لئے ۱۸۶۷ء میں قانون اصلاح پاس کیا۔

کسی سمندری بیماری کا شکار ہو تو جلتا ہوا سگار پانی میں پھینک دے۔ مذہبی تقدس کا مذاق اڑانے والے یہ سرمایہ دار کے بعد دیگرے اپنے ظاہری طرزِ عمل میں پاکباز بنتے گئے۔ کلیسا اور اُس کے رسوم اور مقررہ عقاید کا ذکر ادب سے کرنے لگے اور جہاں تک ناگزیر تھا ان کی پُریدی بھی کرنے لگے۔ مادیت کو مان کر وہ بہت کھپتائے۔ انہوں نے طے کیا کہ مذہب کو عوام کے لئے زندہ رکھنا ضروری ہے اور سماج کو مکمل تباہی سے بچانے کا صرف یہی ایک آخری ذریعہ ہے۔ لیکن بد قسمتی سے انہیں یہ راز اُس وقت معلوم ہوا جب وہ مذہب کو تباہ کرنے کی آخری کوشش کر چکے تھے۔ اب انگریز سرمایہ داروں کو موقع ملا کہ وہ یورپین سرمایہ داروں کا مذاق اڑائیں اور انہوں نے کہنا شروع کیا کہ "ارے، یو تو فو! ہم تو تمہیں دو سو برس پہلے ہی یہ راز بتا دیتے۔"

لیکن ہیں "اندیشہ" ہے کہ نہ تو انگریزوں کا مذہبی کٹر پن اور نہ یورپ کے سرمایہ داروں کے عقائد کی تبدیلی مزدور طبقے کی بڑھتی ہوئی لہر کو رد ک سکے گی۔ لہذا کہ روایت ایک ایسی قوت ہے جو ترقی کو روکتی ہے اور تارِ سیخ کی رفتار کو سُست کرتی ہے لیکن ایک مجہول اور بے عمل قوت ہونے کی وجہ سے اُس کا ختم ہو جانا لازمی ہے۔ لہذا مذہب بھی سرمایہ دار سماج کی مستقل ضمانت نہیں کر سکتا۔ اگر دراصل ہمارے قانون، فلسفیانہ اور مذہبی خیالات سماج کے معاشی تعلقات ہی کے مختلف پہلو ہیں تو ہمارے یہ خیالات زیادہ عرصے تک ان معاشی تعلقات کی تبدیلی کے اثرات کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور نہ ان سے متاثر ہوئے بنیر رہ سکتے۔ اگر خدائی الہام پر ہمارا ایمان ہو تو دوسری بات ہے درنہ ہمیں ماننا پڑے گا کہ کوئی مذہبی اصول کسی گرتی ہوئی سماج کو سنبھال نہیں سکتا۔

سچ تو یہ ہے کہ خود انگلستان میں عوام دوبارہ چونکنے لگے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ وہ مختلف قسم کی سوداگوں میں جکڑے ہوئے ہیں ایک طرف سرمایہ دارانہ روایتیں ہیں مثلاً یہ عام خیال کہ انگلستان میں صرف دو سیاسی جماعتیں ہو سکتی ہیں، لبرلوں کی اور قدامت پرست ٹوریوں کی۔ اور مزدور طبقے کو لبرل پارٹی کے ذریعے نجات حاصل کرنا چاہئے بچھر مزدوروں کی اپنی روایتیں ہیں جو اُس وقت سے چلی آرہی ہیں جب کہ انہوں نے پہلی بار آزادانہ قدم بڑھانے کی کوشش

کی تھی۔ سٹاک انچوائی مزدور سمجھائی گئی اس لیے نئے مزدور کو نہیں کہتے جو کچھ ان دنوں پاکستان اور بیٹاری
 ذکر سے اس کا مطلب ہو کر ایسی مزدور بنیں۔ غلامانوں کی جماعت پیدا کر رہی ہے۔ لیکن
 ان تمام کاموں کے باوجود اگر مزدور ہاک رہے ہیں۔ پاکستان کی تمام مزدوروں کی مانند ان کی
 تقابلی وضعی ہے۔ قدم ہی کے نئے اٹھتے ہیں۔ چھوٹی ہٹ بھی ہے اور کبھی کبھی بے چارے مزدور
 بھی ہمارے ہیں۔ پھر مزدور کی طرف سے شہادت بھی کافی ہے۔ لیکن وہ آہستہ آہستہ مزدور کی
 طرف سے ہوتے جا رہے ہیں۔ اور یہی ترکیب مزدور ہٹنے کی ہے۔ ان دنوں میں مزاحمت کرنی چاہی ہے۔ اس نے
 لندن کے بے مزدوروں کی فوجی فوجیت سے جنگا رہا ہے اور ہم سب جانتے ہیں کہ اس نے
 ختم کرنے اس فوجی فوجیت پر تھکان ہے۔ اور اگر فوجی کی ترقی سے ہمیں بے مزدور کی فوجیت
 کے ساتھ نہیں ہے تو انہیں زمین ہائے کہ مزدور ہٹنے سے جو انگریزوں کے آئی کوار
 کی بہترین منہات کو زندہ رکھتا ہے۔ اگر انگریزوں کا ایک قدم بھی تڑپ جائے تو عام طور سے اس کے
 نہیں ہٹتا۔ اگر چارلس فوجیت میں شریک ہونے والے مزدوروں کے بیٹے سمیٹا رہے ہیں
 ان کے آٹھ کے ہونے اپنے آواز بلند کرنا۔ روشن کریں گے۔

لیکن یہاں کے مزدور طبقے کی حیثیت کا انہیں صرف پاکستان ہی پر نہیں۔ اس کے نئے
 کم از کم انگلستان، فرانس اور جرمنی کے مزدوروں کا انٹرنیشنل فریڈم ہے۔ فرانس اور جرمنی میں
 مزدوروں کی فوجیت انگلستان سے کبھی آگے نہیں جرمی میں تو وہ کایا ہی کے دروازہ تک
 پہنچ گئی ہے۔ پچھلے پچیس سال میں اس نے وہ عظیم المثال ترقی کی ہے۔ اور حیثیت تیزی
 سے بڑھ رہی ہے۔ اگر جرمن متوسط طبقے نے اپنی سیاسی تا اہلی بزدلی، بے استقامتی، نئے
 ہیں اور بے منابغی کا ثبوت دیا ہے تو جرمن مزدوروں کی حالت اس کے بالکل برعکس
 ہے۔ ۱۹۳۴ میں گورنر کے کردار کے عہدہ داروں کی یہی فوجیت جرمی ہی سے شروع ہوئی تھی
 ۱۱۔ اگر مزدور صورت حال کا نام ہی تو کیا یہ ممکن نہیں کہ یہاں کے مزدوروں کی یہی حیثیت جرمی ہی

میں ہو۔ فریڈرک انگلس۔ اور ان کی تعلیم

پہلا باب

موجودہ سیاسی دور میں اگر ایک طرف ملکیت والوں اور بے ملکیت دالوں، سرمایہ داروں اور
 اجرتی مزدوروں میں طبقاتی دشمنی پائی جاتی ہے تو دوسری طرف پیداوار میں نزاع کا دور دورہ
 و جدید سوشلزم اپنی مابیت کو اعتبار دیتا ہے۔ اسی حقیقت کو جان لینے اور تسلیم کر لینے کا۔ لیکن
 اصولی طور پر سوشلزم پہلے پہل اٹھارویں صدی کے فرانسیسی فلسفیوں کے نظریوں کی ایک
 ترقی یافتہ شکل میں ظاہر ہوتا ہے۔ گروسٹازم کی بنیاد مادی اور معاشی معائنات پر قائم ہے لیکن
 ہر نئے نظریے کی مانند، ابتدا میں سوشلزم نے بھی اپنے عہد کے مردِ علم سے رشتہ جوڑا۔

وہ فرانسیسی جنہوں نے عوام کے دماغوں میں آنے والے انقلاب کے لئے مواد تیار کیا تھا، خود
 بھی بڑے زبردست انقلابی تھے۔ وہ کسی خارجی اقتدار کو نہ مانتے تھے، چنانچہ انہوں نے مذہب،
 نیچرل سائنس، سوسائٹی اور سیاسی اداروں، غرض ہر چیز پر جی کھول کر اعتراض کئے۔ وہ ہر چیز
 کو عقل کی کسوٹی پر لگتے۔ ان کے نزدیک ہر اس چیز کو جو اس میار پر پوری نہ آتے، باقی رہنے
 کا حق نہیں۔ عقل ہر چیز کو ناپنے کا پیمانہ تھی۔ یہ وہ زمانہ تھا جب کہ بقول ہیگل ^{شاید} دنیا اپنے سر کے بل
 کھڑی تھی۔ ابتدا میں تو اس کا مفہوم صرف یہی تھا کہ انسان کا دماغ اور اس کے بتائے ہوئے اصول
 ہی انسان کے تمام اعمال اور حرکات کی بنیاد ہیں۔ لیکن کچھ دن بعد ایک زیادہ وسیع مفہوم عام
 ہوا۔ یہ اشارہ فرانس کے ان فلسفیوں اور سائنس دانوں کی طرف جن کے نظریے انقلاب فرانس کے
 ترقی پر کام آئے۔ ان فلسفیوں میں دالٹیر، روسو اور دیگر دو زیادہ مشہور ہیں۔

۱۷۸۹ء ہیگل اپنی کتاب "فلسفہ تاریخ" میں انقلاب فرانس کے بارے میں یہ خیال ظاہر کرتا ہے۔ باقی صفحہ ۵۶ پر

ہوا۔ وہ یہ تھا کہ اگر کوئی رافعہ یا حقیقت دماغ کے مرتب کئے ہوئے اصولوں کے خلاف ہو تو اسے
 اُلٹ پلٹ کر ان اصولوں کے مطابق کر لینا چاہئے۔ چنانچہ اُس وقت کے تمام پُرانے روایتی تصورات
 کو اور ہر مردِ جبہ سماج اور طرزِ حکومت کو نامستول کہہ کر ردی کی ٹوکری میں ڈال دیا گیا۔ ان فلسفیوں
 کا خیال تھا کہ اب تک دنیا نے آنکھ بند کر کے صرف تعصبات کی پیروی کی ہے۔ اور ماضی کی ہر چیز
 صرف ترس اور حقارت کے لائق ہے۔ اب پہلی بار سورج نکلا ہے اور عقل کی بادشاہت ہوئی ہے۔
 اور آئندہ سے دہم پرستی، بے انصافی، رذرائع اور استبداد کی جگہ ابدی صداقت، ابدی
 حق و انصاف، قدرتی مساوی اور انسان کے ناقابلِ انتحال حقوق کی حکومت ہوگی۔

لیکن آج ہم جانتے ہیں کہ یہ عقل کی بادشاہت، سرمایہ داری، سرمایہ داروں کی سویاوری
 بادشاہت کے سوا کچھ نہ تھی۔ ابدی عدل، سرمایہ دارانہ عدل کی شکل میں ظاہر ہوا،
 اور قدرتی مساوات کا تصور، قانون کے ردِ و مصادات کے سرمایہ دارانہ تصور سے آگے نہ بڑھ سکا۔
 اور انسانی حقوق کی فہرست میں سرمایہ دارانہ حق ملکیت سب سے مقدم ٹھہرا۔ اور عقل کی بادشاہت

(سلسلہ صفحہ ۵۵) لوگوں پر بیکام تصور کا "خیر" کے تصور کا، اثر پڑنے لگا۔ اس تصور کے مقابلہ میں باطل کیا ٹھہرتا۔
 "خیر" کے اسی تصور کی روشنی میں ایک دستور اساسی بنایا گیا تھا لہذا ہر چیز اسی کے
 مطابق ہونی چاہئے تھی۔ جب سے سورج کائنات کا مرکز بنا اور گرتوں نے اُس کے گرد
 گھومنا شروع کیا، ایسا کبھی نہیں دیکھا گیا تھا کہ انسان اپنے سر کے بل یعنی تصور کے بل
 کھڑا ہوتا اور زندگی کی حقیقتوں کو اس تصور، اس پر چھائیں کے مطابق بناتا۔ سب سے پہلے
 انکا غورث نے کہا تھا کہ دنیا پر عقل کی حکومت ہے۔ لیکن اب پہلی بار انسان نے یہ کہا کہ روحانی
 حقیقتوں پر تصور کی حکومت ہونی چاہئے۔ سورج کی پہلی کرن بھوٹی اور اپنے والے موجودات
 (انسان) نے یہ مقدس دن منایا۔ لوگوں میں بڑا جوش تھا۔ ساری دنیا پر عقلیت پسندی
 چھائی ہوئی تھی۔ گویا دنیاوی اور ملکی اصولوں میں اب سمجھوتا ہو چکا تھا۔

جس کا خاکہ روس نے اپنی کتاب معاہدہ عمرانی میں کھینچا تھا سرمایہ داری کی ایک عمومی جہد ریت ہی کی شکل میں نمودار ہو سکی۔ اٹھارویں صدی کے بڑے بڑے مفکر بھی اپنے پیش روؤں کی مانند، اپنے عہدے آگے کی نہ سوچ سکتے تھے اور نہ زمانے کے کھینچے ہوئے حصار سے باہر نکل سکتے تھے لیکن جاگیردار اشرافیہ اور سرمایہ دار طبقے کی طبقاتی نزاع کے پہلو بہ پہلو جو پوری سماج کی نمائندگی کا دعویٰ کرتا تھا، لوٹنے والوں اور لٹنے والوں یعنی کاہل دولت مندوں اور مفلس محنت کشوں کی باہمی نزاع بھی برابر جاری تھی۔ یہی وجہ ہے کہ سرمایہ داری کے نمائندوں نے اپنے آپ کو کسی مخصوص طبقہ کے بجائے مصیبت کی ماری ہونی پوری انسانی برادری کا نمائندہ کہا۔ اب آگے چلتے۔ ابتدا ہی سے سرمایہ داروں کو اس چیز سے سابقہ پڑنے لگا تھا جو ان کی ضد تھی۔ سرمایہ دار، بیز اجرتی مزدوروں کے زندہ نہیں رہ سکتے۔ اور جس نسبت سے قرون وسطیٰ کے شہری تاجر سرمایہ دار بتے گئے اسی نسبت سے اس عہد کے کارخانوں اور دکانوں میں اور ان کے باہر کام کرنے والے مزدور بھی پر دستاویزی بنتے گئے۔ امیروں سے ٹکر لیتے وقت، سرمایہ داروں کا یہ دعویٰ تو بجا تھا کہ وہ اس عہد کے مزدوروں کے مفاد کی نمائندگی بھی کرتے تھے لیکن یہ بھی واقعہ ہے کہ ہر بڑی سرمایہ دار تحریک میں اس طبقے نے جو موجودہ پر دستاویزی طبقہ کا پیش رو تھا اپنی الگ تحریک بھی چلائی۔ مثلاً جرمنی میں اصلاح دین

۱۷۸۹ء فرانزاک دوسرا انقلاب (۱۷۸۹ء) انقلاب فرانس سے پہلے فرانس کے انقلابی سرمایہ داروں کا نمائندہ تھا۔ اس کی تسلیم کے بموجب سماج اور ریاست اہل میں آزاد انسانوں کے باہمی اور رضا کارانہ معاہدہ عمرانی کے ذریعہ وجود میں آئی تھی۔ لیکن کچھ دنوں بعد عدم مساوات پیدا ہو گئی اور آزاد انسانوں کا وہ سماج اپنی اصلی حالت میں باقی نہیں رہا۔ انسان نظر ثانی آزاد آدمی میں برابر نہیں۔ اس لئے انھیں قانون کی نظر میں بھی مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئیں۔ روس کا کہنا تھا کہ اذنان اگر گوشش کرے تو معاہدہ عمرانی کی بنا پر سماج میں انسانی آزادی اور برابری کا دور کھیر شروع ہو سکتا ہے۔

۱۷۸۹ء وہ مزدور طبقہ جس کے پاس محنت کرنے کی قوت کے علاوہ اور کوئی ملکیت یا دولت نہ ہو۔ یہ فرانسیسی زبان کی اصطلاح ہے۔

اور کسانوں کی جنگ ، کے زمانے میں تھامس سنزر کی تحریکیں اور ۱۹۱۷ء کے انقلاب انگلستان میں لیورڈس اور فرانس کے انقلاب عظیم میں باؤن کی تحریکیں۔

اس طبقے نے جس کی نشوونما بھی ابھی تک نہیں ہوئی تھی انقلابی اور مسلح بناوت کا علم بلند کیا۔ اس پہلو پہ پہلو اس سے مناسبت رکھنے والے نظری اثرات بھی نمودار ہونے لگے۔ چنانچہ سولطویں اور سترھویں صدی میں ایک معیاری سماج کے خیالی خاکے بنائے گئے اور اٹھارویں صدی میں سوریلی اور مہیلی نے برج کچھولسٹ اصول مرتب کئے۔ اب مسادات کا مطالعہ صرف سیاسی حقوق تک محدود نہ رہا بلکہ یہ مطالعہ بھی ہونے لگا کہ افراد کے سماجی حالات بھی یکساں نہیں چاہئیں۔ نہ صرف طبقاتی رعایتیں اور طرفداریاں بلکہ طبقاتی امتیازات بھی مٹائے جانے

۱۹۱۷ء لیورڈس۔ کراویل کے جمہوریت پسند سائیکس کی جماعت۔ یہ لوگ ملکیت کے دشمن تھے انھوں نے چارلس اول کے قتل کے بعد انتہا پسند مطالبات پیش کئے جو عوام کے سادے کے نام سے مشہور ہیں۔ یہ تحریک در اہل متوسط طبقے کے انتہا پسندوں کی تحریک تھی جو ۱۹۱۷ء کی حقیقتوں سے بے پروا ہو کر یونین میں ایک قابل مثال جمہوریت قائم کرنا چاہتے تھے۔

۱۹۱۹ء باؤن ایک قسم کی کمیونزم کی تعلیم دیا کرتا تھا جس کی بنیاد انسانی برابری کے عہدے پر تھی۔ باؤن اور اس کے ساتھی خفیہ سازشوں اور بناوتوں کے ذریعہ سے، پھوٹے چھوٹے کمیونسٹ گروہوں کے بن پر کمیونزم قائم کرنے کا خواب دیکھتے تھے۔ یہاں اس بات کی علامت ہے کہ باؤن کے زمانے میں آج کل کا مزدور طبقہ وجود میں نہیں آیا تھا اور اس وقت کے عنایت کثرت کی عوامی طمانت زیادہ ترقی نہیں کرنے پائی تھی۔

۱۹۱۷ء یہاں اینگلز ان خیالی سرٹسٹوں کی طرف اشارہ کرتا ہے جو ایک سوسائٹی قائم کرنا چاہتے تھے جس میں ذاتی ملکیت کا دور نہ ہو۔ سولطویں صدی میں تھامس مور نے اپنی کتاب "یوٹوپیا" میں اور سترھویں صدی میں کیپٹل نے سماج کا ایسا ہی تصور پیش کیا تھا۔

جائیں۔ ایک ایسے کیونزم کا نقشہ لکھینا گیا جس میں خوشیوں اور مسرتوں کو داخل ہونے کی اجازت نہ
 تھی۔ تجویز یہ تھی کہ انسان کو ریشی اور راہب بنا دیا جائے۔ کہا جاتا تھا کہ لوگوں کو قدیم اسپارٹا والوں
 کی سی سادہ زندگی گزارنی چاہئے۔ اس کے بعد تین خیالی سوشلسٹوں کا دور آیا۔ (۱) سینٹ مکن
 جس پر مزدوروں کے علاوہ سرمایہ دارانہ رجحانات کا اثر ابھی تک باقی تھا۔ (۲) فورسیر۔ اور
 (۳) اودین جس نے اس ملک میں جہاں سرمایہ داری طریقہ پیداوار سب سے زیادہ ترقی پا چکا
 تھا، سرمایہ داروں اور مزدوروں کی نزاع سے متاثر ہو کر، طبقاتی امتیاز کو ختم کرنے کی بات سادہ
 تجویزیں تیار کیں اور براہ راست فرانسیسی مادیت سے ان کا رشتہ جوڑا۔

ان تینوں مفکروں میں ایک بات مشترک ہے۔ ان میں کوئی ایک بھی اس پر دلتا رہ
 کے مفاد کا نام نہ بن کر سامنے نہیں آتا جسے تاریخی ارتعائے اس درمیان میں پیدا کر دیا تھا۔
 فرانسیسی فلسفیوں کی طرح وہ بھی ابتداء ہی سے کسی ایک طبقے کو نہیں بلکہ پورے ہی نوع انسان کو
 آزاد کرانا چاہتے ہیں۔ انھیں کی طرح یہ لوگ بھی عقل اور ابدی انصاف کی بادشاہت قائم کرنا
 چاہتے ہیں۔ لیکن ان کی یہ خیالی بادشاہت فرانسیسی فلسفیوں کی بادشاہت سے اتنی ہی

۱۵۵۔ کیونزم۔ فرانسیسی زبان کے لفظ کیون کا مشتق۔ مشترکہ طور پر دولت پیدا کرنے اور پھر ایک ساتھ
 رہنے سنے کا قدیم طریقہ جو پرانی قوموں میں اب تک پایا جاتا ہے۔ مارکسزم کی جدید اصطلاح میں کیونزم مارشلزم
 کی ترقی یافتہ شکل ہوگی۔ سوشلزم کے عہد میں مشترکہ طور پر دولت پیدا کرنے اور پھر ہر شخص کو اس کی
 محنت کا پورا پورا ملنے کی وجہ سے پیداوار اتنی بڑھ جائے گی اور سوشلسٹ اتنی ترقی کر جائے گی کہ
 لوگوں کو نہ صرف ان کی محنت کا پورا ملے گا بلکہ دولت کی تقسیم کا معیار یہ ہوگا کہ ہر شخص کو اس کی ضرورت
 کی تمام چیزیں ملا کریں گی۔ یہ کیونزم کا دور ہوگا۔

۱۵۶۔ اسپارٹا۔ قدیم یونان کا ایک مشہور شہر جہاں ایک زمانے میں لائق کہ گرس کا دستاویز
 رائج تھا۔ یہاں کے لوگ اپنی بہادری، سادگی اور زہد ترقی کے لئے مشہور تھے۔

دور ہے جتنی زمین آسمان سے۔

ہماری اینٹوں سماجی مصلحین کی نظر میں سرمایہ دار دور کی دنیا بھی جو فرانسیسی فلسفیوں کے
امور پر مبنی تھی بالکل ناستول اور غیر منصفانہ ہے۔ اسی بنا پر وہ اس دنیا کو بھی اسی لڑی خانہ
میں پھینکنا چاہتے ہیں جہاں جاگیرداری نظام اور سماج کے دوسرے پچھلے نظام پھینک دئے گئے
ہیں۔ دنیا میں اگر اب تک عقل اور انصاف کی حکومت نہیں قائم ہو سکی تو اس کی وجہ صرف یہ تھی کہ
لوگوں نے عقل اور انصاف کا صحیح مفہوم نہیں سمجھا۔ لہذا ایک ایسے بلند خیال مفکر کی ضرورت تھی جو
سچائی کو سمجھتا۔ ایسے شخص کا ظہور اب ہوا ہے۔ اُن کے نزدیک ایسے شخص کا ظہور اور پھر اُس
کا سچائی کی تر تک پہنچ جانا، کوئی ناگزیر واقعہ نہیں ہے جو تاریخی ارتقا کے سلسلہ کی ایک ضروری
کڑی ہو بلکہ صرف ایک خوش گوار حادثہ ہے۔ اُن کے خیال میں ایسا شخص آج سے
پانچ سو برس پہلے بھی پیدا ہو سکتا تھا جو انسانیت کو پانچ سو برس کی لغزشوں، جنگ و جدال
اور مصیبتوں سے بچالیتا۔

ہم ادھر لگد آئے ہیں کہ اٹھارویں صدی کے فرانسیسی فلسفی جو انقلاب کے پیش رو تھے
عقل کو ہر چیز کی کوٹی مانتے تھے۔ وہ ایک معقولیت پسند ریاست، ایک معقولیت پسند
سماج قائم کرنے کی فکر کرتے، اور ہر اُس چیز کو جو ابدی معقولیت کے سانی ہوتی بالکل ختم
کر دینا چاہتے۔ ہم نے یہ بھی دیکھا کہ یہ "ابدی معقولیت" دراصل اٹھارویں صدی کے متوسط طبقے
کی "مباری فراسٹ" کے سوا کچھ نہ تھی جو انھیں دنوں سرمایہ دار بن رہا تھا۔ انقلاب فرانس نے
اس معقولیت پسند ریاست اور معقولیت پسند سماج کے خواب کی تعبیر پوری کر دی۔

انقلاب فرانس نے سماج کا جو نیا ڈھانچہ بنایا وہ پچھلے سماج سے زیادہ سچا تھا۔ لیکن لوگوں
کو جلد ہی معلوم ہو گیا کہ مکمل معقولیت یہاں بھی موجود نہیں۔ عقلی ریاست کا سفینہ غرقاب ہو گیا۔ روسو
نے سادہ عمرانی کا جو خواب دیکھا تھا اُس کی تعبیر یہ نکلی کہ فرانس میں دہشت انگیزی کا راج ہوا۔

۱۷۹۳ء میں فرانس کی انقلابی حکومت جس نے انقلاب کے دشمنوں کے خلاف دہشت انگیزی سے کام لیا۔

سرمایہ داروں نے جن کو اب اپنی سیاسی اہلیت پر اعتماد نہ رہ گیا تھا۔ اس دہشت انگیزی سے بھاگ کر پہلے ڈاکٹر کرٹ (مجلسِ نظما) کی بے ایمانیوں کے سایہ میں پناہ لی پھر اپنے آپ کو پولین ٹانی کی مطلق التانیوں کے سپرد کر دیا۔ اُس ابدی امن نے جس کا وعدہ کیا گیا تھا فتوحات اور مسلسل جنگ کی شکل اختیار کر لی۔ عقلی سماج کا حشر بھی کچھ بہتر نہ ہوا۔ امیر اور غریب کی نزاع جسے پیشہ وروں کی انہیں اور دوسری مراعات کم کئے رہتی تھیں اور جس کے اثرات کو گلیا کے خیراتی ادارے کسی حد تک دبائے ہوئے تھے، ان کے بند ہو جانے پر عام خوش حالی کی شکل اختیار کرنے کے بجائے اور زیادہ تیز ہو گئی۔ جی ملکیت کی آزادی کو جاگیر داری نظام کی بندشوں سے بچانے اور تکمیل پانے کے بعد بڑے سرمایہ داروں اور بڑے زمینداروں کے تجارتی مقابلے سے سبقت پڑا تو چھوٹے سرمایہ داروں اور مالکوں کے حق میں یہ آزادی صرف اس بات کی آزادی رہ گئی کہ وہ اپنے ملکیت بڑے سرمایہ داروں اور بڑے زمینداروں کے ہاتھ فروخت کر سکیں۔ اور اس طرح جہاں تک چھوٹے سرمایہ داروں اور کاشت کاروں کا تعلق تھا، ان کے لئے یہ آزادی دراصل ملکیت پر دست برداری کی آزادی ہو گئی۔ سرمایہ داری اصول پر صنعت کی ترقی نے مزدوروں کی نفسی اور پریشانی کو سماج کے وجود کی ایک نازی شرط بنا دیا۔ اور بے قول کار لائل انسان انسان کے باہمی تعلقات کا واحد ذریعہ نظر انداز کر رہ گیا۔ جہاں سال بہ سال بڑھنے لگے جاگیر داری دور کی جو برائیاں شروع میں دن ڈھائے اور گھٹم گھٹا نظر آتی تھیں آگے چل کر گو بالکل ختم نہ ہوئی تھیں پھر بھی نظروں سے اوجھل ضرور ہو گئی تھیں۔ اب ان کے بجائے سرمایہ داری دور کی وہ برائیاں جو پہلے چھپ چھپ کر ہوا کرتی تھیں آزادی سے پھیلنے لگیں۔ تجارت پر دغا بازی کا غلبہ روز بروز بڑھتا گیا۔ اور انقلابوں کے نعرہ آواز نے تجارتی مقابلے کی جدوجہد میں عیاری اور برقاہت کی شکل اختیار کر لی۔

دہشت انگیزوں کے زوال کے بعد سلاسلِ عیس زرائع میں جو حکومت قائم ہوئی اُسے محاسنِ نظما کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ پولین نے ۱۹۹۰ء میں اسے ختم کر کے اپنی ذاتی حکومت قائم کی۔

کار لائل۔ برطانیہ کے مشہور مصنف جو دیہاتی سرشلزم کا حامی تھا۔

استبداد کی جگہ پرمنا ملگی اور تلوار کی جگہ اشرفی کا راج ہوا۔ وڈیزنگی پر جاگیرداروں کے بجائے سرمایہ داروں کا تصرف ہونے لگا۔ حسن مزدوشی اتنی بڑھ گئی کہ اس سے پہلے کبھی سنی بھی نہ گئی تھی۔ شادی کا طریقہ حسب معمول رائج رہا اور اس کے ذریعے سے عیاشی کی پردہ پوشی ہوتی رہی اور دنیا کاری بھی خوب بڑھی۔

مختصر یہ کہ روشن خیالی کے ان پیروں کے تمام دلکش وعدوں کے باوجود عقل کی فتح کے بعد جو سیاسی اور سماجی ادارے قائم ہوئے وہ بڑے دل شکن تھے۔ اب عرن ایسے لوگوں کی کمی تھی جو ان دل شکن مایوسیوں کو تریب سے ترتیب دیتے۔ سو ایسے لوگ نئی صدی کے شروع ہوتے ہی ظاہر ہونے لگے۔ سن ۱۸۶۹ء میں سینٹ سائمن نے اپنے مشہور جیٹو کے خطوط "شائع کئے۔ سن ۱۸۶۹ء میں فوئیر کی پہلی کتاب چھپی (گو فوئیر نے اپنے نظریہ کا خاکہ سن ۱۸۴۹ء ہی میں مرتب کر لیا تھا)۔ اور یکم جنوری سن ۱۸۶۹ء کو رابرٹ اوڈین نے نیولنارک کا انتظام اپنے ذمے لیا۔

لیکن اس وقت تک سرمایہ داری طریقہ پیداوار اور اس کے ساتھ سرمایہ داروں اور مزدوروں کی باہمی نزاع نے پوری ترقی نہ کی تھی۔ بڑے پیمانے کی صنعت جس کا انگلستان میں ابھی آغاز ہوا تھا فرانس میں اب تک ناپید تھی۔ لیکن بڑے پیمانے کی صنعت ایک طرف تو ایسی نزاعوں کو ہوا دیتی ہے جن کے باعث طریقہ پیداوار میں انقلابی تبدیلی اور اس (طریقہ پیداوار) کی سرمایہ دارانہ نوعیت کا خاتمہ ضروری ہو جاتا ہے۔ یہ نزاع صرف انھیں طبقوں میں نہیں پائی جاتی جو اس صنعت کی پیداوار میں۔ یعنی سرمایہ دار اور مزدور طبقے۔ بلکہ خود ان پیداوار قوتوں اور تبادلوں کی شکلوں میں بھی پائی جاتی ہے جنہیں جدید صنعت نے پیدا کیا ہے۔ دوسری طرف (جدید صنعت) خود انھیں زبردست پیداوار قوتوں میں اس نزاع کو ختم کرنے کی صلاحیت بھی پیدا کرتی ہے اور اس صلاحیت کو بڑھاتی ہے۔

سن ۱۸۶۹ء تک نئے سماجی نظام کی نزاعیں پورے طور سے ابھری نہ تھیں اور نہ ان کا روپ ابھی نکھر اٹھا۔ ظاہر ہے کہ ایسی حالت میں ان نزاعوں کو ختم کرنے والے اور ذریعے خرابیوں

اور غامیوں سے کیوں کر پاک ہوتے۔ دہشت انگیزی کے زمانے میں، پیرس کے بن گھسٹے
 عوام کو تھوڑی دیر کی حکومت مل گئی تھی اور انہوں نے سرمایہ داروں کی مرضی کے خلاف سرمایہ اری
 انقلاب کو کامیاب بنا دیا تھا لیکن ان کے اس طرز عمل نے یہ حقیقت واضح کر دی تھی کہ عوام کے
 لئے ان حالات میں اپنا اقتدار قائم کرنا ناممکن تھا۔ مزدور جماعت میں جو ان دنوں پہلی بار
 ان کنگال عوام سے الگ ایک نئے طبقے کی شکل اختیار کر رہی تھی ابھی اس کی اہلیت نہیں
 پیدا ہوئی تھی کہ وہ اپنی آزاد سیاسی تحریک کو کامیاب بنا سکے۔ ابھی تو یہ معلوم ہوتا تھا کہ وہ کوئی
 حیثیت زدہ جماعت ہے جس میں اپنی مدد کرنے کی اہلیت نہیں اور جو دوسروں کی مدد
 کی محتاج ہے۔

سوشلزم کے بانی بھی اس تاریخی حقیقت اور اس کے اثرات سے بے خبر نہ ہو سکتے تھے چنانچہ
 ان کے بنائے ہوئے سوشلزم کے نظریوں میں ابھی وہی خامی اور نقص موجود ہے جو اس
 وقت تک سرمایہ دارانہ پیداوار اور طبقات کی حیثیت میں پایا جاتا تھا۔ سماجی حالات نے ابھی
 تک پوری ترقی نہ کی تھی اور سماجی مسائل کے حل ابھی تک ان کے بطن میں پوشیدہ تھے۔ سوشلزم
 کے بانیوں نے ان کا حل نکالنے میں اپنی ذہنی اہلیت سے کام لیا۔ سماج میں ہر طرف برائیاں
 ہی برائیاں ہیں اور عقل کا کام ان برائیوں کو دور کرنا ہے۔ لہذا ضرورت صرف یہ ہے کہ سماج
 کے لئے ایک نیا اور مکمل نظام تیار کیا جائے، پھر اسے پروڈنڈا کے ذریعے سماج کے سرخو پاجا
 اور جہاں کہیں ممکن ہو اس کے مطابق تجربے کئے جائیں تاکہ لوگ ان غمخواروں کو دیکھنے کے بعد
 اس نظام کی اچھالی کے قائل ہو جائیں۔ لیکن سماجی نظام کے ان خاکوں کی حیثیت شیخ علی کے
 منصوبوں سے زیادہ نہ تھی۔ خیالی سوشلسٹ ان نئے خاکوں میں تفصیلات کا جتنا رنگ بھرتے
 گئے، ان کے خاکے اتنے ہی زیادہ خیالی ہوتے گئے۔

سینٹ سائمن انقلاب فرانس کی پیداوار تھا۔ انقلاب کے وقت اس کی عمر تیس سال
 سے بھی کم تھی۔ انقلاب میں "تیسری جماعت" یعنی عوام کی حیثیت ہوئی تھی۔ دہری عوام جو

دولت پیدا کرنے میں اور تجارت میں محدود رہتے تھے، اور ہارنزاہوں اور پارادویوں کی ہوتی تھی جو کاہل اور نکتے تھے اور مراعات پر جیتے تھے۔ لیکن یہ حقیقت جلد ہی روشن ہو گئی کہ یہ جیت تمام باشندوں کی مجموعی جیت نہیں تھی بلکہ اُس کے ایک چھوٹے سے جز — یعنی صاحب اہل ک — سرمایہ داروں — کی جیت تھی۔ انقلاب کے زمانے میں سرمایہ داروں نے کلیسا اور نزاہوں کی جائدادوں پر، جو ضبط ہونے کے بعد بکنے کے لئے بازار میں آئیں، سٹاکھیل کر اور فوجی ٹھیکوں میں قوم کو لوٹ کر خوب ترقی کی۔ ڈائرکٹری کے عہد میں انھیں دفعا بازوؤں کے اقتدار کی بدولت فرانس کو تباہی کا سزا دیکھنا پڑا اور پولین کو اپنا ملک حکومت پر قبضہ کر لینے کا یہاں ہاتھ آیا۔

یہی وجہ ہے کہ سینٹ سائمن کی نظریں عوام اور برسر اقتدار طبقوں کی نزاع دراصل کام کرنے والوں "اور کاہلوں کی نزاع قرار پائی۔ اُس نے صرف پورانے برگزیدہ طبقوں ہی کو کاہلوں میں نہیں شمار کیا بلکہ وہ سب لوگ جو پیداوار یا تقسیم پیداوار میں حصہ لئے بغیر اپنی بے کمائی ہوتی آمدنی پر جیتے تھے اُس کے نزدیک کاہل ٹھہرے۔ اسی طرح نہ صرف اجرتی مزدور بلکہ سوداگر، تاجر اور بینکر بھی "کام کرنے والوں میں" شمار کئے جانے لگے۔ یہ بات تو پہلے ہی ثابت ہو چکی تھی کہ اس کاہل طبقے میں اب سماج کی ذمہ داری اور سیاسی اقتدار کی اہلیت باقی نہیں لیکن انقلاب فرانس نے اس ثبوت پر تصدیق کی آخری مہر لگا دی۔ البتہ سینٹ سائمن کا خیال تھا کہ دہشت انگیز حکومت کے تجربوں نے یہ ثابت کر دیا کہ برن ملکیت والے طبقوں میں بھی اس کی اہلیت نہیں۔ پھر ایسی حالت میں کون سالار کارداں بنے اور سماج پر کس کی حکومت ہو سینٹ سائمن کی رائے تھی کہ سائنس اور صنعت کو ایک ہی مذہب کی لڑی میں پر دیا جائے تاکہ مذہبی خیالات کا وہ اتحاد دوبارہ قائم ہو جائے جو اصلاح دین کے بعد سے تاپہ تھتا۔ جدید مسیحیت کی یہ ایک مونیانہ تاویل تھی۔ لیکن سائنس عبارت تھی پڑھے لکھے عاملوں سے اور صنعت عبارت تھی محنت کرنے والے سرمایہ داروں، تاجروں، بینکر دن اور کارخانہ داروں سے۔ سینٹ سائمن کی خواہش تھی کہ سرمایہ دار اپنے آپ کو پبلک کا خادم اور سماج کا امین و محافظ سمجھیں انہی میں اس کی اجازت

تھی کہ مزدوروں کے مقابلے میں حاکمانہ حیثیت رکھیں اور معاشی اعتبار سے انھیں زیادہ رعایتیں حاصل
 ہوں خصوصاً بینکاروں کا یہ کام تھا کہ قرضوں کا مناسب انتظام کر کے پوری سماجی پیداوار کی نگرانی اپنے
 ذمہ لیں یہ تصور اس عہد کے بالکل مطابق تھا۔ فرانس کی جدید صنعت اور اسی کے ساتھ سرمایہ داروں
 اور مزدوروں کے اختلافات کی بھی ابتداء ہی تھی۔ لیکن سینٹ سائمن جن بات پر سب سے زیادہ زور
 دیتا ہے وہ یہ ہے کہ اُسے سب سے پہلے اور سب سے زیادہ جس چیز سے دلچسپی ہے وہ اس طبقے
 کی قسمت ہے جو تعداد میں سب سے زیادہ ہے اور جس کی مالی حالت سب سے زیادہ خراب ہے۔
 سینٹ سائمن نے یہ دعویٰ کیا کہ ہر شخص کو کام کرنا چاہئے "اپنی کتاب خطوط جنیوا" ہی میں پیش
 کر دیا تھا۔ لیکن وہ بن ملکیت والے عوام کو حکومت کا اہل نہیں سمجھتا۔ اس کتاب کے لکھنے سے پہلے ہی
 اسے معلوم ہو گیا تھا کہ دہشت انگیز حکومت بن ملکیت والوں کی حکومت تھی۔ اسی لئے وہ ان سے
 خطاب کر کے کہتا ہے: "دیکھو اور آنکھیں کھول کر دیکھو کہ تمہارے رفیقوں کی حکومت کے زمانے میں
 فرانس پر کیا گزری۔ انھوں نے ملک میں قحط برپا کر دیا۔" سینٹ سائمن کا یہ خیال کہ انقلاب فرانس
 ایک طبقاتی جنگ ہے اور اس میں صرف نو اب اور سرمایہ دار ہی نہیں بلکہ نو اب، سرمایہ دار اور
 بن ملکیت والے عوام بھی شامل ہیں ۱۸۰۳ء کے نئے ایک غیر معمولی انگٹان تھا۔ ۱۸۱۲ء میں
 سائمن نے لکھا کہ سیاست نام ہے پیداوار کے سائل کو جاننے کا۔ اور یہ پیشین گوئی کی سیاست
 آگے چل کر معاشیات میں ضم ہو جائے گی۔ سینٹ سائمن کی یہ پیشین گوئی اس کی دور بینی اور ترقی
 پسندی پر دلالت کرتی ہے۔ یہیں سے یہ خیال بھی بڑھنے لگتا ہے کہ سیاسی اداروں کی بنیاد
 معاشی حالات پر ہے۔ گو یہ خیال ابھی ناقص شکل میں پیدا ہوا ہے، لیکن اس سے جو چیز صاف
 ظاہر ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ آگے چل کر اگر کسی سیاسی حکومت کرنے کے بجائے پیداوار
 کی نگرانی اور ایشیا کی دیکھ بھال کی جانے لگے گی "یعنی ریاست منسوخ ہو جائے گی۔"
 سینٹ سائمن، ۱۸۱۲ء میں اس وقت جب کہ اتحادی فوجیں پیرس میں داخل ہو رہی
 تھیں اور پھر ۱۸۱۵ء میں "تو دین کی لڑائی" کے موقع پر اپنے ہم عصروں پر سبقت لے گیا۔

اُس نے اطمان کیا کہ یورپ کے امن ترقی اور خوش حالی کا انحصار فرانس، انگلستان اور جرمنی کے باہمی اتحاد پر ہے۔ ^{تعمیر} انقلاب میں فرانس کو یہ مشورہ دینے کے لئے کہ وہ واٹرلو کے فاکٹین سے مل جائے بڑی ہمت اور تاریخی دور اندیشی کی ضرورت تھی۔

سینٹ سائمن کی سب سے بڑی خصوصیت اس کی دوہری اور نظر کی وسعت تھی۔ چنانچہ اس کی تصنیفات میں بعد کے سوشلسٹوں کے ان تمام خیالات کا ایک دُھندلا سا خاکہ مل جاتا ہے جو اپنی نوعیت میں خالص سماجی خیالات نہیں کہے جاسکتے۔

نورسیر کی تعلیمات میں ہیں موجودہ سماجی حالات کی ایسی تعقید مٹی ہے، جو اپنی خالص فرانسسی نظرافت کے باوجود، نکتہ رسی میں بھی کسی طرح کم نہیں۔ نورسیر کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ موجودہ سماج پر تنقید کرتے وقت سرمایہ واردوں کو خواہ وہ انقلاب فرانس سے پہلے کے مفکرین ہوں یا انقلاب کے بعد کے سرمایہ داری کی کارسلیسی کرنے والے خود معرض لوگ ہوں، دُھن کا پکٹا مان لیتا ہے اور پھر سماج کے اس مادی انفلاس کو بے نقاب کر دیتا جس پر سرمایہ داروں نے اپنے جھوٹے دعوؤں کی ایک رنلین چادر ڈال رکھی تھی۔ پھر انقلاب سے پہلے کے فلسفیوں کے اُن گہرے دعوؤں کی یاد دلاتا ہے جن میں ایک ایسے سماج کا نقشہ کھینچا گیا تھا جہاں صرف عقل کی حکومت ہوگی، گھر گھر خوشی کے چراغ چلتے ہوں گے، اور انسان ہر اعتبار سے مکمل ہوگا۔ وہ اپنے عہد کے اُن فلسفیوں کے خواب کے محل پر بھی عنسرب لگا دیتا ہے جو سرمایہ داری کی حمایت کرتے رہتے تھے۔ وہ بتاتا ہے کہ ان کھوکھلی لفاظیوں کی آغوش میں کیسی کیسی دردناک حقیقتیں پھری

۵۶ واٹرلو کی لڑائی میں پولینڈ اپنا پارٹ اداں شہنشاہ فرانس کو انگریزوں کے مقابلے میں سخت اور فیصلہ کن شکست ہوئی۔ اور تخت و تاج سے ہمیشہ کے لئے دستبردار ہونا پڑا۔ انگریزوں

کا مدد پر زار روس پر دیشیا (یعنی جرمنی) اور آسٹریا کی فوجیں بھی جنگ میں شریک تھیں، واٹرلو کی شکست کے بعد فرانس میں دوبارہ بادشاہت قائم ہوئی اور لوئی ۱۸ داں ^{۱۸۱۵ء} میں فرانس کا بادشاہ ہوا۔

کراہ رہی ہیں۔ اُس کے نفروں کا طنز اور اس کے بیچے کی تلمنی فلسفیوں کی مہمٹی مہمٹی باتوں کو بالکل مضحکہ خیز بنا دیتی ہے۔

فوریر صرت نقاد ہی نہیں بلکہ اپنی سنجیدہ نظرت کے بدولت دنیا کے جوئی کے طنز نگاروں میں شمار ہوتا ہے۔ انقلاب فرانس کے زوال پر شہ بازی اور وفا بازی کا جو بازار گرم ہوا اور تجارت اور دکان داری کی جو ذہنیت پھیلی، فوریر نے اُس کی بڑی سچی اور دلکش تصویر کھینچی ہے۔ سرمایہ داری سماج میں سرمایہ داروں کے جنسی تعلقات اور عورت کی سماجی حیثیت کا نقشہ کھینچنے میں تو اُس نے کمال کر دیا ہے۔ فوریر ہی وہ پہلا شخص ہے جس نے یہ اعلان کیا کہ ہر سماج میں عورت کی آزادی، سماجی آزادی کی سچی کسوٹی ہے۔

سماجی تاریخ کے مستقل اپنا تصور پیش کرتے وقت فوریر کا قلم اپنی ذہنی رفعت کی آخری منزلیں طے کرنے لگتا ہے۔ وہ سماج کے پورے ارتقا کو چار دور میں تقسیم کرتا ہے۔ پہلا دور وحشت کا ہے دوسرا بربریت کا تیسرا سربیلی نظام کا اور چوتھا تہذیب کا۔ یہ چوتھا دور وہی ہے جسے آج کل سرمایہ دارانہ دور کہتے ہیں۔ یہ سماجی نظام سوٹھویں صدی کی ابتدا میں وجود میں آیا۔ وہ ثابت کرتا ہے کہ اس مہذب دور نے ہر اُس بُرائی کو جو بربریت کے دور میں سادہ شکل میں رائج تھی، چھپو، ٹہم اور سناٹا رنگ میں رنگ دیا۔ پوری سرمایہ دارانہ تہذیب ایک بھڑور کی صورت میں حرکت کرتی ہے اور اپنے تضاد کو بلا اُن کا کوئی حل پیش کرتے سے برسے سے فزذہ کرتی رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اپنی منزل مقصود یعنی اُس منزل پر پہنچنے کے بجائے جس تک پہنچنے کا وہ جھوٹا دعویٰ کرتی ہے، برابر اُسی مقام پر پہنچتی رہتی ہے جو اس منزل مقصود کی ضد ہے۔ اس تہذیب کے زور میں افراط کے پیٹ سے فلسفے پیدا ہوتی ہے۔

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ فوریر جدیدیات کے استعمال میں وہ کمال دکھاتا ہے جو اُس کے ہم عصر ہیگل کا حصہ ہے۔ اسی اصول کے بل پر وہ "تکمیل انسانی" کی مخالفت کرتا اور یہ دعویٰ پیش کرتا ہے کہ ہر تاریخی عہد کا ایک دور ترقی اور ایک دور انحطاط ہوتا ہے اسی

دعویٰ کی روشنی میں وہ نسل انسانی کے مستقبل پر بھی حکم لگاتا ہے جس طرح کائنات نے طبیعی
سائنس کے ضمن میں یہ خیال ظاہر کیا تھا کہ کرۂ زمین کا انجام فنا ہے اسی طرح ذریعہ ترقی
علم تاریخ کے ضمن میں، نسل انسانی کا انجام فنا قرار دیا۔

فرانس میں انقلاب کی ایک زبردست لہر اٹھی اور سارے ملک پر چھا گئی۔ انگلستان میں
ہر چند انقلاب خاموشی سے ہو رہا تھا لیکن اس کے ہرگز یہ معنی نہیں کہ اس کی قوت میں یہاں کوئی
کمی تھی۔ بجاپ اور نئی آرساز مشینیں کارخانہ داری کو جدید صنعت کے سانچے میں ڈھال رہی
تھیں اور اس طرح سرمایہ داری سماج کی پوری بنیاد میں انقلابی تبدیلی ہو رہی تھی۔ کارخانہ داری دور
کی سست رفتار ترقی کی جگہ پیداوار میں طوفان دہنگامے کا دور شروع ہو چکا تھا۔ پیداوار میں
سرعت پیدا ہوئی تو سماج بڑے بڑے سرمایہ داروں اور بن ملکیت والے مزدوروں میں بٹنے
لگی۔ اور پچھلے دور کے متوسط طبقے کی جگہ جس کی بنیادیں کافی مضبوط تھیں، دست کار اور
چھوٹے چھوٹے دکان دار لینے لگے جن کی تعداد ہمیشہ گھٹتی بڑھتی رہتی تھی اور جو تری ڈانٹوں ڈول
زندگی گزارتے تھے۔

پیداوار کا یہ نیا طریقہ ابھی ترقی کی ابتدائی منزلوں میں تھا، ابھی اس میں کوئی غیر معمولی بات
پیدا نہیں ہوئی تھی۔ سچ تو یہ ہے کہ ان حالات میں کوئی دوسرا طریقہ ممکن ہی نہ تھا۔ لیکن یہ واقعہ ہے کہ
اس طریقہ پیداوار کی بدولت اس وقت بھی بڑی تکلیف دہ سماجی خرابیاں پیدا ہو رہی تھیں۔ مثلاً
بڑے بڑے شہروں میں بہت سے بے گھر والوں کو مویشیوں کی طرح شہر کے سب سے خراب حصوں
میں رہنا پڑتا تھا۔ سارے قدیم نسلی رشتے ٹوٹنے لگے تھے۔ والدین کی اطاعت اور خاندانی تعلقات
کی گرفت ڈھیلی ہو گئی تھی۔ مزدوروں خاص کر عورتوں اور بچوں سے سخت محنت لی جاتی تھی
مزدور طبقے کو بالکل نئے ماحول سے آشنا کیا گیا اور پھر کس مہر سی کے عالم میں
چھوڑ دیا گیا۔ وہ دیہات شہروں میں لائے گئے۔ زراعت سے نکال کر جدید صنعت میں کھپائے
گئے، اور انھیں ایسے حالات زندگی کے بجائے جو ایک حد تک پائدار تھے ایسے ناپائدار حالات

میں زندگی گزارنی پڑی جو ہر دم بدلتے رہتے تھے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ مزدور طبقہ کا نہ کوئی اخلاق رہ گیا اور نہ کوئی کردار۔

اسی موقع پر ایک نوجوان مصلح پیدا ہوا جس کی عمر صرف ۲۹ سال تھی۔ اُس کا نام رابرٹ اودین تھا۔ اودین ایک کارخانہ دار تھا۔ اُس کے کردار میں بڑی معصومیت اور فطرت میں بڑی سادگی تھی۔ اودین دراصل نظر ثانی کا ایک رہنما تھا۔ وہ مادہ پرست فلسفیوں کی تعلیمات قبول کر چکا تھا۔ اور یہ مانتا تھا کہ انسان کا کردار بعض سرورثی خصوصیتوں اور انسان کے اپنے ماحول کی پیداوار ہے، حتمی کر اُس ماحول کی جس میں اس کی ابتدائی نشوونما ہوئی ہو۔ اُس کے طبقے کے اکثر لوگوں کو کارخانہ داروں، صنعتی انقلاب میں ابتری اور انتشار کے سوا کچھ نظر نہ آتا تھا۔ اُن کے نزدیک یہ انتشار، فائدہ اٹھانے اور قسمت بنانے کا بہترین موقع تھا۔ لیکن اُن کے برعکس رابرٹ اودین نے اس موقع پر اپنے محبوب نظریے کو عمل میں لانا اور انتشار میں ترتیب پیدا کرنا ہی زیادہ مناسب سمجھا۔ اُس نے مینجسٹر کے ایک کارخانہ میں اپنے نظریے کو پانچ سو مزدوروں کی جماعت پر آزمایا تھا اور اس تجربے میں اُسے کامیابی بھی ہوئی تھی۔ چنانچہ اُس نے سن ۱۸۴۷ء سے ۱۸۵۰ء تک اسکاٹ لینڈ میں نیولٹارک کے مقام پر اردنی کا ایک کارخانہ بنا کر حتمی اسی اصول پر چلایا۔ اس کارخانہ میں اُس کا اپنا براہِ راست تھا اور منظم کی حیثیت سے وہاں عمل کی آزادی بھی سب سے زیادہ تھی۔ اس اسکیم کی کامیابی نے اُسے پورے یورپ میں مشہور کر دیا۔ اس کارخانہ میں جس کی آبادی بڑھتے بڑھتے ڈھائی ہزار ہو گئی تھی، ابتدا میں رنگ برنگ کے لوگ شامل تھے، ان میں سے اکثروں کی اخلاقی حالت بہت گری ہوئی تھی۔ اودین نے اس نوآبادی کو سماجی زندگی کا ایک ایسا جیتا جاگتا نمونہ بنا دیا جس میں شراب نوشی، پولیس، عدالت، میجسٹریٹ، مقدمہ، قانون مساکین کے تحت امدادی اداروں اور خیرات وغیرہ کا نام و نشان تک نہ تھا۔ سماجی زندگی کو اس قابل مثال منزل تک لانے کے لئے اودین نے یہ کوشش کی کہ لوگوں کو ایسی زندگی بسر کرنے کا موقع دیا جائے جو انسان کے شایانِ شان کہی جاسکے۔ اُس نے اس نوآبادی کی نئی نسل کی تعلیم و تربیت کی طرف خاص توجہ کی۔

چنانچہ بچوں کے سب سے پہلے مدرسے کا بانی بھی رابرٹ ادوین ہی ہے۔ اُس نے جدید قسم کے یہ مدرسے سب سے پہلے یونٹارک میں قائم کئے۔ بچوں کو دو سال کی عمر میں مدرسے بھیج دیا جاتا۔ وہاں اُن کی لڑکی کے اتنے سلمان فراہم کئے جاتے اور انھیں وہاں آنا لطف آتا کہ وہ گھر جانے کا نام بھی نہ لیتے۔ سرمایہ داروں کے کارخانوں میں مزدوروں کو روزانہ تیرہ چودہ گھنٹے کام کرنا پڑتا تھا لیکن یونٹارک میں محنت کے اوقات صرف ساڑھے دس گھنٹے تھے۔ ایک بار پاس کی منڈی میں گرہ بڑھی تو یونٹارک کا کارخانہ چار مہینہ تک بند رہا اس کے باوجود وہاں کے مزدوروں کو برابر پوری اجرت ملتی رہی۔ لیکن ان سہولتوں سے کاروبار اور نفع کو نقصان نہ پہنچا بلکہ کاروبار ڈگنا بڑھ گیا اور کارخانہ کے مالکوں کو آخر وقت تک خوب نفع ہوتا رہا۔

لیکن رابرٹ ادوین مطمئن نہ تھا۔ یہ سہولتیں ابھی اُس کے میاں سے کم تھیں۔ اور انسانی زندگی کے ہرگز شایان شان نہ تھیں۔ یونٹارک کی نوآبادی میں بسنے والے مزدوروں کی زندگی پر تبصرہ کرتے ہوئے ادوین نے لکھا کہ یہ لوگ غلام ہیں اور ان کی ساری زندگی ابھی تک میرے رحم و کرم پر ہے۔ اُس نے مزدوروں کے لئے نسبتاً بہتر حالات پیدا کر دئے تھے لیکن ابھی تک کوئی ایسی صورت حال پیدا نہیں ہوئی تھی کہ لوگوں کے ذہن اور کردار معقول طور پر ترقی کرتے۔ انسان کی نجی صلاحیتوں کی بے روک ٹوک نشوونما کے مواقع تو اور بھی کم تھے۔ پھر بھی ڈھائی ہزار کی یہ بستی سماج کے لئے روزانہ اتنی ہی دولت پیدا کرتی ہو جتنی اب سے پچاس سال پہلے چھ لاکھ آدمیوں کی بستی پیدا کرتی تھی۔ میں نے اپنے آپ سے سوال کیا ڈھائی ہزار اور چھ لاکھ آدمیوں کے استمال میں آنے والی دولت کا فرق کیا ہو گیا؟

اس کا جواب صاف تھا۔ اسی فرق میں سے، کارخانے میں روپیہ لگانے والے سرمایہ داروں کو پانچ فی صدی کے حساب سے سود ادا کیا گیا، تین لاکھ پونڈ منافع اس پر ستر ادا۔ پھر جب یونٹارک کا یہ حال تھا تو انگلستان کے دوسرے صنعتی کارخانوں کا کیا پوچھنا اگر مشین کے ذریعے یہ نئی دولت

یہ خیال اور عمل کا انقلاب از ادوین ہے۔ یہ یادداشت ادوین نے ۱۸۴۵ء میں برطانیہ اور فرانس کی حکومتوں اور کونسلوں اور سوشلسٹوں کے پاس بھیجی تھی۔

نہ پیدا کی جاتی تو برطانیہ کو ان یورپین جنگوں میں ہرگز کامیابی نہ ہوتی جو پولین کی مخالفت اور سماج کے اشرافی اصولوں کی حمایت میں لڑی گئی تھیں۔ یہ نئی قوت علاوہ مزدوروں کے اور کس کی پیدا کی ہوئی تھی؟ لہذا اس قوت کا پھل بھی اُنہیں کو لینا چاہئے تھا۔ ان ٹھوس اور عظیم الشان سپہ آؤر قوتوں نے جن سے اب تک صرف افراد نے کامی نسا ئدہ اٹھایا تھا اور عوام کو اپنا غلام بنایا تھا، رابرٹ اودین کو ایک نئے سماجی نظام کی تیسرے کاراز بنایا۔ ایسا سماجی نظام جس میں یہ سپہ آؤر قوتیں سماج کی پنجائی ملکیت ہوں جس سے سب کو فائدہ پہنچے۔

غرضیکہ رابرٹ اودین کی کمیونزم کی ابتدا خالص کاروباری طریقے سے ہوئی تھی۔ یا یوں کہنا چاہئے کہ وہ کاروباری حساب کتاب کا نتیجہ تھی۔ چنانچہ اس کی یہ عملی خصوصیت برابر باقی رہی۔ ۱۸۲۳ء میں اودین نے آئر لینڈ کے لوگوں کی مصیبت دور کرنے کے لئے کمیونٹ نوآبادیوں کی جو اسکیم بنائی اُس میں بھی کمیونٹ نوآبادیاں قائم کرنے کے مصارف، سالانہ اخراجات اور آمدنی کا ایک مکمل خاکہ موجود تھا۔ اودین نے مستقبل کے لئے جو لائحہ عمل بنائے ہیں ان میں بھی فنی تفصیلات کو اس یاقوت سے ترتیب دیا گیا ہے۔ اور ان کے تمام پہلوؤں کو اتنے مکمل طریقہ پر واضح کیا گیا ہے۔ کہ اگر سماجی اصلاح کے اودنی طریقہ کو مان لیا جائے تو عملی نقطہ نظر سے اصل تفصیلات سے کوئی اختلاف نہیں کیا جاسکتا۔

اودین کمیونزم کی سمت بڑھا تو اُس کی زندگی نے ایک نیا رخ بدلا۔ جب تک وہ صرف بنی نوع انسان کا ہمدرد بنا رہا، اُس کی تعریفیں ہوتی رہیں، اُس کے گن گائے گئے، اُس کی عزت کی گئی اور اُس پر دولت کی بوچھاڑ ہوتی رہی۔ وہ یورپ کا سب سے بھتوں آدمی سمجھا جاتا تھا۔ نہ صرف اُس کے طبقہ کے لوگ بلکہ سیاست دان اور وکیلان ملک بھی اُس کو اچھی نظر سے دیکھتے تھے۔ لیکن اُس کے کمیونٹ نظریوں کی بات ہی اُور تھی۔ ان نظریوں کے مطابق سماجی اصلاح کی راہ میں تین بڑی رکاوٹیں تھیں (۱) ذاتی ملکیت (۲) مذہب (۳) اور شادی کا موجودہ طریقہ۔ وہ جانتا تھا کہ ان تینوں چیزوں کی مخالفت کرنے کا انجام کیا ہوگا۔ سرکاری

مطلوبہ سے انفرادی یعنی ہائی کورٹ اور مشیت کا کارخانہ اور نفاذ اور حکومت کی تفسیر
وقت سے لیجی کوئی اور نفاذ اس کے ہر کئی۔ اس میں سے انہما سے بے ہوا
ہر گز یہ کہ انوں کی طاقت ٹوٹ کر رہی۔

پندرہویں ہجری میں کادریٹ نظام کا یہی مطلب ہے اس نے اسے لگانا اور کیا اور انہوں نے
اس کا ادارہ کیا اور جیسے اس کے حکام کوئی صلاح کی گئی ہے۔ اس
کے، کمرٹس قریب ہی ہیں اس نے اپنی ساری طاقت لگا دی تھی اور کام رہا۔
ان کا دور مریضوں کی طرف پڑا اور یہ تیس سال کا عرصہ میں کام کرتا رہا۔ ان کا کام کی بہت سی
تعمیرات اور ان کے مقاصد کی تمام مقصدی زمینوں کا مسئلہ رپورٹ اور ان کی پیشکشوں کو مٹا دیا۔
اپنے سال کی تمام چیزوں کے بعد اس نے مشیت میں ہر جہت سے اس بات پر غور کیا
کہ وہ پیشکشوں میں کام کرنے کا سزاوار ہے اور انوں کے طاقت و طاقت کی ہوتے ہوئے اسے
اپنی اہمیت کو پہچاننا نہیں تھا۔ انہوں نے ان کی طاقت کی اس پہلی اور نئے کاموں میں ایک
کی تمام چیزوں کو چلا کر مریضوں کی ایک پر گہرا اثر قائم کی گئی تھی۔ ان میں سے کہ کمرٹس
سوسائٹی قائم ہو۔ جو یہی نوعیت میں ہوتے رہے اور ان کے پہلے اور ان کے
نے اور ان کے گہرے سوسائٹیاں اور ان کے ساتھ لگے۔ ان سوسائٹیوں نے کم از کم
یہ تصور ثابت کر دیا ہے کہ ان کے لئے ان میں سے ان کا کارخانہ انوں کی ضرورت نہیں۔ انوں نے
میں ان کی پہلی ہر چیزوں کے چاروں طرف کے لئے اور ان کے قائم کئے۔ ان میں سے
پہلے کا وہ "مختی لوٹ" پر سے ان کا سہارا ایک گھنٹہ کی مدت پر تھا۔ ان میں سے
تا کہ وہ اپنی تھی لیکن انوں نے پڑھنے کے بیگ آتے۔ ان کے پہلے کی توجیہ کی پیش بینی کی۔

پہلے ان کے ساتھ ان کے لئے ان میں سے ان کا ایک سہارا پہلے طور پر۔ راجستھان کے ان کے لئے
توجیہ کی پہلی انوں سے اور ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے
توجیہ کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے ان کے لئے

البتہ او دین کی تجویز پر دودھان کی تجویز سے اس معنی میں بالکل مختلف تھی کہ او دین نے پُرودھان کی طرح یہ دعویٰ نہیں کیا تھا کہ اُس کی تجویز ہر سماجی ردگ کے لئے اُمرت ہے۔ او دین تو صرف یہ کہتا تھا کہ اگر اُس کی تجویز پر عمل کیا گیا تو سماج میں زیادہ بنیادی تبدیلیوں کے لئے راستہ صاف ہو جائے گا۔

ان خیالی سوشلسٹوں کے نظریے اُنیسویں صدی کے سوشلسٹ خیالات پر بہت دن تک چھائے رہے اور اب بھی تھوڑا بہت اثر ضرور رکھتے ہیں۔ کچھ عرصہ پہلے تک فرانس اور انگلستان کے تمام سوشلسٹ انہیں کے معتقد تھے۔ جرمنی کی ابتدائی کمیونزم بھی جس میں دیت لنگ کی کمیونزم شامل ہے اسی قسم کی تھی۔ ان سبوں کی نظریں سوشلزم عبارت تھی سچائی، سحر لیت اور انصاف پسندی سے۔ ان کا خیال تھا کہ سوشلزم میں خود اتنی طاقت (اخلاقی قوت) ہے کہ رواج پاتے ہی وہ ساری دنیا کو فتح کر لے گا۔ جس طرح ابدی سچائی زمان و مکان کی پابندیوں سے آزاد ہے اور حکم لگاتے وقت یہ نہیں سوچتی کہ انسان نے سماجی ترقی کے لئے کتنے زینے طے کئے ہیں، اسی طرح سوشلزم کا نظریہ بھی کب "اور کہاں" کے جھگڑوں سے بے نیاز ہوتا ہے۔ وہ تو ایک

دبلسلہ صفحہ ۷۲) جس کی بنیاد چھوٹے چھوٹے گمانوں اور آزاد پیدا کنندوں کی اپنی آزاد محنت، ہر فرد کو کسی دوسرے سے اُجرت پر کام نہ ملے۔ اس کے سماج میں چھوٹے پیمانے پر انفرادی ملکیت کی گنجائش بھی تھی۔ اس کے بینک آف ایکسیچنگ کا مقصد بھی یہی تھا کہ اس کے توسط سے چھوٹے پیدا کنندوں "برابر محنت کے لئے برابر محنت کی بنیاد پر اپنی اپنی پیداوار کا تبادلہ کریں۔"

۵۵ ولیم دیت لنگ۔ (دبلسلہ صفحہ ۷۳) جرمنی کا پہلا سوشلسٹ اہل قلم جو خود مزدور تھا۔ مزدور ہونے کی وجہ سے وہ تو جانتا تھا کہ بلا جہد جہد کے مزدور طبقہ اختیار نہیں حاصل کر سکتا لیکن اس کے باوجود وہ خیالی سوشلزم کے اثرات سے آزاد نہ ہو سکا۔ اُس نے اپنے نظریے میں خیالی سوشلسٹوں کے نظریے اور مزدور طبقے کی انقلابی جدوجہد دونوں کو سمجھنا چاہا۔ وہ مساوات کا مطالبہ کرتا تھا اور سرمایہ دارانہ نظام پر اخلاقی اصولوں کے تحت اعتراض کرتا تھا۔

دوسرا باب

اسی درمیان میں، اٹھارویں صدی کے فرانسیسی فلسفے کے بعد، جدید ترین جوہن فلسفے کی ابتدا ہوئی۔ اس فلسفے کا آخری مرد میدان ہگیل تھا۔ جدید فلسفے کی سب سے بڑی خوبی یہ تھی کہ اس نے جدلیات کو استدلال کی سب سے بہتر صورت قرار دیا۔ یونان کے سارے قدیم فلسفی شروع ہی سے فطرتاً جدلیاتی تھے، ارسطو نے جو اپنی ہمہ گیر قابلیت کی بنا پر ان فلسفیوں کا سراج گنا جاتا ہے، تصور کی ان اہم ترین شکلوں کا جوہدلیات کے اصول کے ماتحت ہیں، انھیں دونوں تجزیہ بھی کر لیا تھا۔ گو فلسفہ جدید میں جدلیات کے بعض بڑے لائق ترجمان گذرے ہیں مثلاً دیکارت اور اسپانی نوزا لیکن فلسفہ جدید کا رجحان زیادہ تر اس کے برعکس ہی رہا ہے۔ فلسفہ جدید نے برطانوی اثر کے تحت مابعد الطبیعیاتی طریقہ استدلال کو ترجیح دی اور دیرے دیرے اسی پر قائم ہوتا گیا۔ اور اپنی لچک کھو گیا۔ استدلال کا یہی مابعد الطبیعیاتی طریقہ اٹھارویں صدی میں فرانسیسیوں پر اور بالخصوص ان کے فلسفے پر عام طور سے حاوی تھا۔ لیکن یہ بھی واقعہ ہے کہ فلسفے سے قطع نظر، بعض فرانسیسیوں نے جدلیات کے شاہکار پیش کئے ہیں یہاں صرف دیدرو کی کتاب رایسو کا بھتیجا اور روسو کی کتاب بنی نزع انسان میں عدم مساوات کی ابتدا اور اس کے بنیادی اسباب پر مباحثہ

۵۹۔ اسپانی نوزاد (۱۷۳۲ء تا ۱۷۶۴ء) ڈیج فلسفی جو ایک حد تک دیکارت کا ہم خیال تھا۔ اس کی مشہور تصنیف 'اخلاق' ہے۔ وہ وحدت الوجود اور ہمہ اوست کا معتقد ہے لیکن کائنات کے خارجی وجود کو تسلیم کرتا ہے۔

جمع کرنا ضروری ہے۔ چنانچہ علوم طبیعی کی بنیادیں سب سے پہلے عہد اسکندریہ میں یونانیوں نے قائم کیں اور ان کے بعد قدون وسطیٰ میں عربوں نے اسے مزید ترقی دی۔ لیکن علوم طبیعی کی ابتدا پانچ اٹھارویں صدی کے نصف میں ہوئی۔ اُس وقت سے علوم طبیعی برابر تیزی سے بڑھتے رہے ہیں۔ مظاہر قدرت کے اجزاء ترکیبی کی تقسیم، مختلف قدرتی افعال اور حرکات کی خاص طبیعیات میں صفت بندی، اور ناسیاتی اجسام کی اندرونی ہیئت کا اُس کی مختلف شکلوں میں مطالعہ، یہ تھے وہ بنیادی کارنامے جن کے بدولت علوم طبیعی نے کچھلے چار سو سال میں زبردست ترقی کی ہے۔ لیکن اس طرح مطالعہ اور شاہدہ کرنے سے ہم میں ایک دوسری عادت پیدا ہو گئی ہے وہ یہ ہے کہ ہم قدرتی اشیاء اور ان کے حرکات و افعال کو ان کے تاریخی اور قدرتی پس منظر سے الگ کر کے دیکھنے کے عادی ہو گئے ہیں۔ ہم ان چیزوں کا مشاہدہ اُس وقت نہیں کرتے جب وہ متحرک ہوتی ہیں بلکہ اُس وقت کرتے ہیں جب وہ نسبتاً بے حرکت ہوتی ہیں۔ ہم اس خیال کے عادی ہو گئے ہیں کہ یہ چیزیں بالکل ساکت و ثابت ہیں یعنی ان کی خصلت، فطرت، ماہیت اور ہیئت میں نہ کوئی تبدیلی ہوتی اور نہ کوئی کمی بیشی۔ مختصر یہ کہ ہم لوگ خارجی اشیاء کا مشاہدہ ان کی زندگی میں نہیں کرتے بلکہ اُس وقت کرتے ہیں جب ان پر موت کی کیفیت طاری ہوتی ہے۔ لیکن اور لاکھ نے مشاہدہ کا یہ طریقہ علوم طبیعی سے فلسفے کی طرت منتقل کیا تو اس کا اثر یہ ہوا کہ لوگوں کا زاویہ نظر آدرنگ ہو گیا اور غور و فکر کا وہ مابعد الطبیعیاتی طریقہ رائج ہوا جو اٹھارویں صدی کی خصوصیت ہے۔

مابعد الطبیعیات کے حایموں کے نزدیک حرکات اور ان کے ذہنی پرتو یعنی تصورات دو الگ الگ چیزیں ہیں جن پر یکے بعد دیگرے اور الگ الگ غور کرنا چاہئے۔ یہ حرکات ایسے ہیں جو

عہد اسکندریہ سے سترہویں صدی قبل مسیح سے لے کر تیسری صدی عیسوی تک کا زمانہ ہے۔ اس کی وجہ سے مگر مشہور شہر اور بندرگاہ اسکندریہ ہے جو اس زمانے میں مختلف اقوام کے مواصلاتی تعلقات کا ایک بڑا اہم مرکز تھا۔ عہد اسکندریہ میں علوم طبیعی اور علوم طبیعی جیسے ریاضی، اقلیدس اور ایشیدس، جغرافیہ، علم ہیئت، اعضاء انسانی کی تشریح اور ان کے اعمال و افعال کے علوم نے بڑی ترقی کی۔

دورانہ کے معمولی واقعات کی حد تک تو ہم اثبات اور نفی کو الگ کر سکتے ہیں۔ مثلاً ہم کہہ سکتے ہیں کہ فلاں جانور زندہ ہے یا مر گیا ہے۔ لیکن ذرا غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ خود موت اور زندگی کے درمیان حد قائم کرنا بڑی ٹیڑھی ٹیڑھی کھیر ہے۔ قانون سے واسطہ رکھنے والے اس بات کو اچھی طرح جانتے ہیں۔ کافی محنت اور تحقیق کے بعد بھی یہ لوگ کوئی معقول حد متین نہیں کر سکے ہیں جس سے گزرنے کے بعد ماں کے بطن میں بچہ کی ہلاکت کو قتل سے تعبیر کیا جاسکے۔ لہذا موت کا تعین بھی اتنا ہی ناممکن ہے کیوں کہ علم الاجسام کا کہنا ہے کہ موت کوئی فوری اور ناگہانی چیز نہیں ہے بلکہ ایک بہت ہی طویل نسل ہے۔

اسی طرح ہر نامیاتی چیز ہر لمحہ وہ چیز بھی ہے جس کا اُس پر اطلاق ہوتا ہے اور پھر بھی بالکل وہ چیز نہیں ہے۔ ہر لمحہ وہ خارجی مادے کے اجزا قبول کرتی اور داخلی مادے کے اجزا جسم سے خارج کرتی رہتی ہے۔ ہر لمحہ اُس کے جسم کے بعض خلیے ختم ہوتے اور ان کی جگہ دوسرے نئے خلیے بنتے رہتے ہیں۔ کچھ مدت بعد جسم کا پُرانا مادہ بالکل ختم ہو جاتا ہے اور مادے کے دوسرے نئے سالے اُس کی جگہ لے لیتے ہیں۔ چنانچہ ہر نامیاتی چیز ہر لمحہ وہ چیز بھی ہوتی ہے جس کا اُس پر اطلاق ہوتا ہے اور ساتھ ہی کوئی دوسری چیز بھی ہوتی ہے۔

اور زیادہ گہری نظر ڈالی جائے تو پتہ چلتا ہے کہ ایک متضاد کے دونوں سرے یعنی اثبات اور نفی جتنا ایک دوسرے کی ضد ہیں اتنا ہی ایک دوسرے سے منسلک بھی ہیں۔ اتنے منسلک کہ انہیں الگ الگ نہیں کیا جاسکتا۔ ضد اور اختلاف کے باوجود دونوں ایک دوسرے میں پیوست ہوئے ہیں۔ اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ سبب اور نتیجہ، علت اور معلول ایسے تصورات ہیں جو ایک دوسرے کا وجود پر تو صادق آتے ہیں لیکن جو یہی ہم ان انفرادی واقعات کو پوری کائنات سے ملا کر جوئی طور سے ان پر غور کرتے ہیں تو علت و معلول کے یہ دونوں مختلف سرے، ایک دوسرے میں پیوست ہوتے نظر آتے ہیں۔ پھر جب ہم اُس آفاقی عمل اور رد عمل پر غور کرتے ہیں جس میں علت و معلول برابر ایک دوسرے کی جگہ لیتے رہتے ہیں اس طرح کہ ایک وقت میں جو چیز علت ہوتی ہے وہی اُس کے بدلے میں

معلوم ہو جاتی ہے اور جو معلول ہوتی ہے وہ آگے چل کر علت بن جاتی ہے تو ہمیں معلوم ہوتا ہے
کہ علت اور معلول کے دونوں نکتے سرے الگ نہیں بلکہ ایک دوسرے میں بالکل ضم ہیں۔

غور و فکر کا وہ طریقہ جو اوپر بیان کیا گیا ہے مابعد الطبیعیاتی طریقہ استدلال کے ڈھانچے میں
ہمیں سما سکتا۔ لیکن جدیدیات مابعد الطبیعیاتی استدلال کے برعکس، ایشیا اور ان کے پروردگار (تصورات)
پر ان کے باہمی لگاؤ، اور تسلسل اور ان کی حرکت اور ابتدا اور انتہا کا لحاظ رکھتے ہوئے غور
کرتی ہے۔ اوپر بیان کی ہوئی تفصیلیں جدلی طریقہ کار کی متعدد شہادتیں ہیں۔

خود قدرت جدیدیات کی سچائی کا سب سے بڑا ثبوت ہے۔ اور یہ ماننا پڑتا ہے کہ جدید
سائنس نے اس کی حمایت میں بڑے عمدہ مواد جمع کئے ہیں جو روز بروز بڑھتے جاتے ہیں
اور یہ بھی دکھا دیا ہے کہ قدرت کی حرکت کی نوعیت جدلی ہے نہ کہ مابعد الطبیعیاتی۔ کائنات کسی
ایسے واحد ابدی حلقے میں نہیں گھومتی جس میں کوئی پھیلاؤ یا تبدیلی نہ پیدا ہوتی ہو بلکہ پرجہ تازگی
ارتقاء کے مدارج طے کرتی ہے۔ اس قسم کا مواد فراہم کرنے والے سائنس دانوں میں ڈاروین سب
سے آگے ہے۔ اس نے یہ ثابت کر کے کہ تمام نامیاتی موجودات — پودے، حیوانات اور
خود انسان — اس ارتقائی عمل کی پیداوار ہیں جو لاکھوں سال سے جاری ہے۔ قدرت کے
مابعد الطبیعیاتی تصور پر سب سے کاری ضرب لگائی۔ لیکن ان ماہرین طبیعیات کی تعداد جنہوں
نے جدلی طریقے پر سوچا ہے، بہت کم ہے اور وہ بڑے دقیقے سے گزرے ہیں۔ ان دنوں
علوم طبیعی کی بحثوں میں جو لا متناہی ابتری اور بڑھلاہٹ پائی جاتی ہے اور علمین اور معلمین اور
کتابیں لکھنے والوں اور ان کے پڑھنے والوں میں جو عام مایوسی اور بے دلی نظر آتی ہے وہ صرف
اسی وقت سمجھ میں آسکتی ہے جب ہم اس تضاد اور تضادم کی اصل حقیقت جان لیں، جو
سائنٹفک تحقیقات کے نتائج اور ان خیالات میں پایا جاتا ہے جن پر لوگ بلا کسی تجرباتی ثبوت
کے پہلے سے قائم تھے۔

کائنات کی ٹھیک ٹھیک تشریح، اس کا ارتقاء، انسان کی ترقی اور اس کے ذہن میں اس ترقی

کا عکس اغرض یہ ساری باتیں صرف جدلی طریقہ کار کے ذریعے سمجھ میں آسکتی ہیں کیوں کہ یہی وہ طریقہ ہے جو زندگی اور موت کے لاتعداد عمل اور رد عمل، اور ترقی پسند اور رجعت پسند تغیرات کا لحاظ رکھتا ہے۔ جدید جرمن فلسفے نے شروع سے اسی نقطہ نظر کی پیروی کی۔ کانٹ نے اپنے فلسفیانہ جستجو کی ابتدا نیوٹن کے نظام شمسی سے کی۔ نیوٹن اس نظام شمسی کو قدیم اور ایک جگہ پر قائم مانا تھا اور کہتا تھا کہ کسی شعوری قوت نے اسے ایک بار بنا دیا ہے اور یہ ازل سے یونہی قائم ہے اور اب تک یونہی رہے گا۔ کانٹ نے ثابت کیا کہ نیوٹن کا یہ دعویٰ غلط ہے۔ یہ نظام شمسی ایک تاریخی عمل کا نتیجہ ہے جس نے ارتقا کے کئی مدارج طے کئے ہیں۔ سورج اور دوسرے اجرام فلکی گردش کر رہے ہیں اور اسے کسی بادل جیسے دھندلے ڈھیر سے بنے ہیں۔ اس سے اس نے یہ نتیجہ بھی نکالا کہ نظام شمسی کے آغاز کا اگر یہ دعویٰ صحیح ہے تو مستقبل میں اس کی تباہی بھی ایک لازمی امر ہے۔ آدھی صدی بعد کانٹ کے اس نظریہ کی تصدیق لاپلاس نے اعداد و شمار سے کی۔ اس کے پاس برس بعد طبیعت پیمانے نے ثابت کر دیا کہ خلا میں واقعی ایسی دہکتی ہوئی گیس اب بھی موجود ہے جو انجماد کے مختلف دوروں سے گزر رہی ہے۔

یہ جدید جرمن فلسفہ سہل کے نظریے میں اپنی سرچ کو پہنچ گیا۔ اس نظریے کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ اس کے نزدیک پوری دنیا — طبیعی، تاریخی اور ذہنی — پہلی بار ایک استمراری عمل قرار پائی۔ اس نظریے میں یہ دعویٰ پیش کیا گیا کہ دنیا — طبیعی تاریخی اور ذہنی — برابر متحرک اور متغیر ہے اور نئے نئے قالب بدلتی اور ترقی کرتی رہتی ہے۔ ساتھ ہی یہ کوشش بھی کی گئی کہ اس اندرونی تعلق، اس داخلی رشتے، کا پتہ لگایا جائے جو اس ساری حرکت اور ترقی کو آپس میں جوڑے ہوئے ہے اور اسے ایک وحدت بنائے ہوئے ہے۔ اس نقطہ نظر کے

۶۲۔ سراسمات نیوٹن۔ (۱۶۴۲ء تا ۱۷۲۷ء) برطانیہ کا مشہور سائنس دان، نجومی اور فلسفی۔ اس نے زمین کی کشش کا قانون دریافت کیا، حرکت کے قوانین مرتب کئے اور نور (سفید روشنی) کے اجزائے ترکیبی معلوم کئے۔

مطابق انسان کی تاریخ، تشدد کی داستان اور مجنونانہ حملوں کا ایک لامتناہی سلسلہ نہیں جس پر فلسفیانہ انصاف پسندی اور پختہ مغز استدلال اور معقولیت کی بلند یوں سے لعنت ملامت کی جائے۔ اور جس کو جلد سے جلد بھول جانا ہی مناسب خیال کیا جاتا ہو، بلکہ اس نقطہ نظر نے انسانی تاریخ کو خود انسان کا ارتقائی عمل قرار دیا۔ اس دعویٰ کو مان لینے کے بعد انسان کا فرض ہو جاتا ہے کہ وہ اس استمراری عمل کی رفتار معلوم کرے اور اس کے قدموں کے نشان ڈھونڈھے کیونکہ انسانی تاریخ کے قدم بڑی پیچ در پیچ راہوں سے ہو کر گزر رہے ہیں، اور پھر اس اندرونی قانون اس داخلی اصول کا پتہ لگائے جو ان تاریخی واقعات کی رگوں میں پیوست ہیں اور جنہیں ہم اب تک حادثات سے تعبیر کرتے رہے ہیں۔

یہاں اس حقیقت سے بحث نہیں کہ ہیگل کا نظریہ اپنے قائم کئے ہوئے مقدمے کو حل نہ کر سکا۔ اس کا عہد آفریں کارنامہ تو یہ ہے کہ اس نے اس مسئلہ کو لوگوں کے سامنے پیش کیا۔ جہاں تک حل کرنے کا سوال ہے یہ مسئلہ ایسا نہیں ہے کہ اسے کوئی ایک شخص کبھی حل کر سکتا ہو۔ گو ہیگل بھی سینٹ سائمن کی طرح اقبالیت اور ذہنی استقامت کے اعتبار سے، اپنے عہد کا سب سے بہتر اور ہمہ گیر انسان تھا لیکن اس کے باوجود اسے دو دشواریاں تھیں۔ پہلی دشواری تو یہ تھی کہ اس کا علم بہر حال محدود تھا اور کون ہے جو سب کچھ جاننے کا دعویٰ کر سکے، دوسری دشواری یہ تھی کہ خود اس کے عہد میں علم اور تصورات کی وسعت اند گہرائی بھی محدود تھی۔ (ہیگل صرف وہی باتیں جان سکتا تھا جو اس عہد میں جانی جاسکتی تھیں۔ آنے والے زمانہ کے علوم اور انکشافات کو وہ کیوں کر جان سکتا تھا، ان دونوں دشواریوں میں ایک میسر می دشواری کا بھی اضافہ کیجئے اور وہ یہ تھی کہ ہیگل خود ایک تصوریت پرست تھا۔ اس کے نزدیک ذہن میں پیدا ہونے والے خیالات، مدركات اور ان کے عمل کی کم دبیش کوئی مجرد تصویر نہ تھے بلکہ اس کے برعکس مدركات اور ان کا ارتقا "تصور" کی تصویر تھا۔ اور یہ تصور کائنات کے وجود سے پہلے یعنی ازل سے کسی جگہ موجود تھا۔ اس طریقہ فکر نے مدركات کو ان کے سر کے بلی کھڑا کر دیا اور کائنات میں اشیا کا جو باہمی تعلق

پایا جاتا ہے اس کو بالکل الٹ دیا۔ مانا کہ ہیگل نے اپنی ذہانت سے مختلف واقعات اور ان کے باہمی تعلقات کی صحیح نبض شناسی کی لیکن اور پر بیان کی ہوئی دشواریوں کا اثر یہ ہوا کہ ہیگل کی پیش کی ہوئی اکثر تفصیلات بنا دٹی اور غلط ثابت ہوئیں۔ ہیگل کا نظریہ دراصل ایک بردست اسقاط تھا لیکن اپنی قسم کا آخری اسقاط — اس نظریہ میں ایک ایسا اندرونی تضاد پایا جاتا تھا جس کا کوئی حل ممکن نہ تھا۔ ایک طرف تو اس کا بنیادی دعویٰ یہ تھا کہ انسانی تاریخ ایک استمراری عمل ہے جس کا خیر ہی اس قسم کا ہے کہ وہ اس "حقیقت مطلق" کا پتہ نہیں لگا سکتی جو ذہنی فعلیت کی آخری حد ہے۔ لیکن دوسری طرف اس کا یہ دعویٰ بھی تھا کہ یہ نظریہ اسی "حقیقت مطلق" کی روح ہے۔ طبیسی اور تاریخی علوم کا وہ نظریہ جو یہ دعویٰ کرے کہ وہ ہر عہد کے لئے مکمل اور حرت آخر ہے، جدلی طریقہ استدلال کے بنیادی قانون کے منافی ہے۔ اس جدلی قانون کا یہ دعویٰ بھی ہے کہ کائنات کے بارے میں ہمارا علم عہد بہ عہد ترقی کرتا اور کر سکتا ہے۔

جرمن تصوریت کے اس بنیادی تضاد کو محسوس کر لینے کے بعد مادیت کی طرف لوٹنا ضروری ہو گیا۔ لیکن یاد رہے کہ یہ قدم اٹھارویں صدی کی خالص مابعد الطبیعیاتی اور میکانکی مادیت کی سمت نہیں اٹھا۔ پرانی مادیت تمام کھپلی تاریخ کو تشدد اور بے عقلی کا انبار خیال کرتی تھی اس کے برخلاف جدید مادیت کو تاریخ میں انسانی ارتقا کے نشانات نظر آتے ہیں اور وہ اس فکر میں ہے کہ انسانی ارتقا کے بنیادی قانون معلوم کرے۔ اٹھارویں صدی کے فرانسیسیوں اور خود ہیگل کے بدولت قدرت کے بارے میں یہ تصور رائج ہوا کہ قدرت ہمیشہ مجموعی تنگ دائروں میں حرکت کرتی ہے اور غیر متغیر ہے۔ نیوٹن نے یہ تسلیم ہی کیا کہ قدیم اجرام فلکی بھی انہیں دائروں میں گردش کرتے ہیں۔ لیویس نے یہ تسلیم ہی کیا کہ قدرت ایسی نامیاتی جنسوں میں بٹی ہوئی ہے جن کو بدلا نہیں جاسکتا۔ لیکن جدید مادیت نچرل سائنس کے تازہ ترین انکشافات اور تجربوں سے مدد لیتی ہے۔ ان تجربوں اور انکشافوں کے مطابق قدرت بھی اپنی ایک تاریخ رکھتی ہے جو وقت کے ساتھ ترقی کرتی رہتی ہے۔ اجرام فلکی بھی نامیاتی اجسام کی مانند (جو سازگار حالات میں ان اجرام فلکی میں پائے جاتے ہیں) پیدا ہوتے

اور نساہتے رہتے ہیں۔ اور اگر ادارہ دار کی مگر ارمان لی جائے تو بھی اس سے اٹکا نہیں کیا جاسکتا کہ ان اداروں کا پھیلاؤ برابر بڑھتا جاتا ہے۔ یعنی دونوں صورتوں میں جدید مادیت بنیادی طور پر جدلی طریقہ کار کی پابند ہے اور اب کسی ایسے فلسفے کی ضرورت نہیں رہی جو تمام علوم پر حاوی ہو۔ جیسے ہی فرداً فرداً ہر سائنس نے مدد کات اور مدد کات کے بارے میں ہمارے علم کی مجموعی نظام میں اپنی حیثیت کو واضح کرنے کی کوشش کی۔ ویسے ہی وہ مخصوص سائنس جس کا تعلق سارے مجموعی نظام سے تھا بے کار ہو گئی۔ اور اب تمام قدیم فلسفے کی ایک ہی نشانی رہ گئی ہے اور وہ ہے علم استدلال اور اس کے قوانین یعنی منطق کا طریق استدلال اور جدلیات یعنی تمام علوم، تاریخ اور کائنات کے ثبوتی علوم میں ضم ہو گئے ہیں۔ ہمارا کائنات کا تصور بھی اسی نسبت سے بدلا جس نسبت سے کائنات کے بارے میں ثبوتی مواد جمع ہوا۔ لیکن اس سے بہت پہلے بعض ایسے تاریخی واقعات پیش آئے جنہوں نے تاریخ کے تصور میں ایک فیصلہ کن تبدیلی کا موقع دیا۔ ۱۸۳۱ء میں لیونس میں مزدور جماعت کی پہلی شورش ہوئی۔ ۱۸۳۸ء اور ۱۸۴۲ء کے درمیان مزدور طبقے کی پہلی قومی تحریک یعنی انگریز چارٹرسٹوں کی تحریک اپنے عروج کی آخری منزلوں پر پہنچی۔ یورپ کے سب سے ترقی یافتہ ملکوں میں مزدوروں اور سرمایہ داروں کی طبقاتی جدوجہد تاریخ کے صحنوں پر نمایاں ہونے لگی اور جس رفتار سے جدید صنعت نے ترقی کی اور سرمایہ داروں کا سیاسی اقتدار بڑھا اسی رفتار سے یہ جدوجہد بھی بڑھی۔ واقعات نے سرمایہ داروں کی اس تسلیم کو کہ سرمایہ اور محنت کے مفاد ایک ہی ہیں اور بے روک ٹوک سابقہ سے عام خوش حالی اور ہم آہنگی پھیلتی ہے، روز بروز زیادہ شدت سے جھٹلایا۔ ان حقیقتوں

۱۲ ثبوتی سے مراد وہ مواد ہے جس کی بنیاد ثبوت اور مشاہدہ ہے۔

۱۳ شہر پورس میں ۱۸۳۸ء میں ایک کپڑے کے کارخانے کے مزدوروں نے اجرت میں اضافے کے مطالبے پر ہڑتال کا اعلان کر دیا تھا۔ ایک مظاہرے کے دوران میں پورس نے گولی چلائی جس میں کئی مزدور مارے گئے۔ اس کے جواب میں مزدوروں نے شہر میں جگہ جگہ دھس بندیاں قائم کیں اور کئی دنوں تک شہر پر قبضہ رکھے۔ جب حکومت نے باقاعدہ فوج بھیجی تب کہیں شدید مقابلے کے بعد انھیں شہر سے بے دخل کیا جاسکا۔

کی طرف سے آنکھیں نہیں چرائی جاسکتی تھیں اور نہ فرانسسی اور برطانوی سوشلزم کو بھلایا جاسکتا تھا جو ان حقیقتوں کے ناقص لیکن نظری منظر تھی۔ لیکن تاریخ کا پُرانا تصویری نظریہ جو اب تک لوگوں کے ذہنوں پر حاوی تھا اُس طبقاتی جدوجہد سے واقف نہ تھا جس کی بنیادیں معاشرتی مفاد پر قائم ہیں۔ وہ آنا بھی نہ جانتا تھا کہ یہ معاشرتی مفاد ہے کیا بلا۔ تاریخ کے معنوں پر پیداوار اور انسانوں کے معاشرتی تعلقات کا ذکر چلتے چلاتے ہو جایا کرتا تھا اور ان باتوں کو معمولی واقعات — تاریخ تہذیب کے ضمنی عناصر و عوامل — سمجھ کر ٹال دیا جاتا تھا۔ اس سے زیادہ ان کی کوئی اہمیت نہ تھی۔

لیکن زندگی کی نئی حقیقتوں نے مجبور کیا کہ تمام کھپلی تاریخ پر نظر ثانی کی جائے۔ چنانچہ بین کی گئی تو پتہ چلا کہ نام کھپلی تاریخ — استثنائے ابتدائی عہد کے — طبقاتی جدوجہد کی تاریخ ہے۔ اور یہ آپس میں ٹکرانے والے طبقے خود پیداوار کے طریقوں اور جہتوں کے تبادلے کی پیداوار ہیں۔ یعنی اپنے وقت کے معاشرتی حالات کی پیداوار ہیں۔ اور سماج کا معاشرتی ڈھانچہ ہی وہ حقیقی بنیاد ہے جس پر غور کرنے کے بعد کسی عہد کے قانونی اور سیاسی اداروں، اور مذہبی فلسفیانہ اور دوسرے خیالات کی صحیح صحیح تشریح کی جاسکتی ہے۔ اور انھیں سمجھا جاسکتا ہے۔ ہیکل نے تاریخ کو مابعد الطبیعیات سے نجات دلائی۔ اُس نے تاریخ کو جدلی بنایا۔ لیکن اُس کا تاریخ کا تصور ناقص تصویری تھا۔ لیکن اب تعددیت کو اُس کی آخری جاکے پناہ — فلسفہ تاریخ — کو کھینچ کر باہر کیا گیا۔ اب تاریخ کا ایک مادی تصور پیش کیا گیا، اس طرح ایک ایسا طریقہ کار ہاتھ لگا جس کی مدد سے انسان کے "شور" کی تشریح اُس کے وجود سے کی گئی۔ درآخالیکہ اب تک انسان کو "وجود" کی تشریح اُس کے "شور" سے کی جاتی تھی۔

اُس وقت سے سوشلزم کسی ذہین آدمی کے دماغ کا اچانک انکشاف نہیں بلکہ اُن دو طبقوں — سرمایہ دار اور مزدور — کی باہمی نزاع کا لازمی نتیجہ قرار پائی جن کو تاریخ نے ترقی دے کر سب سے آگے کر دیا ہے۔ سوشلزم کا کام اب یہ نہیں رہا کہ کوئی مکمل ترین سماجی ڈھانچہ تیار کرے بلکہ اس کا کام یہ رہا کہ واقعات کے اُس تاریخی اور معاشرتی تسلسل کی جانچ کرے جس کے اثر

سے یہ طبع اور ان کی باہمی نزاع لازمی طور سے ابھری ہیں اور پھر ان نئے سماجی معاملات کی ترقی
 میں بھی ہر کئی آنے والوں کا پتہ لگانے پر اس نزاع کو ختم کر سکتی ہیں۔ لیکن ابتدائی سوشلزم کا تاریخ
 کے اس مادی تصور سے اتنا ہی تیر تھا جتنا فرانسیسی ماورین کے تصور کا انسانیات کو بہایات اور بیوی
 بچہ پر سائنس سے ہے۔ ابتدائی سوشلزم سرحد سرحد دارانہ طریقہ پر پیدا ہوا اور اس کے سماجی
 ہر حصہ میں ترقی کرنا تھا لیکن وہ اس نظام کی تشریح نہ کر سکتا تھا۔ اس دور سے وہ اس کو اپنی
 طرح دکھائی نہ پاتا تھا اور اس طریقہ پر پیدا ہوا اور انسان کے تئوں کو صورت نہایت باہر کر دین کی بھر اس
 نکال دیتا تھا۔ سوشلزم مزدوروں کے ہونے پر اس پر اس سرحد دارانہ نظام میں تاثر رہا ہے، یعنی
 شدت سے علامت کرتا اس تصور یہ بتانے میں ناکام رہا کہ یہ اوت پیدا کیوں کر ہوئی اور اس
 کی اہمیت کیا ہے۔ اس کے ترقی فروری تھا کہ ایک طرف سرحد دارانہ طریقہ پر پیدا ہوا اور اس کے
 تاریخی تسلسل اور پس منظر میں پیش کیا جائے اور بتایا جائے کہ ایک تصور میں تاریخی مہدی میں یہ نظام
 اٹل ہے۔ پھر یہ بھی بتایا جائے کہ میں طرح اس کا آنا اٹل ہے اس طرح اس کا نفاذ میں اٹل
 ہے۔ اور دوسری طرف اس کی اصل خصوصیت جو اب تک ایک روز قلمی اور اشیاء کی جائے۔ فاضل
 تصور کے پتہ لگانے سے یہی ہوا اس سے یہ معلوم ہو گیا کہ سرحد دارانہ طریقہ پر پیدا ہوا اور اس کے
 تحت مزدوروں کی اوت کی بنیاد وہ اصل اس منت کی اوت ہے جس کی اوت مزدوروں کو اپنی
 وہی ہائی۔ اور سرحد دارانہ اگر مزدور کی اوت منت کر کھینچت ایک شخص کے ہاتھ میں پوری قدر پر
 خرید سے ترقی اس نے جتنی قیمت ادا کی ہے اس سے زیادہ قدر اس منت سے حاصل کر لیتا ہے
 اگر اس سلسلے کی آخری کڑی تک پہنچا جائے تو معلوم ہو جائے گا کہ یہی فاضل قدر اور قدر
 بن جاتی ہے جس کے بعد اس سرحد دارانہ برودر ملکیت واسطے طبع ہی کے ہاتھ میں آگیا ہوتا
 جاتا ہے۔ اس طرح سرحد دارانہ پیدا ہونے کے طریق اصل اور سرحد دارانہ کی تکیوں دونوں باتوں
 کی تشریح ہو گئی۔

ان دونوں عنایم ایشان اکتشافات — تاریخ کا مادی تصور اور فاضل قدر کا

نظریہ جو سرمایہ دارانہ پیداوار کی اصل خصوصیت ہے — کے نئے ہم مارکس کے مرہون
 منت ہیں۔ ان دونوں انگشتانوں کے بعد سوشلزم ایک علم (سائنس) بن گیا جس
 کے تمام پہلوؤں کو پوری تفصیل سے ترقی دینا پہلا کام تھا۔

تیسرا باب

ہمارے معاشی نظام کی بنیاد پر زندگی کی پیداوار انسان کے تباہی پر ہے۔ اور اس سماج میں جس کے نشانہ کار کے سوا ہر پاسے جاتے ہیں یہ پیداوار کو تقسیم کرنے اور سماج کو باہر سے باہر بنانے کا طریقہ اس پر منحصر ہے کہ سماج کیا پیدا کرتی ہے۔ کہ مگر پیدا کرتی ہے اور پھر آپس میں پیداوار کا تبادلہ کیسے ہوتا ہے۔ اس نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو اب تک سماج میں جو تبدیلیاں ہوتی رہی ہیں اور دنیا میں جو سیاسی انقلاب آئے ہیں ان کے بنیادی اسباب انہی کے ذہن میں نہیں پائے جاتے۔ ان کا سبب ابدی حق اور انصاف کے بارے میں انسان کی ذہنی ہوتی بعینہ میں نہیں بلکہ ان تبدیلیوں میں سے گا۔ جو پیداوار اور تباہی کے طریقوں میں رونما ہوئی ہیں۔ ان کا سراغ لگانے کے لئے اس جہد کے فلسفے کی نہیں بلکہ معاشیات کی پیمین میں کرنی چاہئے۔ یہ احساس اب عام ہوتا جا رہا ہے کہ موجودہ سماجی ادارے عقل اور انصاف پر مبنی نہیں ہیں۔ کہ دونوں پہلے کی استواریت اب نظریات کی سرحد پر پہنچ گئی ہے اور خیر شر سے بدل گیا ہے۔ یہ اس بات کی علامت ہے کہ پیداوار اور تبادلہ کے طریقے چمکے چمکے رہتے رہتے ہیں اور ان کے ساتھ وہ سماجی نظام جو پہلے کے معاشی حالات سے مطابقت رکھتا تھا، اب میل نہیں کھاتا۔ اس کا مطلب یہ بھی ہے کہ جو خرابیاں نظام ہوتی ہیں ان کو ہٹانے کے ذریعے بھی کم و بیش ترقی یافتہ صورت میں پیداوار کے اپنی بد سے ہونے شروع ہیں موجود ہیں۔ نہات کے ان ذہنوں کے ذہن سے انفرار کرنے کی ضرورت نہیں۔ ضرورت صرف یہ ہے کہ پیداوار کی موجودہ مادی حقیقتوں میں ذہن کی مدد سے ان کی کھوج لگائی جائے۔

آئے دیکھیں اس نعتِ نظر سے سوشلزم کی کیا حیثیت ہے۔

یہ بات تو سمجھی ماننے لگے ہیں کہ موجودہ سماج کا ڈھانچہ آج کل کی حاکم جماعت یعنی سرمایہ داروں کا بنایا ہوا ہے۔ پیداوار کا وہ طریقہ جو سرمایہ داروں کے ساتھ مخصوص ہے جسے مارکس کے زمانے سے سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کہا جانے لگا ہے۔ جاگیری سماج میں کھپ نہیں سکتا۔ جاگیری سماج میں کچھ لوگوں کو پیداواری اور مقامی حقوق و مراعات حاصل ہوتے ہیں۔ ذاتی تعلقات کی تخریب لوگوں کو ایک دوسرے سے باندھے رکھتی ہے۔ سرمایہ داروں نے جاگیری نظام کو برباد کر دیا اور اس کے کھنڈروں پر سرمایہ دارانہ سماجی نظام کی بنیاد رکھی، مسابقت کی آزادی اور نقل و حرکت کی آزادی قائم کی، اجناس تبادلہ کے مالکوں کو مساوی حقوق عطا کئے، اور سرمایہ داری کی دوسری برکتوں کو رواج دیا۔ اسی کے بعد سے سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کے نئے ترقی کارہستہ کھل گیا۔ پمپ سے چلنے والے انجن اور گیل پمپ بنانے والی نئی مشینیں ایجاد ہوئیں تو پہلے کے کارخانہ داری نظام کے بڑے بڑے پیمانے کی صنعت قائم ہو گئی اور اس طرح سرمایہ داروں کے زیر ہدایت جو پیداوار قوتیں وجود میں آئیں وہ اتنی تیزی سے ترقی کرنے لگیں کہ اس سے پہلے کسی نے دیکھا تھا نہ سنا تھا۔ لیکن جس طرح جاگیر داری نظام میں کارخانہ داری اور دستکاری کو جو اس کے اثر سے بہت آگے بڑھ گئی تھی ہم پیشہ لوگوں کی انجنوں اور ان کی جاگیری حد بندیوں سے ٹکر لیتی پڑی، اسی طرح بڑے پیمانے کی جدید صنعت بھی جب ترقی کرنے لگتی ہے تو ان حد بندیوں سے ٹکر لاتی ہے جن کے اندر سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار سے جکڑے رکھتا ہے۔ پیداوار کی نئی قوتیں اب اتنی زیادہ بڑھ چکی ہیں کہ سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کے اندر ان کی کھپت نہیں ہو سکتی۔

پیداوار قوتوں اور طریقہ پیداوار کی یہ باہمی ٹکر آدم کے گناہِ اولیٰ اور عدل خداوندی کی باہمی ٹکر کی طرح آدمی کے دماغ کی اڑج نہیں۔ یہ ٹکر ہمارے ذہن سے باہر دنیا کی حقیقتوں میں خارجی وجود رکھتی ہے۔ اور خود ان لوگوں کے ارادوں اور حکومتوں سے بھی آزاد ہے جو اس کے کرتا دھرتا ہیں۔ سوشلزم اس حقیقی نزارع کی پرچھائیں ہے جو ہمارے دماغ کے پردوں پر پڑتی ہے۔ یہ پرچھائیں

اس طبقے کے لوگوں کے درمیان پر بہت صاف ترقی ہے جو اس ملک کی دہائیوں سے زیادہ
تک اٹھاتے ہیں۔ یہ طبقہ محنت کرنے والے مزدوروں کا ہے۔

سرمایہ داروں سے پہلے مزدوروں کی زندگی میں پیداوار بہت بڑھنے پر مبنی ہے۔ پیداوار
کا زیادہ تر اس اصول پر قائم تھا کہ کام کرنے والے خود اپنے ذرائع پیداوار کے مالک ہوا کرتے
تھے۔ گاؤں میں چھوٹے چھوٹے کسان، آزاد کارکنانہ مزدوری ختام کھیتی کرتے تھے اور شہروں میں
دستکاری کا کام تھا۔ لوگوں میں چیزوں پر زمین کی مدد سے کام کرتے جیسے زمین، کارخانے،
کھیتی باڑی کے اوزار، سب کچھ ہوتے کہ ان سے ایک ہی روٹھی کام کر سکتے تھے۔
اسی وجہ سے وہ بہت بگے پھیلے اور چھوٹے ہوتے اور اسی لئے وہ عام طور سے خود کام کرنے
والوں کی ملکیت ہوا کرتے۔ (مثلاً لکڑی کے ہل، کھال، تھڑا، میز، ستر، سہا، سرمایہ دارانہ
طریقہ پیداوار اور اس کے نفاذ سے سرمایہ دار طبقے کا تاریخی کارنامہ ہے کہ اس نے ان کھری
پر کے اور محدود ذرائع پیداوار کو اکٹھا کیا، انہیں بڑھایا، اور انہیں ترقی دے کر نئے سماں کی
عظیم ایشیاں پیدا کردی تھیں جن میں بدل دیا۔ کارل مارکس نے اپنی مشہور کتاب سرمایہ کے چوتھے
حصے میں تفصیل کے ساتھ بتایا ہے کہ کس طرح پندرہویں صدی سے ذرائع پیداوار کی ترقی کا
یہ سلسلہ شروع ہوا اور اب تک زمین تاریخی منزلوں سے گزر چکا ہے۔ یعنی ابتدائی مساوت، کارخانہ
داری نظام اور پھر یہ ہے پرمانہ کی صنعت۔ لیکن مارکس نے ایک اور بات بھی بتائی سرمایہ داروں
نے ان محدود ذرائع پیداوار کو ترقی دے کر بڑی سے بڑی پیداوار قوتوں کو اپنا طبع بنایا۔ لیکن ایسا
کرتے ہیں ان کے لئے سوائے اس کے کوئی چارہ نہ تھا کہ انفرادی ذرائع پیداوار کو بدل کر اجتماعی ذرائع
پیداوار کی شکل دے دی جائے۔ جنہیں بہت سے عادیوں کی کام میں لائے جاسکتے تھے۔ جو اب کے کارگر
اور چرنے کی جگہ سوت کاٹنے اور کپڑا بنانے کی بڑی بڑی مشینوں نے لی۔ اور ان کے تھوڑے کی جگہ باپ
سے پہلے والے مشینی تھوڑوں کا اراج ہوا۔ اور کارگروں کی چھوٹی موٹی دکانوں کے بدلے بڑی بڑی
فیکٹریاں قائم ہونے لگیں۔ جن میں سیکڑوں اور ہزاروں مزدوروں کا ساتھ مل کر کام کرنا ضروری

ہو گیا۔ ذرائع پیداوار کی طرح خود پیداوار نے بھی چولا بولا۔ اور ایک آدمی کے بعد دیگرے مختلف کام کرنے کے بجائے اب سلسل ایک ہی کام انجام دینے لگا۔ حاصل پیداوار اب انفرادی نہیں بلکہ مشترکہ محنت کا ثمرہ ہو گیا۔ نیکڑیوں سے سوت، کپڑے اور دھات کی جو چیزیں تیار ہو کر نکلتیں وہ بہت سے مزدوروں کی ملی جلی محنت کا نتیجہ ہوتی اور تیار ہونے سے پہلے انھیں یکے بعد دیگرے مختلف مزدوروں کے ہاتھ سے گزرنا پڑتا۔ ان تیار شدہ چیزوں کے بارے میں کوئی ایک آدمی یہ سوچ نہیں کر سکتا تھا کہ میں نے اسے بنایا یا یہ میری محنت کا نتیجہ ہے۔

لیکن جس سماج میں محنت کی تقسیم قدرتی انداز میں آپ ہی آپ ہو جایا کرتی ہو اور یہی پیداوار کی بنیادی صورت ہو وہاں حاصل پیداوار جنس تبادلہ کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ ادلہ الگ الگ کام کرنے والے اپنی پیدا کی ہوئی چیزوں کا آپس میں تبادلہ کر کے، یعنی خرید و فروخت کے ذریعے اپنی بے شمار ضرورتیں پوری کرتے ہیں۔ عہد وسطیٰ میں سماج کا یہی حال تھا۔ سلاکسان اپنے کھیت کی پیداوار کا دیگر کے ہتھیچتا اور اس کے بدلے کاریگری بنائی ہوئی چیزیں خریدتا۔ پھر اس سماج میں جہاں ہر آدمی الگ الگ کام کرتا اور تبادلے کی غرض سے جنس پیدا کرتا، ایک نئے طریقے پیداوار نے قدم جمایا۔ قدیم تقسیم محنت کے ساتھ ساتھ جو اس وقت سارے سماج میں پھیلی ہوئی تھی اور جس میں تدبیر کو کوئی دخل نہ تھا اب الگ الگ نیکڑیوں میں باقاعدہ تدبیر کے ساتھ محنت کی تقسیم ہونے لگی۔ انفرادی پیداوار کے ساتھ اجتماعی طریقے پیداوار نے بھی زور پکڑا۔ دونوں طرح کی پیداواریں ایک ہی بازار میں بکتیں اور اس وجہ سے دونوں کا بھاؤ بھی لگ بھگ ایک ہی ہوتا۔ لیکن اگر تدبیر کے تحت محنت کی تقسیم و تنظیم کی جائے تو وہ محنت کی قدرتی تقسیم کے مقابلے میں کہیں زیادہ پائیدار ہوتی ہے۔ چھوٹے چھوٹے انفرادی پیداکنندوں کے مقابلے میں وہ نیکڑیاں جہاں اجتماعی محنت سے کام لیا جاتا، زیادہ سستا سامان تیار کرتی تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ انفرادی پیداکنندے کے بعد دیگرے پیداوار کے ہر شعبے میں ہتھیار ڈالتے گئے۔ اجتماعی پیداوار نے پیداوار کے پیمانے میں انقلاب برپا کر دیا۔ لیکن لوگوں نے اس انقلاب کی

نوعیت کو بالکل نہیں سمجھا اور اس سے صرف یہ کام لیا گیا کہ بازار میں بکنے والی چیزوں کی پیداوار دن دو دن رات چوگنی ترقی کرے۔ ابتدا ہی سے نئے طریقہ پیداوار کا رشتہ بعض ایسی چیزوں سے جوڑ دیا گیا جو جنس کی پیداوار اور تبادلے میں ممد و معاون تھیں اور پہلے ہی سے موجود تھیں یہ چیزیں تجارتی سرمایہ، دستکاری اور اجرتی محنت تھی۔ یہ نیا طریقہ پیداوار چونکہ جنس تبادلہ کی پیداوار کی صورت لے کر آیا تھا اس لئے تصرف کے وہ طریقے جو جنس تبادلہ کی پیداوار کے ساتھ مخصوص تھے بدستور اپنی جگہ پر قائم رہے۔

عہد وسطیٰ میں جن حالات میں جنس تبادلہ کی پیداوار نے ترقی کی اس میں یہ سوال ہی نہ اٹھ سکتا تھا کہ محنت کی پیداوار کس کی ملکیت ہے۔ پیدا کنندوں نے اپنی انفرادی محنت سے اسے پیدا کیا تھا۔ کچا مال ان کا اپنا اور بسا اوقات اپنی ہی محنت سے پیدا کیا ہوا ہوتا۔ اور ابھی ان کے اپنے ہوا کرتے جن پر وہ یا ان کے گھر والے مل کر کام کرتے تھے۔ پیداوار پر انھیں حق ملکیت جتنا کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ اپنی محنت سے پیدا کی ہوئی چیز اپنی نہ ہو گی تو اور کس کی ہو گی؟ غرض کہ اس زمانے میں پیداوار کی ملکیت اپنی محنت پر منحصر ہوتی۔ جہاں کہیں دوسری کی محنت شامل ہوتی وہاں اس کی حیثیت محض ضمنی تھی اور ان کو اجرت کے ساتھ ساتھ اور بھی کئی طرح سے سادھ دیا جاتا۔ ہم پیشہ لوگوں کی انجمنوں میں شاگرد یا دوسرے لوگ جو اجرت پر کام کرنے آتے وہ اجرت اور دولت کے کھانے کی خاطر نہیں بلکہ اس لئے کام کرتے تھے کہ کام سیکھ کر خود بھی اچھے کاریگر بن سکیں۔ اس کے بعد وہ زمانہ آیا جب ذرائع پیداوار کو بڑے بڑے کارخانوں میں اکٹھا کیا جانے لگا اور ان میں ایسی تبدیلیاں ہونے لگیں کہ وہ سچے سچ اجتماعی ذرائع پیداوار بن گئے۔ لیکن اجتماعی ذرائع پیداوار اور اجتماعی محنت کی پیداوار کی حیثیت میں کوئی فرق نہ آیا۔ اب بھی پہلے کی طرح ذرائع پیداوار اور حاصل پیداوار کی انفرادی ملکیت قائم رہی۔ اب تک ذرائع پیداوار کا مالک ہی پیداوار کا مالک بھی ہوتا تھا کیونکہ وہ اس کی اپنی محنت کا نتیجہ تھی۔ اس کی پیداوار میں شاید نادہ رہی دوسروں کی محنت سے فائدہ اٹھایا جاتا۔ لیکن نئے

حالات میں بھی پیداوار پر ذرائع پیداوار کے مالک کا قبضہ قائم رہا حالانکہ اب وہ اس کی محنت کا نہیں بلکہ سرمایہ دوسروں کی محنت کا نتیجہ تھی۔ مگر اس طرح چیزیں تو اجتماعی محنت سے پیدا کی جانے لگیں مگر ان پر تصرف ان لوگوں کا نہیں ہوا جنہوں نے دراصل ذرائع پیداوار کو حرکت دی تھی اور چیزوں کو پیدا کیا تھا۔ ان پر ملکیت سرمایہ داروں نے قائم کر لی۔ ذرائع پیداوار اور خود پیداوار کے طریقے بھی اجتماعی ہو چکے تھے۔ لیکن ملکیت کا طریقہ ایسا تھا جس میں پہلے سرمایہ دار لیا جاتا کہ افراد الگ الگ پیدا کرتے ہیں، ہر شخص اپنی پیداوار کا مالک ہے اور اسے بازار میں بیچنے لاتا ہے۔ طریقہ پیداوار پر ملکیت کی یہی صورت حاوی تھی حالانکہ طریقہ پیداوار نے ان بنیادوں کو ڈھایا تھا جس پر اس کا انحصار ہوتا ہے۔ اسی تضاد کی بدولت نیا طریقہ پیداوار سرمایہ دارانہ رنگ اختیار کر لیتا ہے، اور اسی میں آج کی تمام سماجی نزاع کے جراثیم چھپے ہوئے ہیں۔ یہ نیا طریقہ پیداوار جیسے جیسے ہر ملک میں پیداوار کے ہر اہم شعبے پر حاوی ہوتا گیا اور انفرادی پیداوار کی اہمیت گھٹتے گھٹتے محض آثار قدیمہ کی رہ گئی ویسے ویسے مشترکہ پیداوار اور سرمایہ دارانہ تصرف کا تضاد زیادہ نمایاں ہوتا گیا۔

ہم بتا چکے ہیں کہ سرمایہ داروں کے آنے سے پہلے بھی اجرت پر کام کرنے کا دستور موجود تھا۔ لہذا یہاں یہ ثابت کرنے کی ضرورت نہیں کہ گروہ ملکیت کی ظاہری صورت وہی قائم رہتی ہے لیکن ادھر جس طریق عمل کا بیان ہوا اس سے پیداوار کی طرح ملکیت کی ذمیت میں بھی انقلابی تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے۔ اپنی محنت سے پیدا کی ہوئی چیزوں پر قبضہ کرنا اور بات ہو اور دوسرے کی محنت سے پیدا کی ہوئی چیز پر قبضہ کرنا اور بات ہے۔ ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ برسبیل تذکرہ ہم یہ بھی بتا دینا چاہتے ہیں کہ اجرت پر کام کرنے کا دستور جس کے بلطن میں سرمایہ دار طریقہ پیداوار کا جنم پوشیدہ ہے، بہت پرانا ہے۔ ستر طریقے پر اور مختلف گوشوں میں یہ دستور بھی صدیوں سے دستور غلامی کے ساتھ ساتھ پرورش پاتا رہا ہے۔ لیکن جب ضروری تاریخی حالات پیدا ہو گئے تھے تبھی یہ تنعم بڑھ کر سرمایہ دار طریقہ پیداوار کی شکل اختیار کر سکا۔

(انگلش)

لیکن اگر اجرت پر مشافہہ مقرر ہو تو عارضی اور ضمنی طور پر کام کرتے گئے افراد بھی اسی وقت
 جب اپنی آمدنی میں وہ حصے اضافہ کرنے کی ضرورت آتی ہے۔ محبت مزبور کسی کھارون کے من
 اجرت پر کام کرنے کے لئے مقرر ہونا اس کے پاس بھی کہہ دیا کہ اپنی زمین مزبور ہوتی جس سے وہ وقت
 مزبور روزی حاصل کر سکتا تھا۔ ہم پیشہ وکاروں کی باتوں کے اصول و قواعد اس طرح کے
 ہوتے کہ جو لوگ آج اجرت پر کام کرتے وہ ان خود استاد کار بگرن جہاں تھے۔ لیکن ذرا آج پیداوار
 نے جیسے ہی اجتماعی شکل اختیار کی اور سرمایہ داروں نے انہیں اپنے ہاتھوں میں جمع کر لیا
 ویسے ہی یہ حالت بدل گئی۔ پھر نے پھر نے انفرادی پیداگتوں کے ذریعے پیداوار بیکار
 ہوتے گئے اور ان کی پیداوار کی قدر کم ہوتی گئی۔ اور اب ان کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہ
 رہا کہ جا کر سرمایہ داروں کے لئے اجرت پر کام کریں۔ اور ہی اجرتی منت جو پہلے ایک بڑی اور ضمنی
 چیز تھی اب ایک عام فاعلوں کی۔ اور وہ پیداوار کی سب سے زیادہ ہی صورت تھی۔ پہلے جب
 اپنی آمدنی میں وہ حصے اضافہ کرنا ہوتا تو آدمی اجرت پر کام کرتا۔ لیکن اب اجرت پر کام کرنے
 کے سوا منت کشوں کی روزی کار، کوئی ذریعہ نہ رہا۔ گئی کھار اجرت پر روزی کرنے والا
 آدمی، پھر پھر کے لئے اجرتی مزدور بن گیا۔ جاگیری نظام کے ناکارہ و بکھرے تو ان میں مینا
 اجرتی مزدوروں کی قدر اور میں زبردست اضافہ ہو گیا۔ جاگیرداروں نے اپنے ہاگروں کو الگ
 کرنا شروع کیا اور ان کے لئے گھر بار اور کھیتوں سے بے دخل کرنے گئے۔ ایک طرف تو ذرا آج
 پیداوار منت مقرر ہونا سرمایہ داروں کے ہاتھوں میں آگئے اور ہی طرف پیداگتوں کے پاس اپنی
 منت اور منت کے سوا اور کہ نہ رہا۔ اور اس طرح ذرا آج پیداوار سے پیداگتوں کا قطع قطع
 کس پر گیا۔ اجتماعی پیداوار اور سرمایہ داروں نے انہیں کھار اجرتی کاروں کی نزع کی
 صورت میں سامنے آیا۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ سرمایہ دار طریقہ پیداوار نے ایک ایسے سماج میں زبردستی قدم جمایا ہے
 اور انفرادی طور پر تیار کرنے کے جس پیداگتوں نے پیداوار کو ہی اول بدل اس کے سماجی

میل بلاپ کی جان ہوتی تھی۔ لیکن تبادولے کے لئے جنس پیدا کرنے والے تمام سماجوں کی ایک
 زالی خصوصیت یہ بھی ہے کہ پیدا کنندوں کا خود اپنے سماجی تعلقات پر کوئی اختیار باقی نہیں رہتا۔
 ہر پیدا کنندہ اپنے لئے، اپنے ذریعہ پیداوار کی مدد سے، جنس تبادلہ پیدا کرتا ہے اور انہیں
 بازار میں بدل کر اپنی انفرادی ضرورتیں پوری کرتا ہے۔ کوئی نہیں جانتا کہ اس نے جو چیز تیار کی اس
 کی کتنی مقدار بازار میں آنے والی ہے یا بازار میں اس چیز کی مانگ کتنی ہے۔ کوئی نہیں جانتا کہ اس
 کی پیداوار کی واقعی کسی کو ضرورت بھی ہوگی۔ وہ اس کی لاگت بھی وصول کر سکے گا اور اس کو
 فروخت بھی کر سکے گا یا نہیں، اجتماعی پیداوار میں زاج کا دور دورہ ہے۔ لیکن پیداوار کے
 دوسرے طریقوں کی طرح پیداوار جنس کے بھی اپنے مخصوص قانون ہوتے ہیں جو خود اسی کا نتیجہ
 ہوتے ہیں اور اس سے الگ نہیں کئے جاسکتے۔ اور یہ قانون اس زاج کے باوجود، اسی زاج کے
 ذریعہ سے اپنا کام کرتے رہتے ہیں۔ ان قوانین کے اظہار کی تنہا صورت وہ سماجی رشتہ ہے جو
 عمل تبادلہ میں موجود رہتا ہے۔ یہ قوانین مقابلہ اور مسابقت کے جبری قانون کی حیثیت سے
 انفرادی پیدا کنندوں پر اثر ڈالتے رہتے ہیں۔ ابتدا میں تو خود ان پیدا کنندوں کو بھی ان قوانین
 کی خبر نہیں ہوتی۔ لیکن بہت دنوں کے تجربے کے بعد رفتہ رفتہ انہیں اس کا علم ہونے لگتا ہے۔
 یہ قوانین پیدا کنندوں کی مرضی کے بغیر اور ان کے خلاف بھی اپنا کام کرتے رہتے ہیں گویا یہ
 طریقہ پیداوار کے قدرتی قوانین ہیں جو بلا سوچے سمجھے اپنا کام کرتے ہیں۔ پیداوار پیدا کنندوں
 پر مسلط ہو جاتی ہے۔

قرون وسطیٰ میں اور خصوصاً اس کی ابتدائی صدیوں میں پیدا کنندے اصل میں اپنے
 استعمال کی چیزیں پیدا کرتے تھے۔ عام طور سے پیداوار کا مقصد یہ ہوتا کہ پیدا کنندہ اور اس کے
 گھروالوں کی ضرورتیں پوری کی جائیں۔ دیہاتوں میں جہاں کسان جاگیرداروں کے ماتحت ہوتے تھے
 وہاں اسی پیداوار سے جاگیرداروں کی ضرورتیں بھی پوری کی جاتی تھیں۔ تبادلہ کا کوئی سوال نہ تھا
 اور جب یہ نہ تھا تو پیداوار بھی جنس تبادلہ کی صورت کیلئے اختیار کرتی۔ کسان کا گھرانہ اپنی ضرورت

کی تقریباً تمام چیزیں جیسے کھانا، کپڑا، برتن وغیرہ سب خود پیدا کر لیتا۔ لیکن جب کسان خود اپنی
 مزدوروں سے اور جاگیردار کو جتنی پیداوار واجب الادا تھی اس سے زیادہ پیدا کرنے لگا تھی اس
 کی پیداوار نے جنس تبادلہ کی صورت اختیار کی۔ یہ ناضل پیداوار بکنے کے لئے بازار میں آئی۔
 اب یہ جنس تبادلہ تھی۔ یہ سچ ہے کہ شہر کے کاریگر شروع سے ہی چیزیں تبادلے کے لئے تیار کرتے
 تھے۔ لیکن وہ لوگ بھی اپنی ضرورت کی اکثر چیزیں خود ہی تیار کر لیتے۔ ان کے پاس اپنے بارغ
 اور چھوٹے چھوٹے کھیت ہوتے۔ وہ اپنے مویشی پختی چراگا ہوں میں لے جاتے۔ یہی پختی
 جنگلوں سے اٹھیں جلانے اور سامان بنانے کے لئے لکڑی بھی مل جایا کرتی۔ ان کی ٹورس
 اون اور سوت کا تئیس۔ تبادلے کی غرض سے سامان تیار کرنے کا دستور، یعنی جنس تبادلہ
 کی پیداوار ابھی بالکل ابتدائی حالت میں تھی۔ اسی وجہ سے تبادلہ بہت محدود تھا، بازار بہت
 چھوٹے ہوتے، اور طریقہ پیداوار ایک حال پر قائم رہتا۔ نہ جانے کتنی چھوٹی چھوٹی دنیا میں
 آباد تھیں جن کا باہر والوں سے کوئی تعلق نہ تھا۔ لیکن ان کے اندر آپس میں پورا ایک ہوتا۔
 دیہاتوں میں پختی اور شہروں میں ہمیشہ لوگوں کی انجمنیں ہوا کرتیں۔

لیکن جنس تبادلہ کی پیداوار کے بڑھنے اور خصوصاً سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کے رواج
 پانے کے بعد جنس تبادلہ کی پیداوار کے قانون جو اب تک سطح کے نیچے تھے زیادہ قوت کے ساتھ
 کام کرنے لگے اور سطح کے اوپر آگئے۔ پرانے رشتوں کی کڑیاں ڈھیلی ہونے لگیں۔ الگ الگ
 بسی ہوئی دنیاؤں گھ چہار دیواریاں ٹوٹنے لگیں۔ پیدا کرنے والے پابندیوں سے آزاد ہوتے گئے
 اور الگ جنس تبادلہ پیدا کرنے لگے۔ سماجی پیداوار کی طوائف الملوک کی نمایاں ہونے لگی اور روز بروز
 اس کی شدت میں اضافہ ہوتا گیا۔ لیکن جس ذریعے سے کام لے کر سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار نے
 سماجی پیداوار کی طوائف الملوک میں اضافہ کیا وہ ذریعہ طوائف الملوک کی براہ راست ضد تھا۔
 وہ طریقہ یہ تھا کہ کارخانوں میں جہاں چیزیں الگ الگ پیدا کی جاتی ہوں پیداوار کی تنظیم اجتماعی
 بنیاد پر کی جائے۔ یہی وہ ہتیار تھا جس کی مدد سے اس نے پہلے کے پرامن توازن کو تہہ و بالا

کر دیا۔ صنعت کے جس شعبہ میں اس نے قدم رکھا اس میں پیداوار کے پرانے طریقے باقی نہ رہ سکے جہاں اس نے کسی دستکاری کی طرف ہاتھ بڑھایا تو اس کی بیخ کنی کر کے ہی دم لیا۔ محنت کا میدان لڑائی کا میدان بن گیا۔ بڑے بڑے جنرالیائی انکشافات نے نوآبادیات کی راہ دکھائی، ان نوآبادیات کی وجہ سے بازار اور منڈیاں بڑھیں اور دستکاری کو کارخانہ داری میں تبدیل کرنے میں بڑی مدد ملی۔ باہمی کش مکش شروع ہوئی جو کسی ایک جگہ کے پیدا کنندوں میں محدود نہیں رہی۔ مقامی کش مکش بڑھ کر قومی کش مکش میں بدل گئی۔ سترھویں اور اٹھارہویں صدی کی تجارتی لڑائیاں دراصل اسی کا نتیجہ تھیں۔ پھر جب بڑے پیمانے پر صنعتیں قائم ہوئیں اور عالمگیر بازار تیار ہو گیا تو یہ کش مکش بھی عالمگیر ہو گئی اور اس کی شدت میں اتنا اضافہ ہو گیا جتنا اس سے پہلے کبھی نہ ہوا تھا۔ اس باہمی مقابلے میں پیداوار کی قدرتی یا مصنوعی سہولتوں پر صرف سرمایہ داروں ہی کھنپیں بلکہ پوری پوری صنعتوں اور بڑے بڑے ملکوں کی زندگی اور موت کا انحصار ہے۔ جو اس لڑائی میں گر پڑتا ہے اسے بڑی بے دردی سے اٹھا کر الگ ڈال دیا جاتا ہے۔ ڈارون کا یہ نظریہ کہ ہر جاندار تنازع للبتما میں مبتلا ہے، بڑی شدت کے ساتھ قدرت سے سماج میں منتقل کر دیا گیا ہے۔

۱۰. نیاں جانور جس اصول کے تحت زندگی بسر کرتے ہیں ایسا معلوم ہوتا ہے گویا وہی اصول

۵۶۵۔ جنرالیائی انکشافات پندرہویں صدی کے نصف آخر اور سولہویں صدی کے نصف اول میں ہوئے تھے۔ لیکن دو سب سے اہم ہیں۔ ۱۲۹۳ء میں کولمبس نے امریکہ دریافت کیا اور ۱۴۹۲ء میں واسکو ڈی گاما نے ہندستان کے بحری راستے کا پتہ لگایا۔

۵۶۶۔ سترہویں اور اٹھارہویں صدی کی تجارتی لڑائیوں میں پرتگال، اسپین، فلینڈر، فرانس اور انگلستان ایک دوسرے کے حریف تھے۔ لڑائی کی بنیاد تھی کہ ہندستان اور امریکہ کی تجارت کس کے ہاتھ میں ہو اور ان دونوں ملکوں کی لوٹ کس کے حصے میں آئے۔ انگلستان ان لڑائیوں میں جیت گیا۔ اور اٹھارہویں صدی کے ختم ہوتے ہوتے وہ ساری دنیا کی تجارت پر حاوی ہو چکا تھا۔

۵۶۷۔ ڈارون کے نظریے کے مطابق، ارتقا کے اسباب یہ ہیں۔ ۱) ایک ہی نوع (باقی صفحہ ۹۸ پر)

انسانی ارتقا کے لئے حربہ آخر کا کام دے رہا ہے۔ الگ الگ کارخانوں کے انور پیداوار کی
 باقاعدہ تنظیم کی جاتی ہے مگر بحیثیت فبرولی سماج میں پیداوار کی طوائف الملوکی پہلی ہوتی ہے۔
 یہ تضاد دراصل اس تضاد کا نتیجہ ہے جو اجتماعی پیداوار اور سرمایہ دارانہ ملکیت میں پایا جاتا ہے
 تضاد سرمایہ داری کے خمیروں میں ظاہر ہے۔ سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار میں تضاد اپنی مندرجہ
 بالا صورتوں میں ظاہر ہوتا ہے۔ اس سے ٹھنڈا کار پانا ناممکن ہے۔ یہ ایک پیچ در پیچ چکر ہے جس
 پر بہت دقت ہوتی ہے فبرولی نظریہ ٹری تھی۔ البتہ فور پر کو اس زمانے میں یہ نہیں معلوم تھا کہ یہ چکر
 دوسرے دوسرے ملگ ہو تا جا رہا ہے اور اس کی حرکت گول نہیں بلکہ بیضیادی ہے اور بیادوں کی
 حرکت کی طرح ایک ذایک دن اپنے مرکز سے ٹکرا کر ختم ہو جائے گی۔ سماج میں پیداوار کی
 طوائف الملوکی کی دہر سے لوگوں کی کثیر تعداد مزدور بنتی جا رہی ہے۔ لیکن مزدوروں کی یہی لاز
 انزوں جماعت ایک دن پیداوار کی طوائف الملوکی کا خاتمہ کرے گی۔ ہٹے پیمانے کی صنعت
 میں مشینوں میں برابر ترقی کرتے رہنے کی جو محدود صلاحیت ہے وہ پیداوار کی طوائف الملوکی
 کے ہی دباؤ سے ایک جبری فرمان کی حیثیت اختیار کر لیتی ہے اور سرمایہ دار اس بات پر مجبور ہوتا
 ہے کہ اپنے کارخانے میں نئی سے نئی مشین لگانا جائے کیونکہ ایسا نہ کرنے سے اسے ہجوم تباہ ہو جائے
 گا۔ لہذا رہتا ہے۔ لیکن مشینوں کو زیادہ مکمل اور بہتر بنانے کا مطلب یہ ہے کہ انسانی محنت کی ضرورت

(سلسلہ صفحہ ۱۹) کے افراد میں ایسا عمومی تبدیلیوں کا ہر تا جو حادثات کے قدر یہ مقلد ہو سکتی ہیں اور ساتھ
 جتنا میں ان افراد کی کاسیابی جن میں (اوروں سے) کسی قدر فرق پایا جاتا ہے جس کی وجہ سے وہ زندگی کے
 حالات سے زیادہ مطابقت پیدا کر سکیں۔ یعنی صارف ترین افراد کی بقا اصولوں (۱۲) ایسے مناسب حال فرق
 کا اثرات کے ذریعے ایک نسل سے دوسری نسل میں منتقل ہوتے رہتا ہے اور اس طرح رفتہ رفتہ ان فرقوں
 کا جو تنازع بلغم میں مفید ہوں ایک جگہ جمع ہو جاتا ہے۔ شنگس نے ایک جگہ لکھا ہے کہ ڈارون کو کیا معلوم
 تھا کہ آزاد سابقت اور تنازع بلغم کو جسے اہرین معاشیات تاریخ کا سب سے بڑا اثر کہتے ہیں۔ علم حیرانی کی
 طبی حالت ثابت کر کے اس (ڈارون) نے انسانیت پر اور خصوصاً ان ملک پر زبردست طنز چھوٹا ہے۔

کم ہو جانے کی۔ جب مشینیں ایجاد ہوئیں اور پہلے پہل کارخانوں میں لگائی گئیں تو لاکھوں ہاتھ سے کام کرنے والوں کی جگہ تھوڑے سے مشین میں کام کرنے والے مزدوروں نے لے لی تھی۔ اس اگر ان مشینوں کو اور زیادہ مکمل اور بہتر بنایا جاتا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ خود مشینوں میں کام کرنے والے مزدوروں کی تعداد اور گھٹا دی جائے۔ نتیجہ یہ ہو گا کہ سرمایہ داروں کو اوسطاً جتنے مزدوروں کی ضرورت ہوتی ہے اس کے مقابلے میں اجرتی مزدوروں کی تعداد بڑھ جائے گی۔ اور جیسا کہ میں نے ^{۱۸۴۵} مشینوں میں کہا تھا اس طرح صنعتی مزدوروں کی ایک محفوظ فوج تیار ہو جائے گی جو اس وقت جب کہ کارخانے پوری قوت سے چالو ہوں کام میں لگائے جا سکیں گے۔ لیکن جب بازار مندے ہوں گے تو انھیں کارخانوں سے الگ کر کے سڑکوں پر چھوڑ دیا جائے گا۔ بے روزگار مزدوروں کی یہ کثیر تعداد سارے مزدور طبقے کے لئے جو سرمایہ داروں سے زندگی اور مرگ کی لڑائی لڑ رہے ہیں، گلے کا ہار بن جائے گی۔ سرمایہ داروں کے ہاتھ میں یہ ایک ایسا ٹھہرہ ہو گا جس سے ضرورت کے مطابق مزدوروں کی اُبرت گھٹائی جا سکے۔ غرض کہ اس طرح مشین کاروں مارکس کے قول کے مطابق، مزدوروں کے خلاف سرمایہ داروں کی جنگ میں سرمایہ کا سب سے زبردست ہتھیار بن جاتی ہے۔ یہی آلات محنت مزدوروں کے ہاتھ سے ان کی بددلی کا ذریعہ تک پہنچتے ہیں۔ مزدور کی اپنی محنت کی پیداوار مزدور کو غلام بنانے کے کام آتی۔ نتیجہ یہ ہے کہ آلات محنت کو جس قدر ترقی دی جاتی ہے اسی قدر اور نہایت ناہنجرت پیشی کے ساتھ مزدوروں کی استعداد محنت ضائع کی جاتی ہے اور محنت کرنے کے لئے جن حالات کی ضرورت ہے انھیں برباد کر دیا جاتا ہے۔ مثیلن ہی وہ قوت ہے جس کی محنت سے مزدور اور اس کے سب گھر والوں کی زندگی کا ایک ایک لکھ سرمایہ دار کے رحم و کرم پر ہوتا ہے تاکہ وہ اپنے سرمایہ کی قدر میں اضافہ کر سکے۔ (سرمایہ - جلد اول - صفحہ ۲۴۵)

چنانچہ تھوڑے سے مزدوروں کی شدید محنت پر دوسرے مزدوروں کی بیکاری کی بنیاد رکھی جاتی ہے۔ اور بڑے پیمانے کی صنعت جو ساری دنیا میں نئے نئے پیداواروں کی ترقی میں

لگی رہتی ہے۔ اپنے ویس کے لوگوں کی قوت خرید کم کرتی رہتی ہے حتیٰ کہ قاتلہ کشی کی نوبت آجاتی ہے اور اس طرح اس کے اپنے گھر کے بازار برباد ہو جاتے ہیں۔ وہی اقتصادی قانون جو آبادی کے نسبتاً ناقص حصے یعنی صنعتی فوج محفوظ کی تعداد میں اور سرمائے کے بڑھنے کی قوت میں ہمیشہ توازن قائم رکھتا ہے، مزدوروں کو سرمایہ کی زنجیروں میں اس طرح جکڑ دیتا ہے کہ بلکن نے پروٹھیس ^{۱۸۷۵} کو بھی اس طرح جکڑا تھا جس تیزی سے سرمایہ اکٹھا ہوتا جاتا ہے اسی تیزی سے پتا بھی بڑھتی جاتی ہے۔ ایک سرے پر دولت اکٹھا ہوتی ہے تو دوسرے پر شہقت اور جہالت، پتا اور غلامی، ذہنی کمیاں اور بیدردی۔ یہ چیزیں اس طبقے کے حصے میں آتی ہیں جو اپنی محنت کا پل سرمایہ کی شکل میں پیدا کرتا ہے۔ سرمایہ دار طریقہ پیداوار سے یہ امید رکھنا کہ پیداوار کسی دوسری طرح بھی بانٹی جائے گی ایسا ہی ہے جیسا بیٹری کے برقی تاروں سے یہ امید رکھنا کہ پانی سے اتصال ہونے پر وہ اسے تحلیل نہیں کرے۔ ایسا گے اور ایجابی سرے پر آکسیجن اور سبلی سرے پر ہائیڈروجن نہیں بننے لگے گی۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ نئی مشینوں میں ترقی کرنے کی جو صلاحیت ہے وہ سماجی پیداوار کی عوائف الملوی کی بدولت اپنی انتہا کو پہنچ گئی ہے۔ اسے ایک جبری قانون کی حیثیت حاصل ہو گئی ہے۔ برصغریٰ سرمایہ دار مجبور ہے کہ اپنی مشینوں میں منت نئی اصلاح کرتا رہے اور ان کی پیداوار قوت بڑھاتا رہے۔ اپنے حلقہ پیداوار کو بڑھانے کا امکان بھی اس کے لئے اسی طرح ایک جبری قانون ہی گیا ہے۔ برے پیمانے کی صنعت میں پھیلنے کی بڑی زبردست قوت ہے جس

۱۸۷۵ یونانی ریوالو میں پروٹھیس ایک نیم دیوتا ہے جس نے چکنی مٹی سے انسان کا پتلا بنایا اور کہہ اٹھیں سے آگ لگا کر انسان کو مضمین سکھائے۔ اس کی پاداش میں دلکن نے جو آگ لگا دی تو اتھا اسے کو قاف سے جکڑ دیا۔ دیس کے خد کے حکم سے ایک گدہ دن بھر پروٹھیس کا گوشت نوچتا رہتا اور سات کو گوشت کے یہ ٹکڑے پروٹھیس کے جسم میں دوبارہ لگا دئے جاتے۔ ہر تلیس نے اس گدہ کو مار کر پروٹھیس کو اس ابھی لغویت اور قید سے آزاد کیا۔

کے مقابلے میں گیس کی پھیلنے کی قوت کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ اور اب یہ قوت ماہیت اور مقدار دونوں طرح کی توسیع کے لئے ایک فردری قانون کا درجہ اختیار کر لیتی ہے اور کسی رکاوٹ کو خاطر میں نہیں لاتی۔ بڑے پیمانے کی صنعت کی پیداوار کا یہ ذریعہ پیداوار کی فردخت اور اس کے بازار ہی یہ وقتیں اور رکاوٹیں پیدا کرتے ہیں۔ لیکن بازار کے بڑھنے کی صلاحیت سب سے وہ ایک ہی محدود جگہ میں طلب کے بڑھنے کا نتیجہ ہو یا زیادہ وسیع رقبے پر حاوی ہونے کی وجہ سے ہو، بالکل مختلف قوانین کے ماتحت ہے جو بہت کمزور اور بے اثر ہیں۔ پیداوار جس رفتار سے بڑھتی اور ترقی کرتی ہے اس رفتار سے بازار کی گنجائش میں اضافہ نہیں ہوتا۔ آخر کار دونوں ایک نہ ایک دن ٹکراتے ہیں لیکن یہ دشواری اس وقت تک دور نہیں ہو سکتی جب تک کہ سرے سے سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار ہی نہ ختم ہو جائے۔

اور واقعہ یہ ہے کہ ۱۸۲۵ء کے بعد سے جب کہ پہلی بار عام بحران نمودار ہوا تھا، کساد بازاری کے بے پناہ حملے ہر دس سال کے وقفے سے تمام دنیا کی صنعت و تجارت میں اتمام ہندب قوموں اور ان کی محکوم دکم ترقی یافتہ قوموں کی پیداوار اور تبادلے میں انتشار اور خلل پیدا کرتے رہتے ہیں، تجارت رک جاتی ہے، بازاروں میں چیزوں کی بھرمار ہو جاتی ہے، چیزوں کی کچھت نہیں ہوتی، خوردہ گوداموں میں جمع ہوتی چلی جاتی ہیں، نقد روپیہ غائب ہو جاتا ہے، روپیہ کا لین دین خستہ ہو جاتا ہے، کارخانے بے کار ہو جاتے ہیں اور بے شمار مزدور دانے دانے کو محتاج ہو جاتے ہیں، کیونکہ انھوں نے ضرورت کی چیزیں ضرورت سے زیادہ پیدا کر لی ہیں! دیوالیے پر دیوالیہ نکلتا ہے، نیلام پر نیلام ہوتا ہے۔ یہ جمود کئی سال تک قائم رہتا ہے۔ پیداوار تو تیس اور پیداوار گری مقدار میں ضائع اور برباد کی جاتی ہے۔ اور اس طرح برباد کرنے اور اونے پونے بیچ دینے کے بعد جب اجناس کا ڈھیر ختم ہو جاتا ہے تو پیداوار اور تبادلے کا کام رفتہ رفتہ پھر شروع ہوتا ہے۔ بتدریج رفتار تیز ہوتی ہے۔ اب وہ ڈلکی چلنے لگی اور ڈلکی کے بعد سرپٹ۔ اور اس کے بعد صنعت و تجارت مالیات اور شہ بازی کی یہ گھوڑ دوڑ نہایت مخدوش چھلانگیں بھرتی ہوئی ایک بار بھر تباہی کے

گتے میں گر کر ختم ہو جاتی ہے۔ اور بار بار یہی ہوتا رہتا ہے۔ ۱۸۲۵ء سے ہمیں پانچ مرتبہ اس کا تجربہ ہو چکا ہے اور اب (۱۸۳۸ء میں) چھٹی بار اس کا پھر تجربہ ہو رہا ہے۔ اور ان تمام بحرانوں کی نوعیت بالکل غیر شبہ اور ایک دوسرے سے بہت منتی جلتی ہے۔ ذریعے سب سے پہلے بحران کے بارے میں کہا تھا کہ یہ افراط کا بحران ہے۔ اسی سے بعد کے بھی بحرانوں کی حقیقت بھی واضح ہو جاتی ہے۔

ان بحرانوں کے زمانے میں اجتماعی پیداوار اور سرمایہ دارانہ ملکیت کا باہمی تضاد ایک دوسرے کے دھماکے کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ اس وقت جنس تبادلہ کی گردش برائے نام رہ جاتی ہے۔ ذرا جس کے ذریعے سے یہ گردش ہوا کرتی تھی، اب گردش کی راہ میں حائل ہو جاتا ہے۔ جنس تبادلہ کی پیداوار اور گردش کے تمام ذرائع الٹ پلٹ ہو جاتے ہیں۔ معاشی تضاد کی آخری منزل آہنچتی ہے۔ طریقہ پیداوار طریقہ تبادلہ کے خلاف بننا شروع کر دیتا ہے۔

بحرانوں کے زمانے میں جب اکثر بڑے اور بے شمار چھوٹے سرمایہ داروں کی تباہی سے سرمایہ ایک مرکز پر جمع ہونے لگتا ہے تو خود سرمایہ داروں کو بھی اس حقیقت کا احساس ہوتا ہے کہ کارخانوں کے اندر پیداوار کی تنظیم کا اجتماعی طریقہ بہت ترقی کر چکا۔ اور بحیثیت مجموعی سارے سماج کی پیداوار میں جو طوائف الملوکی چھائی ہوئی ہے، جو اس کے پہلو پہ پہلو موجود اور اس پر حاوی رہتی ہے، اس کے ساتھ اب اس (اجتماعی طریقہ) کا نباہ نہیں ہو سکتا۔ سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کے تمام کل پرزے ان پیداوار قوتوں کے بوجھ سے ٹوٹ کر منتشر ہو جاتے ہیں جنہیں خود اسی طریقہ پیداوار نے پیدا کیا تھا۔ اب ذرائع پیداوار کے اس ڈھیر کو سرمایہ میں منتقل کرنا اس کے بس کی بات نہیں۔ یہ سارا ڈھیر بیکار پڑا رہتا ہے اور اسی وجہ سے صنعتی مزدوروں کی بوقت ضرورت کام آنے والی جماعت بھی بے کار رہتی ہے۔ ذرائع پیداوار، بسر ادقات کے ذریعے، اور مزدور غرضکہ پیداوار کے تمام عناصر بہ افراط موجود ہیں۔ لیکن بقول ذریعہ افراط محتاجی اور پریشانی کا سبب بن جاتی ہے۔ "کیونکہ یہی افراط ذرائع پیداوار اور بسر ادقات کے ذریعوں کو سرمایہ بنانے کی شرط

ان کے اور مزدوروں کے درمیان ایک ڈاؤن نے بھوت کی طرح حاوی ہو جاتی ہے۔ یہی شرط پیداوار کی مادی اور انسانی دونوں قسم کی قوت متحرک کو ایک دوسرے سے ملنے نہیں دیتی۔ یہی شرط ذرائع پیداوار کو اپنا کام نہیں کرنے دیتی اور مزدوروں کو کام کر کے اپنا پیٹ پالنے دیتی ہے۔ اس طرح سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کی نااہلی ثابت ہو جاتی ہے کیونکہ وہ پیداوار قوتوں کو کام میں لانے سے معذور ہے۔ دوسری طرف یہ پیداوار عناصر خود زیادہ قوت سے آگے بڑھتے ہیں تاکہ اس تضاد کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیں، اپنے بدن سے سرمایہ کا باوجود اتار پھینکیں، تاکہ ان پیداوار قوتوں کی اجتماعی حیثیت تسلیم کر لی جائے۔

پیداوار عناصر کی زبردست نشوونما، سرمایہ کی خصوصیتوں سے نجات پانے کے لئے ان کی زور آزمائی، اپنی اجتماعی حیثیت کو تسلیم کرانے کی پُر زور کوشش، یہی چیزیں خود سرمایہ دارانہ طبقے کو بھی روبرو مجبور کر رہی ہیں کہ سرمایہ دارانہ تعلقات کے ڈھانچے کے اندر جہاں تک ممکن ہو ان کے ساتھ اجتماعی پیداوار قوتوں کا سا برتاؤ کریں۔ ایک طرف صنعتی گوم بازاری قرضوں کی غیر معمولی کثرت اور دوسری طرف بحران اور سرمایہ دار کمپنیوں کی تباہی ایہ دونوں حالات ذرائع پیداوار کی بے شمار تعداد کو اجتماعی ملکیت کا رنگ دیتے جا رہے ہیں اور اس کا انہما مختلف قسم کی مشترک سرمایہ کی (یعنی جو انٹ اسٹاک) کمپنیوں میں ہوتا ہے۔ ان میں اکثر ذرائع پیداوار اور ذرائع نقل و حمل (جیسے ریلوے) شروع ہوئی اتنے عظیم الشان پیمانے پر ہوتے ہیں کہ ان کے لئے سرمایہ دارانہ لوٹ کا کوئی اور طریقہ ممکن نہیں رہتا۔ لیکن کچھ دنوں ترقی کرنے کے بعد یہ صورت (یعنی مشترک سرمایہ کی کمپنی) کبھی ناکافی ہو جاتی ہے۔

اس وقت پیداوار کی تنظیم کے لئے ٹرسٹ بناتے جاتے ہیں جن میں ملک کی کسی خاص صنعت کے بڑے بڑے کارخانہ دار یکجا ہوتے ہیں۔ یہ لوگ آپس میں یہ طے کر لیتے ہیں کہ اس مخصوص صنعت میں پیداوار کتنی چونی چاہئے۔ پیداوار کی مقدار متعین کرنے کے بعد یہ لوگ اس مقدار کو آپس میں بانٹ لیتے ہیں اور یہ طے ہو جاتا ہے کہ کون کتنا سامان تیار کرے۔ اور اس طرح سے چیزوں کا

بھاد پہلے سے مقرر ہو جاتا ہے۔ لیکن کاروبار کے ماتہ پڑتے ہی عام طور سے اس قسم کے ٹرسٹ ٹوٹ جاتا کرتے ہیں اس لئے سرمایہ داروں کو اپنے اتحاد کی اور مضبوطا شکلیں ڈھونڈنی پڑتی ہیں۔ وہ ساری صنعت جس کے لئے یہ ٹرسٹ بنا تھا ایک زبردست جو انٹنٹ اشاک کمپنی ہو جاتی ہے اور باہمی مسابقت کے پیمانے یہاں پر ایک کمپنی کی اجارہ داری ہو جاتی ہے، ۱۸۹۰ء میں انگلستان میں اعلیٰ کی پیداوار کے ساتھ ہی ہو۔ ۱۸۸۰ بڑے بڑے کارخانے آپس میں مل کر ایک ہو گئے اور ان کا انتظام ایک کمپنی کے سپرد ہو گیا جس کا سرمایہ ساٹھ لاکھ پونڈ ہے۔

ٹرسٹوں میں مسابقت کی آزادی اپنی ضد یعنی اجارہ داری کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ سرمایہ دارانہ سماج کا غیر منظم طریقہ پیداوار آنے والے سوشلسٹ سماج کے منظم طریقہ پیداوار کے سامنے سپر رکھ دیتا ہے۔ اس میں ٹسٹ نہیں کہ ابتدا میں اس سے سرمایہ داروں ہی کا فائدہ ہوتا ہے۔ لیکن

۶۹ سرمایہ داروں نے اجارہ قائم ہونے کے میلان اور تمام تضادوں خصوصاً متقابلہ کے شدید ہو جانے کا محض سرسری تذکرہ کیا تھا۔ مارکس کی وفات کے بعد انگلستان نے اس میلان کو اور بڑھتے ہوئے دیکھا۔ اس کے بعد سے اجارہ نے بہت زبردست ترقی کر لی ہے اور اب وہ موجودہ زمانے کی سرمایہ داری یعنی سامراجیت کی ایک نمایاں خصوصیت بن گیا ہے۔

سرمایہ داری کی بنیادی خصوصیتوں نے ترقی کر کے اور آگے بڑھ کر سامراجیت کی شکل اختیار کر لی۔ لیکن سرمایہ داری اپنی ترقی کے ایک خاص اور بڑی اعلیٰ منزل پر پہنچ کر ہی سرمایہ دارانہ سامراجیت میں تبدیل ہو سکی۔ اس وقت اس کی بعض بنیادی خصوصیتیں بدل کر اپنی نقیض بن گئیں۔ اور اس قدر کی خصوصیات جو سرمایہ داری سے گزر کر ایک بلند تر سماجی اور معاشی نظام میں داخل ہونے کا دور ہے، ہر طرف نمایاں ہونے لگیں۔ اس سلسلے کی سب سے بنیادی معاشی کڑی سرمایہ داری کی آزاد ریاست کے بدلے سرمایہ دارانہ اجاروں کا قیام ہے۔ سرمایہ داری کی اور عام طور سے جس تبادلاً کی پیداوار کی ایک بنیادی خصوصیت آزاد متقابلہ مسابقت ہے۔ اجارہ آزاد مسابقت کی ضد ہے۔ لیکن ہم اپنی آنکھوں سے یہ تاثر دیکھ رہے ہیں کہ آزاد مسابقت اجارہ داری کی شکل اختیار کرتی جا رہی ہے، بڑے پیمانے کی صنعت (باقی صفحہ ۱۰۵ پر)

اجارہ داری کی منزل پر لوٹ اتنی نمایاں ہو جاتی ہے کہ اس طریقہ کی جلد ہی مخالفت ہونے لگتی ہے۔ کوئی قوم یہ نہیں برداشت کر سکتی کہ پیداوار ٹرسٹوں کی نگرانی میں ہو جن میں نفع بازوں کی ایک چھوٹی سی جماعت اتنی کھلم کھلا لوٹ میں مصروف رہتی ہے۔

بہر صورت، ٹرسٹ ہوں یا نہ ہوں لیکن سرمایہ داری سماج کی سرکاری نمائندہ یعنی ریاست کو ایک نہ ایک دن پیداوار کی نگرانی اپنے ذمہ لینی ہوگی۔ (میں نے "ہوگی" کہا ہے۔ اس کے سنی یہ ہیں کہ صرف اسی وقت جب کہ دولت پیدا کرنے اور اس کی تقسیم کے ذریعے اتنی ترقی کر جائیں کہ جو انٹرشاک کمپنیاں بھی انھیں سمجھال نہ سکیں اور ریاست سماجی طور سے اس بات پر مجبور ہو جائے کہ ان کا انتظام اپنے ہاتھ میں لے لے، صرف اسی وقت اسے سماجی ترقی کہا جاسکتا ہے اور اس منزل کی طرف ایک اور قدم اٹھتا ہے جہاں پہنچ کر سماج تمام پیداوار کو نگرانی کی نگرانی اپنے ہاتھ میں لے لیتی ہے لیکن جب سے بسمارک نے صنعتی کارخانوں کو سرکاری ملکیت بنا کر شروع کیا ہے ایک ناقص اور بے ہودہ قسم کی سوشلزم رائج ہو رہی ہے جو بلا سوچے سمجھے اعلان (سلسلہ صفحہ ۱۰۲) کو جو دین میں لایا ہے اور چھوٹی صنعتوں کی بیخ کنی کرتی جا رہی ہے، اور بڑے پیمانے کی صنعتوں کی جگہ ان سے بھی بڑے پیمانے کی صنعتیں قائم کر رہی ہے۔ اور بالآخر اس سے پیداوار اور سرمایہ کا ناظر اجتماع جو دین آتا ہے جس کا نام اجارہ ہے۔ یعنی کارلائل، سنڈیکیٹ اور ٹرسٹ۔ اور ان میں کم و بیش کئی درجن میگیوں کا سرمایہ بھی آتا ہے جو فاکوں کر دروں پر حاوی ہے۔ لیکن یہ اجارہ جو آزاد مسابقت کے بلن سے پیدا ہوا، اس کا خاتمہ نہیں کرتا بلکہ اسے قائم رکھتا اور گویا اس پر چھایا رہتا ہے اور اس کی بددلت شدید تصادم چھگڑی اور نزاع ہوتے رہتے ہیں۔ (سامراجیت، سرمایہ داری کی آخری منزل۔ از لینن)

۱۸۱۵ء تا ۱۸۹۵ء) اٹھائیس سال تک جرمنی کا وزیر اعظم۔ جرمن سامراج کو فروغ دینے میں اس کا بڑا ہاتھ تھا۔ اس نے جرمنی میں سرمایہ داری کو بہت ترقی دی اور مزدوروں کو دھوکا دینے کے لئے اپنی ہر سرمایہ داری تجویز کو سوشلزم کا نام دیتا۔ وہ مزدوروں کا جانی دشمن تھا۔

کر دی ہے کہ تمام سرکاری ملکیت — بسہارک دانی بھی — اشتراکی ہے۔ اگر قبائلی کی صورت
 کو سرکاری ملکیت قرار دینا اشتراکی فعل ہے تو پولین اور ہینزنگ کو سوشلزم کے بانیوں میں شمار کرنا
 چاہیے۔ مجرم کی حکومت نے بعض سیاسی اور مالی اعتراض کی بنا پر اپنے ملک کی ریلوے لائن فوراً تعمیر
 کرائی۔ بسہارک نے جو سنی کی ریلوے لائن سرکاری ملکیت قرار دی تاکہ جنگ کے موقع پر زیادہ طاقت
 ہو اور ریلوے کے ملازمین سے سریشیوں کی طرح حکومت کی موافقت میں وارث دلا یا جاسکے
 اور حکومت کے لئے پارلیمنٹ سے باہر آمدنی کا ایک آزاد ذریعہ قائم کیا جائے۔ یہ افعال سرکاری
 یا غیر سرکاری اور اور است یا باوا اسلہ کسی طور پر بھی اشتراکی نہ تھے۔ اور نہ کئی سرکاری کارخانے حتیٰ
 کہ فوجی نہ ہیں کی سرکاری رکالیں بھی اشتراکی نوعیت کی ہیں (کی سرکاری ملکیت بنانے کی ضرورت
 سب سے پہلے ذرائع رسل و وسائل میں پڑتی ہے۔ یعنی سب سے پہلے ڈاک خانے اور ریلوے
 اور تار وغیرہ سرکاری ملکیت ہوتے ہیں۔

اگر بحران نے یہ حقیقت روشن کر دی کہ سرمایہ دار طبقہ جو یہ پیدا آور قوتوں سے کام لینے کی
 صلاحیت نہیں رکھتا تو پیداوار اور رسل و وسائل کے ٹہے بڑے اداروں کا اشتراک سہارے کی
 کمپنیوں، فرسٹوں اور سرکاری ملکیت کی شکل اختیار کر لینا یہ ثابت کرتا ہے کہ اب سرمایہ دار کی کوئی
 ضرورت باقی نہیں رہی۔ جو سماجی خدمت پہلے سرمایہ دار انجام دیا کرتے تھے وہ اب تنخواہ دار
 عوام انجام دیتے ہیں۔ سرمایہ دار کا تو اب صرف یہی کام رہ گیا ہے کہ کمپنی کے حصوں سے جو نفع
 آئے اسے اپنی جیب میں رکھ لیا کرے۔ انسانک اسپینج کی بیڑیوں پر بیٹھ کر جو اٹھیا کرے اور
 آپس میں ایک دوسرے سرمایہ دار کا گھونٹا کرے۔ جس طرح مزدور ع میں سرمایہ دار طریقہ
 لکھ آسٹریا کا ہٹلر اور دیر خاں (۱۹۱۸ء تا ۱۹۲۰ء) جو تقریباً پالیس سال تک یورپ
 کی سیاست پر حاوی رہا۔ اس نے پولین کو شکست دی اور سلطنت آسٹریا کے یورپی بقوت
 کی تری تحریکوں اور انقلاب کو بڑی بے دردی سے کچلا۔

پیداوار کے مزدوروں کو بے دخل اور بے کار کیا تھا اسی طرح اب وہ سرمایہ داروں کو بے کار کر دیتا ہے۔ اور وہ مزدوروں کی طرح اگر بیروزگاروں کی صف میں نہیں تو آبادی کے غیر فزوی حصے میں شامل کر دئے جاتے ہیں۔

لیکن یہ نہ سمجھ لینا چاہئے کہ مشترک سرمائے کی کمپنیوں یا ٹرسٹوں یا سرکاری ملکیت کی شکل اختیار کر لینے سے پیداوار قوتوں کی سرمایہ دارانہ نوعیت بدل جاتی ہے۔ مشترک سرمائے کی کمپنیوں اور ٹرسٹوں کے بارے میں تو کسی کو یہ دھوکہ نہیں ہوتا۔ جدید ریاست بھی صرف ایک ایسا ادارہ ہے جسے سرمایہ دار سماج اس غرض سے قائم کرتی ہے کہ سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کے عام خلافی حالات کو مزدوروں اور انفرادی سرمایہ داروں کی دستبرد سے بچائے رکھا جائے۔ جدید ریاست چاہے اس کی شکل کچھ ہی کیوں نہ ہو، سرمایہ داروں کے ہاتھ میں ایک آلہ ہے۔ یہ سرمایہ داروں کی ریاست ہے، تمام سرمایہ داروں کی ایک میاری متحدہ جماعت ہے۔ جتنی زیادہ پیداوار قوتیں ریاست کی ملکیت ہوتی جائیں گی اسی قدر حقیقی معنوں میں وہ سرمایہ داروں کی متحدہ جماعت بنتی جائے گی، اتنے ہی زیادہ باشندوں کو وہ لوٹے گی۔ مزدور بہر حال اجماعی مزدور رہتے ہیں۔ سرمایہ دارانہ تعلقات ختم نہیں ہوتے بلکہ اور انتہا کو پہنچ جاتے ہیں۔ مگر اس حد پر پہنچ کر وہ اپنی نقیض بن جاتے ہیں۔ پیداوار قوتوں کی سرکاری ملکیت بجائے خود طبقاتی نزاع کا حل نہیں مگر اس کے اندر اس کو حل کرنے کی صورتیں چھپی ہوئی ہیں۔

یہ حل اسی وقت ممکن ہے جب جدید پیداوار قوتوں کی اجتماعی نوعیت کو عملی طور سے تسلیم کر لیا جائے اور جس طرح ذرائع پیداوار کی نوعیت اجتماعی ہو گئی ہے اسی طرح پیداوار تبادلہ اور ملکیت کے طریقے بھی اجتماعی قرار دئے جائیں۔ اس کا طریقہ صرف یہ ہے کہ سماج کھلم کھلا اور بلا پس و پیش پیداوار قوتوں پر قبضہ کر لے جو اب اتنی ترقی کر چکی ہیں کہ پورے سماج کے علاوہ کوئی دوسرا نہ انھیں سنبھال سکتا ہے اور نہ ان سے کام لے سکتا ہے۔ اس وقت تو یہ حال ہے کہ ذرائع پیداوار کی یہی اجتماعی حیثیت خود اجروں کے لئے وبال جان بنی ہوئی

ہے اور تھوڑے تھوڑے وقفے سے پیداوار اور تباد لے کے طریقے کو بے کار کر دیتی ہے اور
 تو این قدرت کی طرح اندھا دھند اور تشدد کے ساتھ اپنا تخریبی کام کرتی رہتی ہے۔ لیکن سماج
 کا قبضہ ہو جانے کے بعد انسان ذرائع پیداوار اور پیداوار کی اجتماعی حیثیت سے پوری ہوشمندی
 کے ساتھ کام لے گا۔ ذرائع پیداوار کی اجتماعی نوعیت کی وجہ سے نہ تو بد نظمی پیدا ہوگی اور نہ
 دزد و قوز سے بھران آیا کرے گا۔ وہ پیداوار کو بڑھانے کا سب سے زبردست آلہ بن جائے گی۔
 اگر ہم ان قوتوں کو جو سماج میں کام کرتی رہتی ہیں نہ سمجھ سکے اور نظر انداز کرتے رہے تو ان کا
 عمل بھی نتیجتاً عناصر کی طرح اندھا دھند تشدد آمیز اور تخریبی ہوا کرے گا۔ لیکن ایک مرتبہ انھیں
 سمجھ لینے، ان کی حرکات و سکنات سے واقف ہو جانے اور ان کے رجحانات اور اثرات کا
 پتہ لگا لینے کے بعد یہ بات ہماری اپنی سرمنی پر منحصر ہوتی ہے کہ ہم ان قوتوں سے کس طرح
 اور کتنا کام لیں اور ان کی مدد سے اپنے مقاصد کیوں کر پورے کریں۔ اور خصوصاً آج
 کل کی پیداوار قوتوں کے بارے میں یہ بات حرن بھرت درست ہے۔ جب تک ہم اپنی
 ضد پر اڑے رہیں گے اور پیداوار قوتوں کی اصل فطرت اور کردار سے واقف ہونے کی
 کوشش نہیں کریں گے اور سرمایہ دار طریقہ پیداوار اور اس کے حامی اس کو شمشیر میں جاہل
 ہیں، اس وقت تک یہ قوتیں ہم سے بے پروا ہو کر ہمارے خلاف اپنا کام کرتی رہیں گی لیکن
 جہاں ایک بار ان کی اصل فطرت پر عبور ہو گیا تو پھر یہی قوتیں مغزیت پیکر آقاؤں کے بجائے
 ساتھ مل کر کام کرنے والے مزدوروں کی مطیع اور فرمانبردار کینز بن جائیں گی۔ یہ بھی وہ بھی ہے
 جو آسمان سے گرتی ہے اور خرسوں کو بھسم کرتی ہے اور وہ بھی ہے جو بجلی گھر میں پیدا ہوتی اور
 رات کی تاریکیوں کو روشن کرتی ہے۔ آگ جھونپڑیوں کو جلاتی بھی ہے اور جھونپڑیوں کے
 بے دخلوں کو آرام بھی پہنچاتی ہے۔ لیکن دونوں میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ یہی حال
 سماجی قوتوں کا ہے۔ یہ سمجھ لینے کے بعد اس بات کا امکان پیدا ہو جاتا ہے کہ پیداوار کی
 طوائف الملوکی کو دور کیا جاسکے اور اس کی جگہ پر بحیثیت مجموعی پورے سماج اور الگ الگ

ہر فرد دونوں کی ضرورتوں کا خیال رکھتے ہوئے ایک اجتماعی تدبیر کے مطابق پیداوار کا انتظام کیا جاسکے۔ سرمایہ دار طرز ملکیت کے بجائے (جہاں پیداوار پہلے پیدا کرنے والے مزدوروں کو اور بعد میں خود پیداوار پر قبضہ کرنے والے سرمایہ داروں کو اپنا غلام بناتی ہے) اب پیداوار کی ملکیت کا ایک ایسا طریقہ رائج ہو گا جو جدید ذرائع پیداوار کی اصل قدرت کے مطابق ہو۔ ایک طرف براہ راست سماج کی ملکیت ہوگی تاکہ سلسلہ پیداوار کو قائم رکھا اور بڑھایا جائے اور دوسری طرف براہ راست الگ الگ افراد کی ملکیت ہوگی جس سے وہ اپنی ضرورتیں پوری کریں گے اور آرام سے زندگی بسر کریں گے۔

آبادی کی بڑھی اکثریت کو روز بروز اجرت پر کام کرنے والا مزدور بنا کر سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار ایک ایسی قوت پیدا کرتا ہے جو تباہی سے بچنے کے لئے انقلاب کرنے پر مجبور ہوتی ہے۔ بے شمار اجتماعی ذرائع پیداوار کو سرکاری ملکیت بنا کر خود سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار اس انقلاب کے لئے رہتہ صاف کرتا ہے۔ مزدور طبقہ ریاست پر قبضہ کرے گا اور سب سے پہلے ذرائع پیداوار کو ریاست کی ملکیت بنا دے گا۔ لیکن اسی کے ساتھ وہ خود اپنی طبقاتی حیثیت کو، طبقاتی فرق اور طبقاتی لڑائیوں کو اور خود ریاست کو بحیثیت ریاست کے مٹا دے گا۔ پھیلی سماج کو جو طبقاتی اختلافات کے دائرے میں گھومتی رہتی تھی ریاست کی ضرورت تھی۔ یعنی ہر فرد میں لوٹنے والے طبقوں کو ایک ایسے ادارے کی ضرورت تھی جو پیداوار کے خارجی حالات کو برقرار رکھ سکے۔ اسی کی مدد سے لوٹے جانے والے طبقے کو منظمی کی کسی خاص حالت (جیسے غلامی، زرعی غلامی، اجرتی محنت) میں جو مروجہ طریقہ پیداوار کے تحت ممکن ہوتی، زندگی بسر کرنے پر مجبور کیا جاتا۔

ریاست سارے سماج کی مستند نمایندہ تھی، ایک ہیئت اجتماعیہ کی شکل میں اس کا مرنی اظہار تھی۔ لیکن اس کا مطلب صرف یہ تھا کہ ریاست اس طبقے کی تھی جو اس عہد

میں سارے سماج کی نمایندگی کر رہا تھا۔ عہد قدیم میں ریاست فلام دارشہریوں کی تھی۔ قرون وسطیٰ میں جاگیرداروں کی اور عہد سے زمانے میں سرایہ داروں کی۔ لیکن آخر کار جب ریاست بیچ بیچ پوری سماج کی نمایندہ بنتی ہے تو اس وقت اس کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ کوئی ایسا طبقہ ہی باقی نہیں رہتا جس کو محکوم بنکر رکھا جائے۔ طبعاً تسلط اور انفرادی تنازع لبلباً جو پیداوار کی لطائف الملوک پر مبنی ہوتی ہے اور اس کی ساتھ اس کے بطن سے پیدا ہونے والے جھگڑے اور تصادم اور زیادتیاں سب ختم ہو جاتی ہیں۔ کوئی ایسی چیز باقی نہیں رہتی جس پر جبر کیا جائے اور اس نے کسی خاص جبری قوت یعنی ریاست کی ضرورت بھی باقی نہیں رہتی۔ ریاست کی پہلی خدمت جس میں وہ درحقیقت پورے سماج کی نمائندہ بن کر سامنے آتی ہے، سماج کے نام پر تمام ذرائع پیداوار پر قبضہ کرنا ہے لیکن ریاست کی حیثیت سے یہی اس کی آخری خدمت ہے۔ سماجی تعلقات میں ریاست کی مداخلت غیر ضروری ہوتی ہے، اور بالآخر خود بخود ختم ہو جاتی ہے۔ آدمیوں پر حکومت کرنے کے بجائے معاملات کا نظم و نسق، پیداوار کا انتظام اور ان کی نگرانی ہونے لگتی ہے۔ ریاست کا یکایک "انسداد" نہیں ہوتا۔ اس کا پورا وقت برفہ خود سواکھ جاتا ہے۔ آزاد عوامی ریاست کے نعرے پر ہمیں اسی

۱۔ گگٹھار پر دھرام نے مزدور جماعت کا مقصد ایک آزاد عوامی ریاست "قائم کرنا" قرار دیا تھا۔ اس پر تنقید کرتے ہوئے اینٹلس نے اپنے ایک خط میں لکھا تھا کہ "آزاد عوامی ریاست، ایک نوا اور بے معنی فقرہ ہے۔ مزدور طبقہ ریاست سے جتنے دن بھی کام لیتا ہے وہ آزادی کی خاطر نہیں بلکہ اپنے دشمنوں کا سر کچلنے کے لئے اور جیوں ہی آزادی کا اسکان پیدا ہو جاتا ہے۔ ویسے ہی ریاست کی حیثیت سے ریاست کا خاتمہ ہو جاتا ہے"۔

اینٹلس۔ خط جٹام بے بل۔ مورخہ ۱۸ مارچ ۱۹۴۵ء

اور سب سے بڑی کامیابی کا یہ لازمی نتیجہ تھا کہ سماج میں الگ الگ طبقے ہوں، ایک طبقہ لوٹے اور دوسرا
 لوٹا جائے، ایک حکومت کرے اور دوسرا اس کا محکوم ہو۔ جب تک سماج کے تمام افراد یا افراد
 کی بہت بڑی اکثریت کو تقریباً اپنا سارا وقت محنت میں صرف کرنا پڑتا ہے، اس وقت تک سماج
 کا طبقوں میں بٹنا ضروری تھا۔ اس بڑی اکثریت کے پہلو پہ پہلو جو ہر وقت محنت میں مصروف رہتی
 تھی ایک ایسا طبقہ پیدا ہوا جو ہر قسم کی محنت سے آزاد تھا اور جو سماج کے عام معاملات کی
 دیکھ بھال کرتا تھا، مثلاً مزدوروں سے کام لینا، ریاست کے معاملات، عدل و انصاف، سائنس اور
 آرٹ اور اسی طرح کی دوسری خدمتیں انجام دیا کرتا تھا۔ اس طرح طبقاتی تقسیم کی بنیاد تقسیم عمل کے
 اصول پر رکھی۔ لیکن اس سے یہ نہ سمجھ لینا چاہئے کہ طبقاتی تقسیم کی بنیاد رکھنے میں تشدد، ٹکٹنی،
 دھوکا اور چال بازیوں سے کام نہیں لیا گیا۔ حکمراں طبقہ ایک مرتبہ سنگھاسن پر بیٹھ جانے کے بعد
 مزدور طبقے کو نقصان پہنچا کر اپنا اقتدار بڑھانے سے نہیں چوگا۔ گڈ رے نے گلے کی رکھوالی
 کی لیکن اس کا خون بھی پیا۔

اس بنا پر مانا کہ سماج کی طبقاتی تقسیم کے لئے ایک تاریخی جواز تھا لیکن ہمیشہ کے لئے
 نہیں بلکہ ایک خاص مدت کے لئے اور خاص سماجی حالات کے اندر۔ اس تقسیم کا سبب یہ تھا
 کہ پیداوار کافی نہیں تھی۔ لیکن جدید پیداوار اور قوتوں کی پوری ترقی کے بعد سماج کی طبقاتی تقسیم کے
 لئے کوئی جواز باقی نہیں رہے گا۔ اس تقسیم کی پینچ گنی ہو جائے گی۔ سچ بات تو یہ ہے کہ سماج کی طبقاتی
 تقسیم کو مٹانے کے لئے تاریخی ارتقا سے گزر کر ایک ایسی منزل پر پہنچنا ضروری تھا جہاں کوئی
 ایک حکمراں طبقہ نہیں بلکہ تمام حکمراں طبقے یعنی خود طبقاتی اختلافات ہی سر سے سے بے جوڑ اور
 اور از کار رفتہ ہو جائے۔ لیکن اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ پیداوار اتنی ترقی کر چکی
 ہو کہ ذرائع پیداوار اور پیداوار پر کسی خاص طبقے کا قبضہ اور تصرف اور اس کے ساتھ اس

۱۱۲۔ جمہوریہ سویت میں مزدور طبقے کی آمریت کے ذریعہ سے طبقوں کا انسداد ہوتا جا رہا ہے۔ جمہوریہ سویت

کی کیریئر پارٹی کی سرگرمیوں کا نگرہ نے دوسرے پینچ سالہ پروگرام کا مقصد تیسرے طبقوں (باقی صفحہ ۱۱۲ پر)

رہنمائی میں غور کرنا چاہئے۔ اس نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو وہ نعرہ تبلیغی مقاصد کے لئے تو جائز ہے مگر
سائنٹفک اعتبار سے بنیادی غلطیوں کا حامل ہے۔ پھر اسی نقطہ نظر سے ہمیں مزاجیت پسندوں
کے اس مطالبے پر غور کرنا چاہئے کہ چشم زدن میں ریاست کا افساد کر دیا جائے۔

جب سے دنیا میں سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار کا ظہور ہوا اسی وقت سے بعض افراد اور جماعتیں
ایسی سماج کا خواب دیکھتی آئی ہیں جس میں تمام ذرائع پیداوار خود سماج کی ملکیت ہوں۔ لیکن ان
کے یہ خواب ہمیشہ دھندلے رہے اور کبھی خیالی منصوبوں سے آگے نہیں بڑھنے پائے۔ ایسا سماج
صرف اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے، صرف اسی وقت اس کی تاریخی ضرورت پیدا ہو سکتی ہے جب
وہ مادی حالات پیدا ہو گئے ہوں جن میں اسے عملی جامہ پہنایا جا سکے۔ سماجی ترقی آدمیوں کے
پر محسوس کر لینے سے نہیں ممکن ہو جاتی کہ مختلف طبقوں کا وجود انصاف اور مساوات کے خلاف ہو
اور نہ سماجی ترقی کے لئے صرف اس ارادے کی ضرورت ہوتی ہے کہ ان طبقات کو مٹا دینا چاہئے۔
اس کے لئے ضرورت ہوتی ہے بعض نئے سماجی حالات کی۔ آج سے پہلے تک پیداوار کی پیمانہ

پر دعوں اور باکوئین وغیرہ مزاجیت پسند تھے۔ لیکن وہ ریاست کی نوعیت کو سمجھنے سے قاصر رہے
انقلابی حکومت کی ضرورت اور ہمیت کے منکر تھے۔ فہمذ مزدور طبقہ اقتدار حکومت سے کیا انقلابی کام
لے سکتا ہے۔ ان کی سمجھ سے باہر تھا۔ ان کا مطالبہ تھا کہ ریاست چشم زدن میں مٹا دی جائے۔ اور اس لئے
مزدور طبقے کی آرمی کے خلاف انہوں نے "نظریاتی" اور اب ان کے ماننے والوں نے عملی، جدوجہد
شروع کی۔

طبقت کی سیاسی حکمرانی، تسلیم دہذیب کی اجارہ داری نہ صرف غیر ضروری اور فضول ہو جائے بلکہ اس سے معاشی، ادراسی اور علمی ترقی کی راہ میں رکاوٹیں پیدا ہونے لگیں۔

اب یہ وقت آ گیا ہے۔ خود سرمایہ داروں کو بھی اب اپنے سیاسی دیوالیہ پن اور ذہنی کھوکھلی پن کا احساس ہو گیا ہے اور ان کا معاشی دیوالہ تو ہر دسویں سال پابندی کے ساتھ نکلتا رہتا ہے مہر معاشی بحران کے زمانے میں سماج خود اپنے ہی پیدا آور عناصر اور پیدا ادارے کے بوجھ سے دب جاتی ہے۔ وہ ات سے کام نہیں لے سکتی۔ اور بے بسی کی حالت میں کھڑی اس مہل تضاد کا نظارہ دکھیتی رہتی ہے کہ پیدا کرنے والوں کے پاس صرف کرنے کو کچھ نہیں کیونکہ صرف کرنے والا کوئی نہیں! ذرائع پیداوار کی پھلتی اور بڑھتی ہوئی قوت ان زنجیروں کو توڑ پھینکتی ہے جو سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار نے اسے پہنارکھی ہے۔ پیدا آور قوتوں کی مسلسل اور مستقل اور دزبردستیز ہونے والی ترقی اور پیداوار کی لامحدود افزائش کی واحد شرط ہے کہ پیدا آور قوتوں کو ان بیڑیوں سے چھٹکارا ملے۔ لیکن ان بیڑیوں کے ٹوٹنے کے اثرات یہ ہیں کہ محدود نہیں ہیرا۔ ذرائع پیداوار پر سماج کا قبضہ ہو جانے کے بعد نہ صرف پیداوار کی موجودہ بناوٹی پابندیاں ڈور ہو جائیں گی بلکہ پیدا آور اور پیدا آور قوتیں ضائع ہونے سے بھی بچ جائیں گی۔

(سلسلہ صفحہ ۱۱۰) کا مکمل انداز اور ایک بے طبقہ سماج کا قیام قرار دیا تھا۔ اس کام کا ایک نہایت شدید طبقاتی جدوجہد کے ذریعہ ہی پورا کیا جاسکتا ہے۔ اس کے لئے ریاست یعنی مزدور طبقے کی آمریت کو برقرار رکھنے ہی کی نہیں بلکہ مزید تعویت پہنچانے اور ترقی دینے کی ضرورت ہے۔

ہم ریاست کے تدریجی زوال کے حق میں ہیں۔ پھر بھی ہم مزدور طبقے کی آمریت کو مضبوط کرنا

چاہتے ہیں جو اب تک تمام قسم کی ریاستوں میں سب سے زیادہ طاقتور اور زبردست ہے۔ ہمارا مدعا یہ ہے! ریاست کے تدریجی زوال کے حالات پیدا کرنے کے لئے ریاست کی طاقت کو زیادہ سے زیادہ ترقی دی جائے۔ کیا ات متضاد ہے؟ ہاں۔ اس میں ایک تضاد ہے لیکن یہ تضاد ایک زندہ حقیقت ہے اور کسی جدیدیات کا پورا پورا عکس ہے۔

(لینن ازم۔ از۔ اسٹالین۔ جلد دوم صفحہ ۳۵۲)

یہ ان ذریعہ خاص کر بحران کے زمانے میں پیداوار کا یہی عنصر ہے اگر تاہم اس کے علاوہ سماج کا قبضہ ہر ہائے کے بعد آج کل کے عالم فیتوں اور ان کے سیاسی تاثرات کی پیداوار نظر فرمیں اور عیاشیوں کا بھی خاتمہ ہو جائے گا اور اس طرح پیداوار اور ترقی پیداوار کا ایک جزا حصہ سماج کے قبضے میں آجائے گا۔ اب پہلی بار اس بات کا امکان پیدا ہوا ہے کہ اجتماعی پیداوار کی بدولت سماج کا ہر فرد ایسی زندگی بسر کرے کہ نہ صرف اس کی مادی ضرورتیں اچھی طرح پوری ہوں، بلکہ ایسا مال بھی پیدا ہو جس میں ہر آدمی اپنی جسمانی اور ذہنی صلاحیتوں کو پوری آزادی کے ساتھ ترقی دے سکے اور کام میں آسکے۔

ذرا کچھ پیداوار پر مہلک کا قبضہ ہوتے ہی جنس تبادلہ کا پیدا ہونا بند ہو جائے گا۔ اور اس کے ساتھ دولت پیدا کرنے والے پر پیداوار کا تسلط بھی ختم ہو جائے گا۔ سہاٹی پیداوار کی

گنتھ سرمایہ داری کے رجحان سے ڈھلے ہوئے پر بھی ہر فرد اپنے پیداوار میں ترقی کرنے کی کئی نہایت صلاحیت ہے، اس کا اندازہ چند اعداد و شمار سے ہر جائے گا۔ لیکن کے اندازہ ترین تخمینہ کے مطابق برطانیہ اور آئرلینڈ کی پوری دولت

۱۰۱۳	میں	ذو ادب میں کروڑ پونڈ تھی
۱۰۶۹	میں	چھ ادب دس کروڑ پونڈ تھی
۱۰۷۹	میں	آٹھ ادب پچاس کروڑ پونڈ تھی

بحران میں فوراً ہی پیداوار اور پیداوار کس قدر زیادہ ہوتے ہیں اس کا اندازہ کچھ اس سے ہو سکتا ہے کہ امریکی جرمن صنعتی کارگرس دستخط برلن، ۱۹۱۹ء فروری ۱۹۱۹ء کے تجزیہ کے مطابق پچھلے بحران میں جرمنی کی صنعت میں چھالیس کروڑ پچاس لاکھ لاکھ یعنی دو کروڑ ساٹھ لاکھ پچاس ہزار پونڈ کا نقصان ہوا تھا۔ (نوٹ از انگلینڈ)

سماجیت یعنی سرمایہ داری کی آخری اور بلند ترین منزل میں پیداوار کے ترقی کے پاس میں لیکن لگتا ہے کہ اجارے والے ایک نئے سے گروہ کی حکومت، آزادی کے بجائے فریڈم (باقی صفحہ ۱۰۱)

طوائف الملوک بھی دور ہو جائے گی۔ اس کے بدلے پوری ہوشمندی اور تدبیر کے ساتھ پیداوار کی تنظیم کی جائے گی۔ اپنی اپنی جگہ کے لئے افراد کی باہمی کشمکش ختم ہو جائے گی اور ایک اعتبار سے انسان دوسرے حیوانات سے ہمیشہ کے لئے قطع تعلق کرے گا اور زندگی کی درندگیوں سے چھٹکارا پا کر حقیقی معنی میں انسانی زندگی میں تدم رکھے گا۔ انسانی زندگی کا وہ ماحول جس نے اب تک انسان پر حکومت کی اب انسان کے ماتحت ہو جائے گا۔ انسان پہلی بار اشرف المخلوقات بنے گا۔ وہ قدرت پر فرمانروائی کرنے لگے گا کیونکہ اپنی سماجی تنظیم پر اب اس کی فرماں روائی قائم ہو چکی ہوگی۔ انسانی سماج کے وہ قانون جو اب تک انسان پر اس طرح حکومت کرتے تھے گویا وہ

(بسم اللہ صفحہ ۱۱۳) کی کوشش، گنتی کے چند نہایت دولت مند اور طاقتور قوموں کے ہاتھوں چھوٹی یا کمزور اقوام کی کینز اور، وزانزیوں اور کار کا لٹا جانا، اپنی سے سامراجیت کی وہ مخصوص صفات پیدا ہوتی ہیں جن کی بدولت ہم اسے دوسروں کے بل پر بیٹھنے والی یا جاں بلب سرمایہ داری کہتے ہیں۔ سامراجیت کا ایک رجحان روز بروز زیادہ نمایاں ہوتا جا رہا ہے اور وہ ہے سماجی یا سود خور ریاست کا طور جس میں سرمایہ دار طبقہ، سرمایہ برآمد کر کے اس کی آمدنی پر اور سٹڈ بازی کے ذریعے زندگی بسر کرتا ہے لیکن زوال کے اس رجحان سے یہ نہ بچ لینا چاہئے کہ سرمایہ داری کی ترقی کے امکانات ختم ہو چکے۔ ایسا نہیں ہے۔ سامراجیت کے عہد میں بعض صنعتوں میں سرمایہ داری کی بعض جماعتوں میں در بعض ملکوں میں ان دونوں (یعنی زوال یا تیز ترقی کے بچاؤں) میں سے کوئی نہ کوئی رجحان کسی حد تک فروہ پایا جاتا ہے۔ بحیثیت مجموعی سرمایہ داری پہلے سے کہیں زیادہ تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ لیکن اولاً تو یہ ترقی روز بروز زیادہ ناہوار ہوتی جا رہی ہے۔ اور پھر یہی نہیں۔ یہ ناہواری خاص طور پر یوں ظاہر ہوتی ہے کہ جو ملک سرمایہ کے اعتبار سے سب سے دولت مند ہیں (جیسے انگلستان) ان کا زوال ہونے لگتا ہے:

(۱) از منتخبات لینن۔ پانچویں جلد۔ سامراجیت، سرمایہ داری

کی آخری منزل، صفحہ ۱۱۶-۱۱۵

قدرت کے تانن ہیں انسان کے تابع ہو جائیں گے۔ انسان ان سے اچھی طرح سمجھ بوجھ کر کام لیا کرے گا۔ انسان کی اپنی سماجی تنظیم جو اب تک اس کی حریف بنی رہی گو زیادہ قدرت یا تاریخ کے کسی من مانے زمان کا نتیجہ تھی، اب انسانوں کے اپنے رضا کارانہ عمل کا نتیجہ ہوگی۔ وہ حقیقی، حصار جی قوتیں جو اب تک تاریخ پر حاوی رہی ہیں، اب خود انسان کی اطاعت کرنے لگیں گی۔ اسی وقت سے انسان جان بوجھ کر اپنے ارادے کے تحت آپ اپنی تاریخ بنائے گا۔ اسی وقت سے انسان خود سماجی قوتوں سے کام لینے لگے گا اور ان قوتوں کے نتائج بھی روز بروز بڑی حد تک اس کی خواہش کے مطابق ہونے جائیں گے۔ یہ ہوگی انسانیت کی عظمت، احتیاج سے اختیار کی طرف ارتقاء کے ان مدارج کا خلاصہ یہ ہے۔

۱۔ ازمندہ وسطیٰ کا سماج — چھوٹے پیمانے پر انفرادی پیداوار۔ آماج پیدوار آدمیوں کے انفرادی استعمال کے مطابق ہوا کرتے تھے اس لئے بہت بھدے، چھوٹے اور ہلکے پھلکے ہوتے تھے۔ پیدا کرنے والا خود اپنے یا اپنے جائیداد آقا کے ذریعے استعمال کے لئے چیزیں پیدا کرتا تھا۔ اگر کبھی پیداوار صرف استعمال سے زائد ہوتی تو یہ زائد حصہ بازار میں بیچنے کے لئے لایا جاتا۔ جنس تبادلہ کی پیداوار بھی اپنی ابتدائی منزل میں تھی۔ لیکن سماجی پیداوار کی طوائف الملوکی کے جراثیم اس کے اندر موجود تھے۔

۲۔ سرمایہ دار انقلاب — ابتدائی میل جول اور کارخانہ داری کی بدولت صنعت میں تبدیلی ہونے لگتی ہے۔ ذرائع پیداوار، جو اب تک کبھرے ہوئے تھے، بڑے بڑے کارخانوں میں یکجا ہوتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ انفرادی ذرائع پیداوار کے بجائے اجتماعی ذرائع پیداوار بن جاتے ہیں۔ اس تغیر کا بحیثیت مجموعی طریقہ تبادلہ پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ملکیت کی پرانی صورتیں بدستور قائم رہتی ہیں۔ سرمایہ دار کا ظہور ہوتا ہے۔ وہ ذرائع پیداوار کا مالک ہے، اس لئے پیداوار پر بھی قبضہ کر لینا ہے اور انھیں جنس تبادلہ بنا دیتا ہے۔ پیداوار ایک اجتماعی عمل کی بحیثیت اختیار کر چکی ہے لیکن تبادلہ کرنے اور تصرف میں لانے کے افعال اب تک انفرادی ہیں

یعنی انھیں الگ الگ افراد انجام دیتے ہیں۔ اجتماعی پیداوار پر انفرادی سرمایہ دار قبضہ کر لیتے ہیں۔ یہی بنیادی تضاد ہے جس سے وہ تمام دوسرے تضاد پیدا ہوتے ہیں جن کے حلقے میں موجودہ سماج گردش کرتا ہے اور جن کے خدوخال کو جدید صنعت نے بہت روشن اور نمایاں کر دیا ہے۔
 رکن پیدا کرنے والا ذرائع پیداوار سے الگ ہو جاتا ہے۔ مزدور تمام عمر اجرت پر کام کرنے پر مجبور ہے۔ مزدور طبقے اور سرمایہ دار طبقے کی دشمنی۔

(ب) اُن قوانین کا اثر بڑھتا ہے جو جنس کی پیداوار پر حاوی ہوتے ہیں۔ بے عملان سابقہ کا دور شروع ہوتا ہے۔ کارخانوں کی اجتماعی تنظیم اور پیداوار کی بحیثیت مجموعی طوائف الملوکی میں تضاد۔

(ج) ایک طرف مسابقت کی وجہ سے مشینوں کو بہتر بنانا انفرادی کارخانہ داروں کے لئے ایک جبری قانون بن جاتا ہے۔ اسی کے ساتھ مزدوروں کی ایک بڑھتی ہوئی تعداد کام سے الگ کی جاتی ہے۔ صنعت کی محفوظ فوج ہے۔ دوسری طرف پیداوار کی غیر محدود توسیع بھی ہر کارخانہ دار کے لئے مسابقت کا ایک جبری قانون ہے۔ ہر طرف پیداوار آدر قوتوں کی غیر معمولی ترقی جو کبھی کسی نے سنی نہ ہو، طلب سے زیادہ رسد۔ فاضل پیداوار بازار کا چیزوں سے بھر جانا۔ ہر دسویں سال ماسخی بحران۔ ایک آبدی چکر، ایک طرف ذرائع پیداوار اور پیداوار کی افراطی۔ دوسری طرف مزدوروں کی افراطی ہے جن کا نہ کوئی سلسلہ رازگار ہے اور نہ جن کے پاس کوئی رزق کا سامان ہے۔ لیکن یہ دونوں عناصر جو پیداوار اور سماجی بہتری میں امانتہ کر سکتے تھے، یکجا ہو کر کام نہیں کر سکتے۔ کیونکہ سرمایہ دار طریقہ پیداوار پیدا آدر قوتوں کو کام کرنے سے روکتی ہے اور پیداوار کو گردش میں نہیں آنے دیتی جب تک وہ پہلے سرمایہ نہ بن جائے۔ لیکن پیداوار کی افراطی کی حالت میں ایسا ہونا ممکن نہیں۔ تضاد بڑھ کر لذت کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ طریقہ پیداوار افراطی تیار کے خلاف بناوت کرتا ہے۔ یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ اب سرمایہ دار طبقہ خود اپنی پیداوار قوتوں کا استعمال کرنے کی اہلیت نہیں رکھتا۔

(د) خود سرائے داروں کو مجبور ہو کر پیدا اور قوتوں کی اجتماعی نوعیت کو کسی حد تک تسلیم کرنا
کرنا پڑتا ہے۔ پیر ادارہ اور نقل و حمل کے بڑے بڑے ادارے پہلے مشترکہ سرمایہ کی کمپنیوں اور
پھر ٹرسٹوں اور آخر میں ریاست کے سپرد کر دئے جاتے ہیں۔ یہ ظاہر ہو جاتا ہے کہ سرمایہ دار
طبقہ ایک عضوِ معطل ہے۔ اس کے تمام سماجی فریضے اب اس کے تنخواہ دار ملازم انجام دیا کرتے ہیں۔

۳۔ مزدور انقلاب — تضاد کا حل مزدور طبقہ ریاستی اقتدار پر قبضہ کر لیتا ہے۔ اور اس
اقتدار کی مدد سے اجتماعی ذرائع پیداوار کو جو سرمایہ داروں کے ہاتھ سے کھسکے جا رہے تھے،
پنپائی لیکٹ قرار دیتا ہے، ایسا کر کے مزدور طبقے نے ذرائع پیداوار کو سرمایہ کی خصوصیات سے جن
کا وہ اب نیک حال تھا، آزاد کر دیا۔ وہ ذرائع پیداوار کی اجتماعی نوعیت کو پر دہان چڑھنے کا پورا
موقع دیتا ہے۔ اب اجتماعی پیداوار کسی باقاعدہ لائحہ عمل کے مطابق ہوتی ہے۔ پیداوار کے ترقی
کرنے کی وجہ سے سماج میں مختلف طبقوں کا وجود اب بے جوڑ ہو جاتا ہے۔ جیسے جیسے سماجی
پیداوار کی طوائف الملک کی دور ہوتی جاتی ہے ویسے ویسے ریاست کا سیاسی اقتدار بھی ختم ہوتا
جاتا ہے۔ اور انسان بالآخر اپنی سماجی تنظیم کا مالک بنتا ہے اور اسی کے ساتھ قدرت پر بھی اس کی
فراں روانی قائم ہو جاتی ہے۔ وہ آپ اپنا مالک یعنی آزاد ہو جاتا ہے۔

دینا کو آزاد کرنے کا تاریخی کام جدید مزدور طبقے کے حصے میں آیا ہے۔ اور علیٰ سوشلزم
کو جو مزدور تحریک کا نظریاتی اہلکار ہے اس کام کے لئے تاریخی حالات پیدا کرنے ہیں اور اس
کی نوعیت متعین کرنی ہے اور اس طرح مزدور طبقے کو اس کام کے حالات اور اس کی نوعیت
سے آگاہ کرنا ہے تاکہ وہ اپنا تاریخی فرض ادا کر سکے۔

ہمارے کتابیں

۱۰	استالن	..	لینن ازم کی اساس
۱۱	لینن	..	دیہات کے غریبوں سے خطاب
۱۲	مولانا شہاب الدین	..	فاشزم کیا ہے؟
۱۳	مولانا مہدوق من	-	جاپان کا اصلی روپ
۱۴	مولانا سبط حسن	..	نیاروس
۱۵	مولانا شرت عالم	..	کارل مارکس
۱۶	استالن	..	لینن
۱۷	مولانا منظر رضوی	..	استالن
۱۸		..	ہندستانی کمیونسٹ پارٹی کا دستور اساسی
۱۹		..	اتحاد و عمل کا پیام (کمیونسٹ پارٹی کی سیاسی تجویز)
۲۰		..	ہل اور ہینیا (کسانوں کے مسائل اور ان کا حل)
۲۱		..	مزدور طبقہ کے وطنی فرائض
۲۲		..	نئے نئے (ترقی پسند شاعروں کی نظمیں)
۲۳	تسلو تات	..	نفرت (روسی افسانہ)
۲۴	مولانا علی سردار جعفری	..	زویا (بھادر روسی لڑکی کی سرگزشت)
۲۵	کیتی اعظمی	..	چھٹکار (نظموں کا مجموعہ)
۲۶	علی سردار جعفری	..	پریکار (ڈرامہ)

زیر طبع کتابیں

۱	مارکسزم اور قومیت	استالین
۲	کارل مارکس کی تعلیمات	لینن
۳	کارل مارکس اور ہندستان	مارکس
	بالشوویک پارٹی کی تاریخ	ادارہ ماسکو
۵	سوویت روس کی عورتیں	ضیہ ظہیر

قومی دارالاشاعت جمبئی ۲

راج بھون سینڈھرسٹ روڈ

تشریف اہل علی نے ہرنگار پریس ٹیکرا سٹریٹ جمبئی ۲ سے چھپو کر قومی دارالاشاعت راج بھون سینڈھرسٹ روڈ جمبئی ۲ شائع کیا

بطعے کی سیاسی حکمرانی، تسلیم و تہذیب کی اجارہ داری نہ صرف غیر ضروری اور فضول ہو جائے بلکہ اس سے معاشی، اور سیاسی اور علمی ترقی کی راہ میں رکاوٹیں پیدا ہونے لگیں۔

اب یہ دقت آگیا ہے۔ خود سرمایہ داروں کو بھی اب اپنے سیاسی ذیوالیہ پن اور ذہنی کھوکھلی پن کا احساس ہو گیا ہے اور ان کا معاشی دیوالہ تو ہر دو سو سال پابندی کے ساتھ نکلتا رہتا ہے مہر معاشی بحران کے زمانے میں سماج خود اپنے ہی پیدا آور عناصر اور پیدا آور کے بوجھ سے دب جاتی ہے۔ وہ ان سے کام نہیں لے سکتی۔ اور بے بسی کی حالت میں کھڑی اس مہل تضاد کا نظارہ دکھتی رہتی ہے کہ پیدا کرنے والوں کے پاس صرف کرنے کو کچھ نہیں کیونکہ صرف کرنے والا کوئی نہیں! ذرائع پیداوار کی پھلتی اور بڑھتی ہوئی قوت ان زنجیروں کو توڑ پھینکتی ہے جو سرمایہ دارانہ طریقہ پیداوار نے اسے پہنارکھی ہے۔ پیدا آور قوتوں کی مسلسل اور مستقل اور دزبردستیز ہونے والی ترقی اور پیداوار کی محدود و افزائش کی واحد شرط یہ ہے کہ پیدا آور قوتوں کو ان بڑیوں سے چھٹکارا ملے۔ لیکن ان بڑیوں کے ٹوٹنے کے اثرات یہیں تک محدود نہیں ہیں۔ ذرائع پیداوار پر سماج کا قبضہ ہو جانے کے بعد نہ صرف پیداوار کی موجودہ بناوٹی پابندیاں ڈور ہو جائیں گی بلکہ پیدا آور اور پیدا آور قوتیں ضائع ہونے سے بھی بچ جائیں گی۔

(سلسلہ صفحہ ۱۱۰) کا مکمل انداز اور ایک بے طبقہ سماج کا قیام قرار دیا تھا۔ اس کام کو ایک نہایت شدید طبقاتی جدوجہد کے ذریعہ ہی پورا کیا جاسکتا ہے۔ اس کے لئے ریاست یعنی مزدور طبقے کی آمریت کو برسرِ ار رکھنے ہی کی نہیں بلکہ مزید تقویت پہنچانے اور ترقی دینے کی ضرورت ہے۔

”ہم ریاست کے تدریجی زوال کے حق میں ہیں۔ پھر بھی ہم مزدور طبقے کی آمریت کو مضبوط کرنا

چاہتے ہیں جو اب تک تمام قسم کی ریاستوں میں سب سے زیادہ طاقتور اور نہر دست ہے۔ ہمارا مدعا یہ ہے! ریاست کے تدریجی زوال کے حالات پیدا کرنے کے لئے ریاست کی طاقت کو زیادہ سے زیادہ ترقی دی جائے۔ کیا اتنا متضاد ہے؟ ہاں۔ اس میں ایک تضاد ہے لیکن یہ تضاد ایک زندہ حقیقت ہے اور مارکس (جدلیات کا پورا پورا عکس ہے“

(لینن ازم۔ از۔ اتالیق۔ جلد دوم صفحہ ۳۵۲)

جو ان دنوں، خاص کر بحران کے زمانے میں، پیداوار کا یہی حشر ہوا کرتا ہے۔ اس کے علاوہ سماج کا قبضہ ہو جانے کے بعد آج کل کے حاکم طبقوں اور ان کے سیاسی نمائندوں کی دیوانہ وار فضول خرچیوں اور عیاشیوں کا بھی خاتمہ ہو جائے گا اور اس طرح پیداوار اور ذرائع پیداوار کا ایک بڑا حصہ سماج کے قبضے میں آجائے گا۔ اب پہلی بار اس بات کا امکان پیدا ہوا ہے کہ اجتماعی پیداوار کی بدولت سماج کا ہر فرد ایسی زندگی بسر کرے کہ نہ صرف اس کی مادی ضرورتیں اچھی طرح پوری ہوں، بلکہ ایسا ماحول بھی پیدا ہو جس میں ہر آدمی اپنی جسمانی اور ذہنی صلاحیتوں کو پوری آزادی کے ساتھ ترقی دے سکے اور کام میں لاسکے۔

ذرائع پیداوار پر سماج کا قبضہ ہوتے ہی جنس تبادلہ کا پیدا ہونا بند ہو جائے گا۔ اور اس کے ساتھ دولت پیدا کرنے والے پر پیداوار کا تسلط بھی ختم ہو جائے گا۔ سماجی پیداوار کی

۴۴ سرمایہ داری کے بوجھ سے دبے ہوئے پر بھی جدید ذرائع پیداوار میں ترقی کرنے کی کتنی زبردست صلاحیت ہے، اس کا اندازہ چند اعداد و شمار سے ہو جائے گا۔ گیفن کے تازہ ترین تخمینہ کے مطابق برطانیہ

اور آئرلینڈ کی پوری دولت

۱۸۱۴ء	میں	دو ارب بیس کروڑ پونڈ تھی
۱۸۶۵ء	میں	چھ ارب دس کروڑ پونڈ تھی
۱۸۷۶ء	میں	آٹھ ارب پچاس کروڑ پونڈ تھی

بحران میں ذرائع پیداوار اور پیداوار کس قدر برباد ہوتے ہیں اس کا اندازہ کچھ اس سے ہو سکتا ہے کہ دوسری جرمن صنعتی کانگریس (منعقدہ برلن، مورخہ ۲۱ فروری ۱۸۷۶ء) کے تجزیہ کے مطابق پچھلے بحران میں جرمنی کو صرف لوسے کی صنعت میں چوالیس کروڑ پچاس لاکھ مارک یعنی دو کروڑ تالیس لاکھ پچاس ہزار پونڈ کا نقصان ہوا تھا۔ (نوٹ از انجلس)

سامراجیت یعنی سرمایہ داری کی آخری اور بلند ترین منزل میں پیداوار و قوتوں کی مزید ترقی کے بارے میں لینن لکھتا ہے، "اجارے کا ایک مختصر سے گروہ کی حکومت، آزادی کے بجائے فرماں دانی (باقی صفحہ ۱۱۲ پر)

طوائف الملوکی بھی دور ہو جائے گی۔ اس کے بدلے پوری ہوشمندی اور تدبیر کے ساتھ پیداوار کی تنظیم کی جائے گی۔ اپنی اپنی بھاکے لئے افراد کی باہمی کش مکش ختم ہو جائے گی اور ایک اعتبار سے انسان دوسرے حیوانات سے ہمیشہ کے لئے قطع تعلق کرے گا اور زندگی کی درندگیوں سے چھٹکارا پا کر حقیقی معنی میں انسانی زندگی میں قدم رکھے گا۔ انسانی زندگی کا وہ ماحول جس نے اب تک انسان پر حکومت کی اب انسان کے ماتحت ہو جائے گا۔ انسان پہلی بار اثرن المخلوقات بنے گا۔ وہ قدرت پر فرماؤ دانی کرنے لگے گا کیونکہ اپنی سماجی تنظیم پر اب اس کی فرماؤ دانی قائم ہو چکی ہوگی۔ انسانی سماج کے وہ قانون جو اب تک انسان پر اس طرح حکومت کرتے تھے گویا وہ

(سلسلہ صفحہ ۱۱۳) کی کوشش، گنتی کے چند ثابت دولت مند اور طاقتور قوموں کے ہاتھوں چھوٹی یا کمزور اقوام کی کثیر اور روز افزوں تعداد کا لوٹا جانا، اپنی سے سامراجیت کی وہ مخصوص صفات پیدا ہوتی ہیں جن کی بدولت ہم اسے دوسروں کے بل پر جینے والی یا جاں بلب سرمایہ داری کہتے ہیں۔ سامراجیت کا ایک رجحان روز بروز زیادہ نمایاں ہوتا جا رہا ہے اور وہ ہے سماجی یا سود خور ریاست کا طور جس میں سرمایہ دار طبقہ، سرمایہ برآمد کر کے اس کی آمدنی پر اور سہ بازی کے ذریعے زندگی بسر کرتا ہے لیکن زوال کے اس رجحان سے یہ نہ سمجھ لینا چاہئے کہ سرمایہ داری کی ترقی کے امکانات ختم ہو چکے۔ ایسا نہیں ہے۔ سامراجیت کے عہد میں بعض صنعتوں میں سرمایہ مندوں کی بعض جماعتوں میں در بعض ملکوں میں ان دونوں (یعنی زوال یا تیز ترقی کے بچاؤں) میں سے کوئی نہ کوئی رجحان کسی حد تک فرور پایا جاتا ہے۔ بحیثیت مجموعی سرمایہ داری پہلے سے کہیں زیادہ تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ لیکن اولاً تو یہ ترقی روز بروز زیادہ تاہوار ہوتی جا رہی ہے۔ اور پھر یہی نہیں۔ تاہم وادی خاص طور پر یوں ظاہر ہوتی ہے کہ جو ملک سرمایہ کے اعتبار سے سب سے دولت مند ہیں (جیسے انگلستان) ان کا زوال ہونے لگتا ہے۔

(۱) از منتخبات اینن۔ پانچویں جلد۔ سامراجیت، سرمایہ داری

کی آخری منزل۔ صفحہ ۱۱۶-۱۱۵

یعنی انھیں الگ الگ افراد انجام دیتے ہیں۔ اجتماعی پیداوار پر انفرادی سرمایہ دار قبضہ کر لیتے ہیں۔ یہی بنیادی تضاد ہے جس سے وہ تمام دوسرے تضاد پیدا ہوتے ہیں جن کے حلقے میں موجودہ سماج گردش کرتا ہے اور جن کے خدوخال کو جدید صنعت نے بہت روشن اور نمایاں کر دیا ہے۔
 (۱) پیدا کرنے والا ذرائع پیداوار سے الگ ہو جاتا ہے۔ مزدور تمام عمر اجرت پر کام کرنے پر مجبور ہے۔ مزدور طبقے اور سرمایہ دار طبقے کی دشمنی۔

(۲) اُن قوانین کا اثر بڑھتا ہے جو جنس کی پیداوار پر حاوی ہوتے ہیں۔ بے عنان مسابقت کا دور شروع ہوتا ہے۔ کارخانوں کی اجتماعی تنظیم اور پیداوار کی بحیثیت مجموعی اطراف الملوکی میں تضاد۔

(۳) ایک طرف مسابقت کی وجہ سے مشینوں کو بہتر بنانا انفرادی کارخانہ داروں کے لئے ایک جبری قانون بن جاتا ہے۔ اسی کے ساتھ مزدوروں کی ایک بڑھتی ہوئی تعداد کام سے الگ کی جاتی ہے۔ یہ صنعت کی محفوظ فوج ہے۔ دوسری طرف پیداوار کی غیر محدود توسیع بھی ہر کارخانہ دار کے لئے مسابقت کا ایک جبری قانون ہے۔ ہر طرف پیداوار اور قوتوں کی غیر معمولی ترقی جو کبھی کسی نے متی نہ ہو، طلب سے زیادہ رسد۔ فاضل پیداوار۔ بازا اور چیزوں سے بھر جانا۔ ہر دسویں سال معاشی بحران۔ ایک آبدی چکر، ایک طرف ذرائع پیداوار اور پیداوار کی افراط ہے۔ دوسری طرف مزدوروں کی افراط ہے جن کا نہ کوئی سلسلہ رذکار ہے اور نہ جن کے پاس کوئی رزق کا سامان ہے۔ لیکن یہ دونوں عناصر جو پیداوار اور سماجی بہتری میں اضافہ کر سکتے تھے، یکجا ہو کر کام نہیں کر سکتے۔ کیونکہ سرمایہ دار طریقہ پیداوار پیداوار اور قوتوں کو کام کرنے سے روکتی ہے اور پیداوار کو گردش میں نہیں آنے دیتی جب تک وہ پہلے سرمایہ نہ بن جائے۔ لیکن پیداوار کی افراط کی حالت میں ایسا ہونا ممکن نہیں۔ تضاد بڑھ کر لذت کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ طریقہ پیداوار طریقہ تبادلہ کے خلاف بناوت کرتا ہے۔ یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ اب سرمایہ دار طبقہ خود اپنی پیداوار اور قوتوں کا انتظام کرنے کی اہلیت نہیں رکھتا۔

(ج) خود سرمایہ داروں کو بچپور ہو کر پیدا آور قوتوں کی اجتماعی نوعیت کو کسی حد تک تسلیم کرنا کرنا پڑتا ہے۔ پیداوار اور نقل و حمل کے بڑے بڑے ادارے پہلے مشترکہ سرمایہ کی کمپنیوں اور پھر ٹرسٹوں اور آخر میں ریاست کے سپرد کر دئے جاتے ہیں۔ یہ ظاہر ہو جاتا ہے کہ سرمایہ دار طبقہ ایک عضو معطل ہے۔ اس کے تمام سماجی فریضے اب اس کے تنخواہ دار ملازم انجام دیا کرتے ہیں۔

۳۔ مزدور انقلاب۔۔۔ تضاد کا حل مزدور طبقہ ریاستی اقتدار پر قبضہ کر لیتا ہے۔ اور اس اقتدار کی مدد سے اجتماعی ذرائع پیداوار کو جو سرمایہ داروں کے ہاتھ سے کھینکے جا رہے تھے، پنچائی ملکیت قرار دیتا ہے، ایسا کر کے مزدور طبقے نے ذرائع پیداوار کو سرمایہ کی خصوصیات سے جن کا وہ اب تک حامل تھا، آزاد کر دیا۔ وہ ذرائع پیداوار کی اجتماعی نوعیت کو پر دہان چڑھنے کا پورا موقع دیتا ہے۔ اب اجتماعی پیداوار کسی باقاعدہ لاکھ عمل کے مطابق ہوتی ہے۔ پیداوار کے ترقی کرنے کی وجہ سے سماج میں مختلف طبقوں کا وجود اب بے جوڑ ہو جاتا ہے۔ جیسے جیسے سماجی پیداوار کی طوائف الملوک کی دور ہوتی جاتی ہے ویسے ویسے ریاست کا سیاسی اقتدار بھی ختم ہوتا جاتا ہے۔ اور انسان بالآخر اپنی سماجی تنظیم کا مالک بنتا ہے اور اسی کے ساتھ قدرت پر بھی اس کی فرماں روائی قائم ہو جاتی ہے۔ وہ آپ اپنا مالک یعنی آزاد ہو جاتا ہے۔

دنیا کو آزاد کرنے کا تاریخی کام جدید مزدور طبقے کے حصے میں آیا ہے۔ اور علیٰ سوشلزم کو جو مزدور طبقے کا نظریاتی اظہار ہے اس کام کے لئے تاریخی حالات پیدا کرنے ہیں اور اس کی نوعیت متعین کرتی ہے اور اس طرح مزدور طبقے کو اس کام کے حالات اور اس کی نوعیت سے آگاہ کرنا ہے تاکہ وہ اپنا تاریخی فریضہ ادا کر سکے۔

ہمارے کتابیں

۱۱	استان	..	لینن ازم کی اساس
۱۲	لینن	..	دیہات کے غریبوں سے خطاب
۱۳	مولانا شہاب الدین	..	فاشزم کیا ہے؟
۱۴	مولانا صہادق حسن	-	جاپان کا اصلی روپ
۱۵	مولانا سبط حسن	..	نیاروس
۱۶	مولانا شرف عالم	-	کارل مارکس - سوانح
۱۷	استان	..	لینن
۱۸	مولانا منتظر رضوی	..	استان
۱۹			ہندستانی کمیونسٹ پارٹی کا دستور اساسی
۲۰			اتحاد و عمل کا پیام (کمیونسٹ پارٹی کی سیاسی تجویز)
۲۱			ہل اور ہینیا (کسانوں کے مسائل اور ان کا حل)
۲۲			مزدور طبقے کے وطنی فرائض
۲۳			نئے نئے (ترقی پسند شاعروں کی نظمیں)
۲۴	تشلونخاٹ	..	نفرت (روسی افسانہ)
۲۵	مولانا علی سردار جعفری	..	زویا (دیہاد روسی لڑکی کی سرگزشت)
۲۶	کیٹی اعظمی	..	چھٹکار (نظموں کا مجموعہ)
۲۷	علی سردار جعفری	..	کار (ڈرامہ)

زیر طبع کتابیں

۱	مارکسزم اور قومیت	۱
۲	کارل مارکس کی تعلیمات	۲
۳	کارل مارکس اور ہندستان	۳
۴	بالشوویک پارٹی کی تاریخ	۴
۵	سوویت روس کی عورتیں	۵

قومی دارالاشاعت بمبئی

راج بھون سینڈھرسٹ روڈ